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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING — When using electric products, basic precautions should

always be followed, including the following.

1. Read all the instructions before using the product.

2. Do not use this product near water — for example, near a bathtub,
washbowl, kitchen sink, in a wet basement, or near a swimming pool,
or the like.

3. This product should be used only with a cart or stand that is recom-
mended by the manufacturer.

4. This product, either alone or in combination with an amplifier and hea-
dphones or speakers, may be capable of producing sound levels that
could cause permanent hearing loss. Do not operate for a long period
of time at high volume level or at a level that is uncomfortable. If you
experience any hearing loss or ringing in the ears, you should consult
an audiologist.

5.  The product should be located so that its location or position does not
interfere with its proper ventilation.

6.  The product should be located away from heat sources such as radia-
tors, heat registers, or other products that produce heat.

7. The product should be connected to a power supply only of the type
described in the operating instructions or as marked on the product.

8.  This product may be equipped with a polarized line plug (one blade
wider than the other). This is a safety feature. If you are unable to insert
the plug into the outlet, contact an electrician to replace your obsolete
outlet. Do not defeat the safety purpose of the plug.

9. The power-supply cord of the product should be unplugged from the
outlet when left unused for a long period of time.

10.  Care should be taken so that objects do not fall and liquids are not spil-
led onto the enclosure through openings.

11.  The product should be serviced by qualified service personnel when:
A. The power-supply cord or the plug has been damaged or
B. Objects have fallen, or liquid has been spilled into the product; or
C. The product has been exposed to rain; or
D. The product does not appear to operate normally or exhibits a
marked change in performance; or
E. The product has been dropped, or the enclosure damaged.

12. Do not attempt to service the product beyond that described in the
user-maintenance instructions. All other servicing should be referred to
qualified service personnel.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

AVIS: RiSQUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR

BEOENHY. FrEXY FEBIIBNL
WARNING:

TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK DO NOT
EXPOSE THIS PRODUCT TO RAIN OR MOISTURE.

The lightning flash with arrowhead symbol, within
an equilateral triangle, is intended to alert the user
to the presence of uninsulated “dangerous voltage”
within the product’s enclosure that may be of suffi-
cient magnitude to constitute a risk of electric shock.

The exclamation point within an equilateral triangle
is intended to alert the user to the presence of impor-
tant operating and maintenance (servicing) instruc-
tions in the literature accompanying the product.

£\
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CAUTION

To prevent electric shock, match wide blade of plug to wide slot, fully insert.
ATENTION - POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES , INTRODUIRE
LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE DANS LA BORNE CORRE-
SPONDANTE DE LA PRISE ET POUSSER JUSQU’ AU FOND.

THE FCC REGULATION WARNING (U.S.A. and Canada only)

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a
Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules. These limits are
designed to provide reasonable protection against harmful interference in a
residential installation. This equipment generates, uses, and can radiate
radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with
the instructions, may cause harmful interference to radio communications.
However, there is no guarantee that interference will not occur in a particu-
lar installation. If this equipment does cause harmful interference to radio
or television reception, which can be determined by turning the equipment
off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or
more of the following measures:

Reorient or relocate the receiving antenna.

Increase the separation between the equipment and receiver.

Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to
which the receiver is connected.

Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.
Unauthorized changes or modification to this system can void the user’s
authority to operate this equipment.

CE mark for European Harmonized Standards

CE mark which is attached to our company’s products of AC mains opera-
ted apparatus until December 31, 1996 means it conforms to EMC Directive
(89/336/EEC) and CE mark Directive (93/68/EEC).

And, CE mark which is attached after January 1, 1997 means it conforms to
EMC Directive (89/336/EEC), CE mark Directive (93/68/EEC) and Low
Voltage Directive (73/23/EEC).

Also, CE mark which is attached to our company’s products of Battery ope-
rated apparatus means it conforms to EMC Directive (89/336/EEC) and CE
mark Directive (93/68/EEC).

IMPORTANT NOTICE FOR THE UNITED KINGDOM

As the colours of the wores in the mains lead of this apparatus may not cor-
respond with the coloured markings identifying the terminals in your plug,
proceed as follows:

ethe wire which is coloured blue must be connected to the terminal which
is marked with the letter N or coloured black.

ethe wire which is coloured brown must be connected to the terminal
which is marked with the letter L or coloured red.

«do not connect the wire to earth terminal of a three-pin plug.
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Before You Begin

Location

To prevent damage to the instrument electronics, do not use
or store it for extended periods where it may be exposed to:

B direct sunlight

Il extreme temperature or humidity
[l sand or dust

I excessive vibration

Power Supply

B Only connect the instrument to electrical outlets match-
ing the specifications on the name plate at the rear of the
unit.

Note: If necessary, add the appropriate step-up or step-

down transformer. Connecting to the wrong polarity
or voltage can irreparably damage the instrument.

B To help prevent noise and poor sound quality, avoid
connecting the instrument to the same electrical circuit
as motors or large appliances.

Bl For the same reasons, never overload the electrical cir-
cuit with too many extension cords.

B Always start with the volume at a low level and gradu-
ally increase it-especially when the instrument is con-
nected to external equipment.

interference
To minimize the risk of radio-frequency interference:

B Keep the instrument away from fluorescent light fix-
tures and other sources of radio-frequency noise that
may disrupt operation of the instrument's main micro-
processor.

B Never use the instrument in the immediate vicinity of a
radio, television set, or similar equipment, as the equip-
ment may pick up radio-frequency noise from the

- MiCroprocessor.

Ml If operation becomes erratic or unpredictable or the
instrument fails to respond, reset the micro-processor by
turning off the instrument, waiting a few seconds and

" then turning it on again.

Rear Connections

Only use jacks and connectors matching the corresponding
connectors available at the rear of the instrument.

Handling

B Never apply excessive force to keys, switches, terminals
and other components.

H Avoid dropping the instrument.
Treatment of the Stand

If you use the stand for long periods of time, the screws may
become loose. For safety, retighten the screws if you notice
significant shaking during use or if you move the stand to
another place (see “Assembling the stand”).

Cleaning

B Wipe the exterior of the instrument with a clean, dry
cloth to remove dust and dirt.

B Never use harsh cleanser, organic solvents, or flamma-
ble polishes.
Foreign Objects

B Do not place vases or beverage containers on the instru-
ment. Liquid spills may cause fire or electrical shock, as
well as cause permanent damage to the instrument.

B Care should be taken so that metal objects such as pins
and coins do not fall into the enclosure through open-
ings between keys.

If any of the.above has occurred, turn off the power, unplug
the power cord from the outlet and contact your dealer or a
KORG service center. )

Disclaimer

The information contained in this manual has been carefully
revised and checked through. Due to our constant efforts to
improve our products, the specifications might differ to
those in the manual. Korg is not responsible for any eventual
differences found between the specifications and the con-
tents of the instruction manual - the specifications being sub-
ject to change without prior notice

Warranty

KORG products are manufactured according to the strictest
electrical and mechanical regulations that exist in various
countries of the world. These products are warranted by the
KORG distributor only in each country. Any KORG product
that is not sold with the manufacturer’s or distributor’s war-

ranty, or without a serial number, cannot benefit from servic- .

ing under the warranty. This regulation is for the consumer’s
own protection. ) Co

Assistance and-Service for Musicians

For repairs, contact your nearest Authorized KORG Service
Center. For more information on Korg products, and to find
software accessories for your piano:

Korg.net, via Camerano 19, 60022 Castelfidardo (An) Italy
Ph. 0039-071-7819133, Fax 0039-071-7819134

E-mail “marketing.symedia@sygroup.it”.

Manual

This manual is your guide to using the instrument properly
and effectively. Keep it in a safe place.
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Features

Six voices

The piano's “Al2 Synthesis System” produces six realistic
voices: concert piano, electric piano, harpsichord, vibes,
organ, and strings.

Digital effects

Set the reverberation effects to simulate a large concert hall.
Add modulation effects to obtain a wider sound.

Voice combinations

Use the LAYER mode to play two different voices at the same
time. ‘

Pedal effects

Damper, sostenuto, and soft pedals work in the same was as
the corresponding pedals on an acoustic piano. The damper
pedal includes a resonance feature that simulates the reso-
nance effect of an acoustic damper pedal.

Built-in metronome

Use the metronome to set both meter and tempo. Metronome
volume is adjustable, and you can select a bell sound for the
accented beat.

Recorder

Use the piano's built-in recorder to record and play back
your performances.

Touch control

The piano offers three levels of keyboard response. Select the
level by pressing the appropriate TOUCH key combination.

Premodern temperaments

In addition to the modern Equal temperament (tuning), your
piano also offers the premodern Kirnberger and Werckmeis-
ter temperaments. Select either of these temperaments to
accurately reproduce the sound of a premodern keyboard
instrument.

Transposition and tuning

Use the transposition function to transpose any key into any
other. Use the tuning function to make fine adjustments in
pitch.

MIDI

Your piano comes equipped with the industry-standard
“Musical Instrument Digital Interface.” You can use MIDI to
connect your piano to computers and other electronic instru-
ments. Your piano can drive and be driven by external
devices. The piano's “MIDI Multivoice function” allows
external input to drive up to four of the piano's voices at the
same time.

The Backup Battery

Your piano's backup battery enables the memory to retain
recorder data and various settings even while the piano's
power is off. If the [TRANSPOSE/FUNCTION] lamp begins
blinking when you switch on the piano, it is time to change
the battery. For instructions, refer to your nearest service cen-
ter or dealer.

To switch the lamp off, press the [TRANSPOSE/FUNC-
TION] switch.

s11BU
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MASTER VOLUME

1 (POWER) switch

Use this switch to turn the piano's power on or off (page 8).

2 HEADPHONE jacks
(on the underside of the piano)

3 POWER indicator

4 (MASTER VOLUME) slider

Move the slider right or left to adjust the volume (page 8 ).
5 (REVERB) switch

Adds reverb (page 11).

6 (CHORUS) switch
Adds a chorus effect (page 11 ).

D
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CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

TEBODE

7 (VOICE SELECTOR) switches

Press one of these switches to select the voice (page 9).
Use LAYER mode to play two voices at once (page 10).

8 (BRILLIANCE) switch

Set the “brilliance” of the instrument's sound (page 10).

9 (TOUCH) switch
Press this switch to select the keyboad response (page 12 ).

10 (TRANSPOSE/FUNCTION) switch

This is a multipurpose switch: use it to transpose the key
(page 13), to implement MIDI settings (page 17), or to make
various other settings.



1. Layout |

BRILUANCE TOUCH TRANSPOSE
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CONCERT EC510
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BRILLIANCE TOUCH TRANSPOSE RECORD  PLAY METRONOME Yo DEMO
O M @ (D MO @M il
—L 1 FUNCTION RECORDER TEMPO

11 (RECORDER) switches

Use these switches to control recording and playback
(page 15). The [METRONOME] switch turns the metronome
on or off (page 12).

12 (TEMPO) control slider

Move this slider to set the tempo for the metronome or for
recorder play back (page 12).

13 (DEMO) switch
Press this switch to plays the built-in demo songs (page 9 ).

®

®
Lo

14 MIDI-channel selection keys
Use these keys to set MIDI channels.

15 Transpose Areq

Use these keys to adjust the transposition.

16 Music Stand
17 Pedals




Introduction ‘

e — When the power is off, the POWER indicator located on
2. PI’ epdl’lng to play the left front will be off.
O Adjust the volume

Raise the [MASTER VOLUME] slider to approximately
the middle position.

© Plugin the power cable
Plug the power cable into an AC outlet.

Be sure to use an AC outlet of the correct voltage for

- ; Moving the slider toward the right will increase the vol-
your instrument.

ume. Moving it toward the left will decrease the vol-

ume. With a setting of “0” there will be no sound. Adjust
@0 an appropriate volume while actually playing the
e instrument.
% 0 10

® Open the key cover I~ L1 |
Lightly lift the center of the edge, and gently slide the M ER VOLUME ====33>

fr .
cover away trom you The [MASTER VOLUME] slider controls the volume

To close the. key cover, lightly grasp the center of the that is output from the built-in speakers, the headphone
edge, and slide it toward you. jack, and the rear panel OUTPUT jacks.

B When using headphones
Insert the headphone's plug into the jack.

You can connect up to two sets of stereo headphones.
Headphone connection automatically cuts off the inter-
nal speakers, so you can play at any volume without
disturbing others.

Note: When opening or closing the key cover, be careful
not to pinch your fingers.

Note: Applying excessive force, or opening and closing the
cover roughly may cause malfunction.

Note: Always check that there is nothing on top of the
cover before opening it. Any coins, paper, or other
small objects left on the cover may slide into the unit
when the cover is opened.

® Turn on the power Nota: Inserite o disinserite il connettore della cuffia solo a
Press the [POWER] switch to turn on the power. strumento spento, o dopo che gli indicatori luminosi

. o del pannello di controllo si sono accesi. Non inserite
When the power is turned on, the POWER indicator o disinserite il connettore immediatamente dopo la
located on the left front will light.

pressione dell’interruttore di accensione.
o

B When using the Music Stand

To prop up the music stand, pull out the flaps and fit
them into the base, forming a triangle.

=]

To turn the power off, press the [POWER] switch once
again.




3. Listening fo the demo songs

T leeno o The g ©® Select a demo.
. Listening 10 the aemo songs m Selecting by (VOICE SELECTOR).

The piano includes 12 built-in demo songs: six in bank A and To start playback of a specific demo, press the corre-

six in bank B. Listening to these demos will give you a good sponding [VOICE SELECTOR]. (The table below shows
idea of the expressive possibilities offered by this instrument.

the demo assignments for each bank.)

@ Set the piano into DEMO mode. PIANO  EPIANO  HARPSI  VIBES  ORGAN  STRINGS
Press the [DEMO] switch. OO @m@m
DEMO .

When the piano reaches the end of the demo, it auto-
matically advances to the next demo in the same bank.
Playback then proceeds endlessly, cycling from one

The piano enters DEMO mode and bank A is selected. demo to the next.

The [VOICE SELECTOR] lamps come on sequentially, . .

then all come on at once, and then the lamp pattern W Starling by (PLAY) switch.

repeats. To start endless playback of all 12 demos, beginning

If you wish to play a demo from bank A, proceed to Step from the first demo of track A, press the [PLAY] switch.

3. If you wish to change to bank B, go on to Step 2. : m{ﬁm PLAY Mnm@m]m

® Change to bank B. oRDER

Press the [DEMO] switch again to switch to bank B.

PIANO  EPIANO  HARPSI  VIBES  ORGAN  STRINGS DEMO While demo playback is in progress, you can switch to a

[ different demo (within the currently active bank) by

- M H pressing the corresponding [VOICE SELECTOR]. If you
press the [STRINGS] switch while the piano is playing
the first demo in bank A, the piano immediately

The [VOICE SELECTOR] lamp pattern changes: all the switches to the sixth demo in bank A. Once you have

lamps are now blinking. You can now proceed to step 3 pressed the selector, playback proceeds endlessly within

to select a demo from bank B. the same bank only.

You can exit from DEMO mode by pressing the [DEMO] O Stopping the playback

switch once again.

You can stop playback by pressing the [PLAY] switch, or
by pressing the [VOICE SELECTOR] corresponding to
the currently playing song. The bank display returns to
its previous state.

@ Exiting from DEMO mode.

To exit the mode while demo playback is in progress,
press the [DEMO] switch once.

To exit the mode while demo playback is stopped, press
the [DEMO] switch either once (if bank B is currently
selected) or twice (if bank A is currently selected).

Note: You cannot use the voice selectors to change voices
while DEMO mode is selected. The metronome func-
tion and tempo-adjustment feature are also disabled.

Bank A Demo Bank B Demo

PIANO J.8.Bach; 2-voices Invention no.13 PIANO FEMendelssohn-Bartholdy: Prelude op.104a no.2
E.PIANO G.Paradisi: Toccata in A major EPIANO KORG Original (M.Tempia): Jumper

HARPS! S.Joplin: Rag Time HARPS| J.5.Bach: 3-voices Invention no.1

VIBES J.S.Bach: Prelude in C major (from An Equal Tempered Harpsichord) VIBES KORG Original (M.Tempia): Mallet Vibration
ORGAN W.A Mozart:; Turkish march (from the Sonata in A major) ORGAN J.5.Bach: Bourée no.2 (English Suite no.2)
STRINGS KORG Original (M.Tempia): Rubber Song STRINGS J.8.Bach: Air on the G string (Suite no.3)




Playing

1. Select the voice

Press a [VOICE SELECTOR] to choose the voice.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

Cf@@@@@

PIANO Bright acoustic grand piano.
E.PIANO Synthesized electric piano.
HARPSI Traditional harpsichord.
VIBES Jazz vibraphone.

ORGAN Pipe organ sound.

STRINGS String section.

Sounds processed using INFINITY™

QO

INFINTY

By using LAYER mode, you can set the piano to play
two voices at once. In LAYER mode, the piano plays
both voices over the entire range of the keyboard.

2. Selecting Voice Modes

The piano offers two voice modes: SINGLE and LAYER.
SINGLE

This, the normal performance mode, uses one sound
over the entire range of the keyboard.

LAYER
This mode simultaneously uses two voices over the

entire range of the keyboard.

Note: The LED indicators in the switches light to indicate
which voice or voices are currently in use.

B SINGLE

Press a [VOICE SELECTOR] and every note across the
range of the keyboard will sound the selected voice (for
example, PIANO).

B LAYER

Hold down one [VOICE SELECTOR] and press another
and every note over the range of the keyboard will
sound both selected voices (for example, PIANO and
STRINGS).

10

Since the LAYER mode uses two voices , a maximum of
16 notes (or 10, if the PIANO voice is selected), instead
of the normal 32, can be played at a given time.

PIANO  EPIANG  HARPSI VIBES  ORGAN  STRINGS

VAR

To Cancel the LAYER mode, simply select a different
voice.

Adjusting the relative volume

Since the LAYER mode both use two voices, you may wish to
adjust the relative loudness of the voice:

1 Switch to the LAYER mode, if not already there.

2 . Hold down the [VOICE SELECTOR] corresponding to
the voice that you wish to make softer.

3 Make the other voice louder by pressing the corre-
sponding [VOICE SELECTOR] as often as necessary to
achieve the desired balance.

Example: When Selecting PIANO and STRINGS.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

@@@@%

Note: Any changes that you make affect only the current
voice combination. The new volume balance settings
remain in effect through all subsequent voice
changes until you change them. Even after turning
the unit off, the volume balance settings remains in
memory.

3. Add various effects

W Sefting the Brilliance

To set the brilliance, hold down the [BRILLIANCE]
switch and press [PIANO], [E. PIANO], or [HARPSI]

switch. _
PIAND  EPIANO  HARPSI BRILLIANCE
L M H
PIANO MELLOW
EPIANO NORMAL
HARPSI BRIGHT

You can check the current setting simply by holding -
down the [BRILLIANCE] switch. The lamp correspond-
ing to the current setting (the lamp on the [PIANO], [E.
PIANO] or [HARPSI] switch) lights up while the switch
is held down.



B Adding a Reverb Effect

The reverb effect produces the echoing acoustics charac-
teristic of a large room or concert hall. The EC510 offers
you three different reverb depths.

To set the reverb effect for the selected voice, hold down
the [REVERB] switch and press [PIANO], [E. PIANQ],
or [HARPSI] switch.

REVERB  CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI

ﬁ@ ‘?3@%

PIANO produces light reverb.
EPIANO
HARPS!

produces moderate reverb,

produces deep reverb,

You can check the current setting by holding down the
[REVERB] switch. The lamp corresponding to the cur-
rent reverb setting (the lamp on the [PIANO], [E.
PIANO] or [HARPSI] switch) lights up while the switch
is held down.

To turn reverb off, press the [REVERB] switch so that the
lamp on the switch goes off.
B Adding a Chorus Effect

The chorus effect adds thickness and undulation to the
sound.

To set the chorus effect for the selected voice, hold down
the [CHORUS] switch and press [PIANO], [E. PIANO],
or [HARPSI] switch.

CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI

Galie

H

PIANO produces a light chorus effect,
E.PIANO
HARPSI

produces a moderate chorus effect.

produces a deep chorus effect.

You can check the current setting by holding down the
[CHORUS] switch. The selector lamp corresponding to
the current chorus setting (the lamp on the [PIANO], [E.
PIANO] or [HARPSI] switch) lights up while the switch
is held down.

To turn the chorus effect off, press the [CHORUS] switch
so that the lamp on the switch goes off.

Note: You can set BRILLIANCE, REVERB, and CHORUS
effects separately for each voice. The piano memo-
rizes the settings, and automatically restores them
each time you select the voice.

Note: The piano retains all of these settings (the brilliance

setting, the reverb and chorus ON/OFF settings, and
the reverb and chorus depth settings) for each voice
even while power is off.

4. Using Pedals

4. Using Pedals

The piano features three pedals, as in an acoustic concert

piano.
Soft
Sostenuto Damper
DAMPER

This pedal simulates the effect of a damper pedal on an
acoustic piano. When the pedal is depressed on an acoustic
piano, small felts, called dampers, are lifted from the strings.
This allows all strings to vibrate, whether the key for those
strings has been struck or not. When the pedal is released,
strings vibrating without keys depressed are damped.

If the Surround parameter is set to “Off”, pressing the
damper pedal produces an effect that simulates the sound of
an acoustic piano's resonating strings, when the PIANO
voice is selected.

SOFT

This pedal simulates the effect of a soft pedal on an acoustic
pianbo. When the pedal is depressed on an acoustic piano,
the sound produced is softer, as the hammers strike one
fewer string per key.

SOSTENUTO

This pedal simulates the effect of a sostenuto pedal on an
acoustic piano. When this pedal is depressed on an acoustic
piano, dampers for keys depressed when the pedal is
depressed are suspended above th e strings untiol the pedal
is released. This allows certain strings to vibrate freely whil e
other strings are struck and damlped by depressing and
releasing keys.

B Using the Pedals with LAYER Mode

In the LAYER mode, the pedals may be used with just one
voice or with both. To change between three possible pedal
settings:

1 Hold down the [TRANSPOSE/FUNCTION] switch.
2 Press the damper pedal.

Both -> First Voice -> Second Voice ->
Both -> Efc.

Note: The changes will cycle with each press of the pedal.

Note: The LED indicators in the [VOICE selector] switches
light to indicate the voice or voices that use the ped-
als.

The individual pedal settings for the LAYER mode
remain in effect through all subsequent mode
changes until you turn off the instrument. When the

Note:
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instrument is turned on, the pedals always start with
the BOTH setting for the LAYER mode.

5. Using the Built-In Metronome

The instrument has a built-in metronome. It is capable of
accenting particular beats, or groups of beats. This feature
allows the metronome to keep time in different meters.

Note: The metronome sounds through the built-in speak-
ers and headphones.

" m METRONOME

Pressing this switch alternately starts and stops the met-

ronome.
METRONOME 4[0[ ' |1?01 1 |2‘|l0
=
TEMPO

B Adjusting the relative volume
Press and release the [METRONOME] switch to start
the metronome.

2  To make the metronome louder, hold down the [MET-
RONOME] switch and press the [RECORD] switch
repeatedly.

To make the metronome softer, hold down the [METRO-
NOME] switch and press the [PLAY] switch repeatedly.

RECORD PLAY METRONOME

1

louder mellower

[y

m TEMPO
Use the [TEMPO] control slider to adjust the tempo.

The available range is J =40~200.

METRONOME 4|0| 1 11301 1 |2?0
slower faster

Note: The [TEMPO] control slider also adjusts the
RECORDER tempo.

Wl Pattern Selector Switches

With the metronome running, hold down the [METRO-
NOME] switch and press the [VOICE SELECTOR] cor-
responding to the desired meter.

2/14  3/4 4[4 6/4

PIANO  EPIANG  HARPS VIBES

&D@Cﬂj@

METRONOME

he
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When you press a selector, its lights up, and the metro-
nome being accenting the first beat of each measure.

B Canceling the meter

To cancel the meter accentuation, hold down the [MET-
RONOME] switch and press the lighted [VOICE
SELECTOR]. The metronome switches to an unaccented
beat.

Note: When the piano is turned on, the metronome is set to
the unaccented beat pattern.

m Selecting the accent sound

You can select whether or not to use a bell sound for the
accented beat. To make the setting, switch the metro-
nome on, then hold down [METRONOME] switch and
press the [STRINGS] switch to turn the bell on, or the
[ORGAN] switch to turn it off.

METRONOME

Re

ORGAN  STRINGS

OFF ON

6. Touch Control

The instrument allows for the selection of a variety of touch
responses that range from LIGHT to HEAVY.

B Setting the keyboard response

To select the touch, hold down the [TOUCH] switch and
press [PIANO)], [E. PIANO], or [HARPSI] switch.

PIANO  EPIANO  HARPSI ) TouCH
Cﬁ M H \ ]

Note: The lamp on the [TOUCH] switch comes on if the
touch is set to LIGHT or HEAVY, and goes off if the
touch is set to STANDARD.

Note: Whenever the power is turned on, STANDARD is
automatically selected.

E.PIANO—STAN- Response is similar to acoustic piano.

DARD

PIANO—LIGHT Light action — normal striking force produces
strong sound .

HARPSI—HEAVY Heavy action — normal striking force produces
weak sound.




1. Transpose Function

The TRANSPOSE function changes the general key of the
instrument, shifting the pitch up or down in semitones. The
range of transposition is up a perfect fourth (5 semitones)
and down a tri-tone (6 semitones). This function eliminates
the need to change fingering when changing keys—making
it easy to transpose to match a vocalist's range.

B To transpose the keyboard
1 Hold down the [TRANSPOSE/FUNCTION] switch .

2 Press a key between F#6 and F7 to select the interval of
transposition.

e

i

c1 c2 c3 ca [ ce c7 cs
F7 key Transpose up five semitones. Key C7 produces
the note normally associated with Key F7.
C7 No transposition
Fi#6 Transpose down six semitones. Key C7 pro-
duces the note normally associated with Key
Fi6.

Note: The difference between the selected key and C7
becomes the new interval of transposition. Selecting
a key below C7 transposes the key downward.
Selecting a key above C7 transposes the key upward.

Note: The LED indicator in the [TRANSPOSE/FUNC-

TION] switch remains lit while the keyboard is in
any key other than the original.

Example: Transposing up one half-step

While holding down the [TRANSPOSE/FUNCTION]
switch, press C#7. This transposes the pitch of the
instrument so that a piece played in the key of C will
sound as if it is played in C#.

Example: Transposing down one whole-step

While holding down the [TRANSPOSE/FUNCTION]
switch, press A#6. This transposes the pitch of the
instrument so that a piece played in the key of G will
sound as if it is played in F.

B Canceling

To cancel the transposition and restore the original key
(C), While holding down the [TRANSPOSE/FUNC-
TION] switch, press C7.

Note: The transposition setting is automatically lost when
you switch the power off.

7. Transpose Function

8. Tune Function

The TUNE function, which uses much smaller increments of
pitch, called cents, provides the ability to fine-tune the
instrument to another instrument. The range is 50 cents on
either side of the standard pitch.

B To raise the pitch

Hold down [TOUCH] switch and press [RECORD]
switch as many times as necessary.

Each press raises the pitch by about 1 cent.

TOUCH RECORD PLAY

B To lower the pitch

Hold down [TOUCH] switch and press [PLAY] switch
as many times as necessary.

Each press drops the pitch by about 1 cent.

TOUCH RECORD PLAY

Note: One step is approximately 1 cent. The value can be
changed over a range of +50 cents. (1 cent is 1/100 of
a semitone.)

B To return to original tuning

Hold down [TOUCH] switch and press [RECORD]
switch and [PLAY] switch at the same time to return to
the normal tuning (A4=440Hz).

TOUCH RECORD  PLAY
} i
Note: The tuning remains in memory even after the power
has been switched off.
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Playing

9. Changing Temperaments

In recent history, musical instruments have used a tuning
system, or temperament, that divides an octave (for example,
C4 to C5) into 12 equal steps, called half-steps or semitones.
Before the 19th century, however, musical instruments made
use of many different temperaments that were based on
scales with different sized semitones.

The EC510/EC310 voices can be assigned to an alternate
temperament for realistic performance of early music. The
two alternate temperaments are:

o Kirnberger
@® Werckmeister

W Selecting the temperament

Hold down [TOUCH] switch and press either [ORGAN]
or [STRINGS] switch.

ORGAN  STRINGS TOUCH

Werckmeister
Kirnberger
ORGAN Werckmeister
STRINGS Kirnberger

14

To return to equal temperament, hold down [TOUCH]
switch and press the same [voice selector] again (either
[ORGAN] or [STRINGS]) so that the lamp on the selector
goes off.

Note: The temperament setting remains in effect through
all subsequent use of the instrument until you
change it or turn it off. When the power is turned on,
the instrument begins with the Equal Temperament
setting.

Note: To obtain a more realistic piano sound, equal tem-
perament in the PIANO voice is not exactly equal —
the lower ranges are slightly lowered in pitch, and
the higher ranges slightly raised. The effect approxi-
mates the “stretch tuning” technique used on acous-
tic pianos.



Using the Recorder

1. Recording

@ Press a (VOICE SELECTOR) to select a
voice.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES  ORGAN  STRINGS

Cfl@@@@@

@ Press the (RECORD) switch.

The lamp on the [RECORD] switch comes on, and
recording standby.

RECORD PLAY  METRONOME

m @

RECORDER

Note: Never turn off the power while the [RECORD]

switch is on, or your data will be damaged.

© To begin recording, do any of the follow-
ing: (a) press (PLAY) switch, (b) strike a
note on the keyboard, or (¢) press down
RECORD PLAY METRONOME

on a pedal.

RECORI
If you begin by pressing [PLAY]switch, the piano counts
out a two-bar lead-in before starting actual recording. If

you begin by pressing a pedal or key, recording starts
immediately.

While recording is in progress, the [PLAY] lamp remains
on.

Note: The piano records any voice changes that you make
while recording is in progress. Note, however, that
the piano does not store the initial voice used for the
recording (the voice you selected at Step 1 above).
Before playing the recording back, you should select

this voice manually.

O To stop recording, press the (PLAY)
switch.

To pause at the present position, press the [PLAY]
switch briefly. The recording pauses and the [PLAY]
lamp begins to blink.

To return the recorder to its start position, hold the
[PLAY] switch for longer than one second. The recorder
returns and the [PLAY] lamp goes out.

Hold the switch
down: the recor-
der returns to its
start position, and
the (PLAY) lamp
goes out.

PLAY Press the switch brie- PLAY

fly: the recorder pau-

ses at its current
position, and the
{PLAY) lamp begins
blinking.

Note: The piano can record data for one song. If you begin
recording again from the beginning, the new data

will overwrite the existing data.

B Restarting playback from the beginning

To stop the replay and start over from the beginning,
depress [PLAY] switch for longer than one second to
return the recorder to its start position. Then repeat the
recording procedure starting from step 1 on the previ-
ous page.

M Continuing from where you left off

If you paused the recorder (as described in step 4
above), you can resume by pressing the [RECORD]
switch and then the [PLAY] switch. If you returned the
recorder to its start position, play back your recording to
its end, press [RECORD] switch, then [PLAY] switch.

Note: Any voice changes made in the newly recorded
material will be ignored when the material is played
back. The voice selection made in the original or first
recording of the song will be in effect for playback of

the entire song, including the appended material.

Using the [PLAY] switch to stop in the middle of
playback and switch to recording will sometimes
cause the newly recorded material to begin at a
slightly different place from where playback was
stopped.

Note:

Note: When cueing a track for re-recording, the data for
the remainder of the track will be lost. The remain-

der of the track, to the end, must be re-recorded.

What the (PLAY) lamp means...

Lamp is ON
Lamp is BLINKING

Recording or playback is in progress.

Recorder is paused at the middle or end of arecording.

Lamp is OFF Recording is at the start position.

2. Playing Back

@ Check the recorder position

PLAY Hold the switch PLAY

down: the recorder Cf

returns fo its start
If the [PLAY] lamp is blinking, the recorder is paused at

ha |
d (PLAY) lamp goes
out.
the middle or end off the recording. If you want to start

position, and the
playback from the beginning, hold down the [PLAY]
switch for at least one second (until the lamp goes out).

15
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Using the Recorder

@ Press the (PLAY) switch to start the play-
back.

RECORD  PLAY METRONOME

o
ORDER

Note: The LED indicator inside the [PLAY] switch lights to
indicate that the recorder is playing back.

Use the [TEMPO] slider to adjust the speed of playback;
left for slower, right for faster. Tempo adjustment does
not affect the pitch.

© Press the (PLAY) switch to stop the play-
back.

PLAY  Press the switch brie- PLAY Hold the switch

AT ) fly: the recorder pau- down: the recor-
ses at its current der returns fo its
position, and the start position, and
(PLAY) iamp begins the (PLAY} lamp
blinking. goes out.

Note: When all the recorded data has been played, the
[PLAY] lamp starts blinking.

B Repeating Playback

This feature lets you set the piano so that it plays your
recorded song over and over again, in an endless loop.

To start repeated playback, simply press the [TRANS-
POSE/FUNCTION] switch while playback is in
progress, so that the switchs lamp begins blinking.

To stop the playback (and cancel repetitive-playback
mode), press [PLAY] switch.

3. Deleting Your Recorded Data

© While playback of the recording is in
progress, hold down the (TRANSPOSE/
FUNCTION) switch and press the (PLAY)
switch.

The lamps on these two switches begins blinking, indi-
cating that piano is standing by to delete the data.

TRANSPOSE

ﬁh‘
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If you decide that you really do not want to delete the
data, press the [TRANSPOSE/ FUNCTION] switch
again to cancel the deletion.

® To complete the deletion, press (PLAY)
switch.

RECORD  PLAY METRONOME

e

3. Reading the Memory Usage
Gauge

m Hold down the (TRANSPOSE/FUNCTION)
switch, then press and hold down the
(RECORD) switch.

The [VOICE SELECTOR] lamps act as a bar graph, light-
ing up to indicate the amount of data that you have
recorded. The number of unlit lamps indicates the
amount of recording space remaining.

TRANSPOSE RECORD

F %

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

O CoO@O@Oaa

Note: The [RECORD] lamp begins blinking when remain-
ing memory falls below 10% of the total recording
memoryowhen there is space for less than 400 addi-
tional notes or when the number of recorded mea-
sures is 990 (since maximum recordable length is 999
measures). You can retain your recorded data by sav-
ing it to a data filer. (See page 20.)



Conne'cﬁohs with thér devices

1. Connecting a synthesizer or
audio device

B INPUT (L/MONO, R):

These jacks are for connecting audio signals from synthesiz-
ers, drum machines, and other equipment to the instru-
ment's built-in speakers.

Note: Adjust the volume of the connected instrument from
that instrument's controls.

m OUTPUT (L/MONO, R):

These jacks are for connecting the instrument to the AUX (or
LINE) IN jacks on mixers, tape recorders, or home audio sys-
tems for routing output to a different speaker system, for
example.

Note: The VOLUME slider on the front panel controls the
output level.

B MIDI (IN/OUT):

These DIN connectors accept optional MIDI cables for con-
necting the instrument to synthesizers, sequencers, and other
MIDI devices. In addition, the connectors are for exchanging
performance and other types of data.

W PC (TO HOST):

Used to connect the piano to a PC. See page 20 for more
information.

m PC/MIDI switch:

Selects use of either the MIDI connectors or the PC (TO
HOST) connector.

Note: Never change the PC/MIDI setting while power is
ON. Always switch off power before changing the
setting.

Note: Never try to use the PC (TO HOST) connector and
the MIDI connectors at the same time. If the switch is
set to PC, use PC (TO HOST) only; if it is set to MIDI,
then use MIDI connectors only. Using the incorrect

connector may cause the connected device to mal-
function.

PC PC MID! v MID =y OUTPUT INPUT
(TOHOsT) I 1 our iN R L/MONO R i/MONO

& OO0 -000o0-
¥

X

AUXIN R L

Sc——a 2
a =

EBCS

@)
@ KT
M [E——m]

oo o

OUTPUT
] v MIDIIN

(0)o

Hi-fi

2. Connecting MIDI device

B What is MIDI

MID], or the “Musical Instrument Digital Interface,” is the
internationally recognized standard for connecting and pass-
ing data among electronic musical instruments, computers,
and other electronic equipment.

B What can MIDI do?

MIDI enables you to drive other instruments from the
EC510/EC310, to drive the EC510/EC310 from other instru-
ments or devices, and to store performance data to external
media. Using MIDI, you can play the EC510/EC310 and
have all your keyboard action, pedal action. And voice selec-
tions reproduced on an external instrument. Or you can go
the other way, using an external MIDI keyboard or sequencer
to control the EC510/EC310. You can copy data from the
EC510/EC310 recorder to an external data filer, and recall the .
data later when you want to replay it. And there are various
other functions available to you as well.

B Connection

Connection is made by special MIDI cables. These cables
connect into the MIDI terminals provided on all MIDI
devices. There are two terminal types, as described below.
The terminals on the EC510/EC310 are located on the rear
panel.

Note: Be sure to use MIDI cables when using the MID] fea-
ture (when the PC/MIDI switch is set to MIDI).

Note: Remember that you should switch the power off
before changing the PC/MIDI switch to the MIDI
side. Set the switch, then turn the power back on.

MIDI IN

Receives MIDI data from an external keyboard, sequencer, or
other MIDI device. The received data drives the EC510/

17




Connections with other devices

EC310, causing it to produce sound. A MIDI cable runs from
this terminal to the MIDI OUT terminal on the external
device.

MIDI OUT

Transmits MIDI data to an external device. A MIDI cable
runs from this terminal to the MIDI IN terminal on the exter-
nal device. Use this terminal when you want your playing on
the EC510/EC310 keyboard to drive the sound of an external
keyboard, or when you want to record it into a sequencer or
other computerized device.

PC PC MIDI v MID} ey OUTPUT INPUT
(ToHosT) I 1 our IN R L/MONO R L/MONO

J

MIDI IN ‘ r

i
MIDI keyboard or synthesizer

B MIDI Default Values

When the power is turned on, the instrument defaults to the
following MIDI settings.

MIDI transmission channel 1

MIDI receiving channel 1

LOCAL ON
PROGRAM CHANGE ON
CONTROL CHANGE ON

®m Changing the MIDI Transmit Channel

The MIDI standard provides 16 separate channels for the
transmission of performance data. MIDI master keyboards
(controllers) can therefore control up to 16 individual slaves
(or groups of slaves acting in unison) by sending channel
messages. Performance data messages always include a
channel number. Each device on the network reads all mes-
sages, but only responds to messages that match the con-
nected instrument's MIDI receive channel.

Selecting a MIDI channel

To change the MIDI transmit channel, hold down the
[TRANSPOSE/FUNCTION] switch and press the appropri-
ate key between C2 and D#3.

2 4 6 9 11 14 16
TRANSPOSE

FUNCTI

1 3 5 7 8 10 12 13 15

Note: When the power is turned on, the instrument is set
up to transmit on channel 1.

18

m Changing the LOCAL ON/OFF Setting

The LOCAL ON/OFF setting allows you to use the instru-
ment as a “silent” MIDI controller. When LOCAL is set to
OFF, the instrument's internal voices will not sound-only the
sounds of the connected MIDI devices will be heard.

Note: When the power is turned on, the instrument
defaults to LOCAL Mode ON.

Switching LOCAL on or off

To change the setting, hold down the [TRANSPOSE/FUNC-
TION] switch and press the [PTANO] switch.

LOCALON
LOCAL OFF

PIANO lamp off
PIANO lamp on

m Sending PROGRAM CHANGE Requests

A PROGRAM CHANGE request is a channel message that

asks devices on that channel to change the sound that they

are playing.

Note: The definition of “program” varies widely between
MIDI devices. To verify terminology, consult the
manual for the device being controlled.

Using (VOICE SELECTOR)

When the [VOICE SELECTOR] is used to select the voices for
the Single and Layer modes, MIDI Program Numbers 0 to 20
are transmitted using the format shown in the table on page .

Note: The above procedure always transmits a PROGRAM
CHANGE request to the internal voices, regardless
of the PROGRAM CHANGE CANCEL setting. (See
“Inhibiting PROGRAM CHANGE Requests” below.)

Inhibiting PROGRAM CHANGE Requests

When the PROGRAM CHANGE function is set to OFF, all
incoming and outgoing PROGRAM CHANGE messages are
ignored.

Note: This function does not affect selection of internal
voices from the front panel [VOICE SELECTOR]
switches.

e To change the setting, hold down the TRANSPOSE/

FUNCTION switch and press the E.PIANO switch.

PROGRAM CHANGE ON
PROGRAM CHANGE OFF

E.PIANO lamp off
E.PIANO lamp on

Note: You can disable the Program Change function inde-
pendently for each MIDI channel (channels 1 to 16).
The piano remembers the setting for each channel
(so long as power remains on), and reinvokes the set-
ting each time you come back to that channel.

To select a different MIDI channel, hold the [TRANS-
POSE/FUNCTION] switch down, and press on the
keyboard the key corresponding to the required
MIDI channel. While still holding down the
[TRANSPOSE/FUNCTION] switch, press the
[EPIANO] switch to change the PROGRAM
CHANGE status.



2. Connecting MIDI device

Note: When the power is turned on, the EC510/EC310
always starts with the PROGRAM CHANGE func-

tion ON.
Receipt of program change request

When the piano receives a program change request from an
external device, it changes the voice setting as indicated
below.

Voice Mode PC# ‘ Voice

SINGLE
0 PIANO
] EPIANO
2 HARPSI
3 VIBES
4 ORGAN
5 STRINGS

LAYER
6 PIANO+E.PIANO
7 PIANO+HARPSI
8 PIANO-+VIBES
9 PIANO+ORGAN
10 PIANO+STRINGS
1 EPIANO+HARPS|
12 EPIANO+VIBES
13 E.PIANO+ORGAN
14 E.PIANO+STRINGS
15 HARPSI+VIBES
16 HARPSI+ORGAN
17 HARPSH+STRINGS
18 VIBES+ORGAN
19 VIBES+STRINGS
20 ORGAN-+STRINGS

Note: Program change numbers 21 to 127 are ignored.

B Inhibiting CONTROL CHANGE Requests

When the CONTROL CHANGE function is set to OFF, all
incoming and outgoing CONTROL CHANGE messages are
ignored, including those generated by the pedals.
Enabling and disabling control changes

To switch the function on or off, hold down the [TRANS-
POSE/FUNCTION] switch and press the [HARPSI] switch.

HARPSI amp off
HARPS| lomp on

CONTROL CHANGE ON
CONTROL CHANGE OFF

When the power is turned on, the instrument always begins
with the CONTROL CHANGE function ON.

Note: You can disable the Control Change function inde-
pendently for each MIDI channel (channels 1 to 16).

The piano remembers the setting for each channel

(so long as power remains on), and reinvokes the set-
ting each time you come back to that channel.

To select a different MIDI channel, hold the [TRANS-
POSE/FUNCTION] switch down, and press on the
keyboard the key corresponding to the required
MIDI channel. While still holding down the
[TRANSPOSE/FUNCTION] switch, press the
[HARPSI] switch to change the CONTROL
CHANGE status.

Note: Do not press down the pedal when switching this
function ON and OFE.

Note: External control changes are effective for both voices
in the LAYER mode regardless of the individual
internal pedal settings. (Refer to the section “Using
the Pedals with LAYER Mode”.)

B MIDI Multivoice Function

The EC510/EC310 can receive data from up to four MIDI
channels at once: the MIDI channel you have selected, plus
the next three channels in succession. This means that you
can use an external sequencer to drive up to four of the
piano’s voices at the same time.

When you are using this multivoice function, the selected
channel drives the selected voice (the voice selected by the
[VOICE SELECTOR]), while the next three channels drive
the PIANO, E.PIANO, and HARPSI voices, respectively. If
you have set the MIDI channel to 1, for example, the data
coming in on channel 1 drives the selected voice, while chan-
nel 2 drives the PIANO voice, channel 3 the E.PIANO voice,
and channel 4 the HARPSI voice. The following table shows
the voice/channel correspondence for all MIDI channel set-
tings.

Chan- |1 |2 (3 [4 |5 |6 |7 |8 (9 (10|11 |12 113 {14 |15 |16
nel

Voice (1 |2 |3 |4 |5 16 (7 |8 [9 (10|11 |12 (13 [14 |15 |16
Selector

PIANO |2 (3 |4 (5 |6 |7 [8 |9 (10|11 12|13 |14 (15 [16 |x

EPIANO|3 |4 [5 (6 |7 |8 [9 (10 {11 [12 |13 {14 [15 |16 |x |x

HARPSl {4 15 16 {7 |8 19 110 {11 |12 |13 |14 115 {16 |x ix |x

If the EC510/EC310 receives a program change request dur-
ing multivoice operation, the selected voice changes accord-
ingly. (See page 19.)

B Synchronizing with External MIDI devices

The built-in recorder of the instrument is capable of synchro-
nizing with a drum machine, sequencer or other external
MIDI devices. To use the EC510/EC310 as the master key-
board (controlling device) and the external device as the
slave (controlled device), connect the MIDI OUT jack on the
piano to the MIDI IN jack on the external device with a MIDI
cable. (To change the MIDI clock setting on external devices,
refer to the manual for each device.)

Note: To start and stop the synchronized play with exter-
nal devices, use the [PLAY] switch on the EC510/
EC310.

Note: The MIDI clock (timing data) sent from the EC510/

EC310 will follow changes made with the [TEMPO]
control slider.
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B Using the MIDI Data Dump Function

The MIDI DATA DUMP function is used to copy data from
the built-in recorder to a MIDI data filer, a device used for
storing MIDI data.

Note: The term “MIDI data filer” applies to both hardware
and software devices.

A common data filer application is backing up data — in
other words, copying the current recorder data to the filer so
that you can always get the original data back after editing or
deleting the data in the recorder. For further details, consult
the manual included with your data filer.

Saving Data to the Data Filer

1  Connect the MIDI OUT jack on the piano to the MIDI IN
jack on the external device with a MIDI cable.

2 Set the data filer to receive data.

Note: Consult the manual included with the data filer for
the necessary procedures.

3  Hold down the [TRANSPOSE/FUNCTION] switch and
press the [STRINGS] switch to start transmission.

The [TRANSPOSE/FUNCTION] and [STRINGS] lamps
begin blinking, indicating that the piano is ready to
transmit.

4  Press [PLAY] switch to begin transmission.

The [PLAY] lamp blinks to indicate that transmission is
in progress. When the data dump is finished, the lamp
goes off and the piano returns to normal operating
mode.

Loading Data from the Data Filer

1  Connect the MIDI OUT jack on the external device to
the MIDI IN jack on the piano with a MIDI cable.

Turn on the power of both units.

Hold down the [TRANSPOSE/FUNCTION] switch,
and press the [STRINGS] switch.

The [TRANSPOSE/FUNCTION] and [STRINGS] lamps
begin blinking, indicating that the piano is ready to
receive.

4  Set up the data filer to transmit the previously-stored
piano data.

Note: As there is considerable variation between data fil-
ers, consult the manual included with the data filer
for additional procedures.

5  Wait for the data filer to indicate the end of the transmis-
sion. (Never interrupt either the piano or the data filer
while they are working, since such interruptions can
cause errors in data transmission.)

Set the data filer to transmit the stored piano data. Con-
sult the data filers operation manual for instructions.

The pianos [RECORD] lamp blinks to indicate that data
reception is in progress. When reception is finished, the
lamp goes off and the piano returns to normal operating
mode.

Note: The piano keyboard and panel will remain inopera-
tive until the transmission is complete.
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Note: Changes made in the pedal settings cannot be stored
in the data filer. (Refer to the section, “Using the Ped-
als with LAYER Mode”.)

3. Connections with a computer

A special PC I/F connection cable can be used to connect the
EC510/EC310 to a computer. This allows the computer to
play the EC510/EC310, or keyboard playing on the EC510/
EC310 to be recorded on the computer-the same operations
can be done using MIDI as discussed on the previous pages.

The EC510/EC310 supports direct connection to IBM-PC
compatibles and Apple Macintosh machines. Connection is
made through a dedicated interface cable running from the
PC (TO HOST) connector. To enable this feature, you must
set the PC/MIDI switch (located on the piano's rear panel) to
the PC side.

Note: Never change the PC/MIDI switch setting while
power is ON. Always turn off the power before
changing the setting.

Note: Never try to use the PC (TO HOST) connector and
the MIDI connectors at the same time. If the switch is
set to PC, use PC (TO HOST) only; if it is set to MID],
then use MIDI connectors only. Using the incorrect
connector may cause the connected device to mal-
function.

Note: Be sure to use the appropriate PC interface cable
when using direct PC communication (when the
PC/MIDI switch is set to MIDI).

PC PC MIDI — MIDI s OUTPUT INPUT
(ronost) 11 out IN R L/MONO R L/MONO

&= OO0 0000
i

Serial cables (connection kits)

LCOM port
]

Modem
or Printer port

IBM PC (compatibles):

Connection kit AG-001B (connection cable, “Korg MIDI
Driver” software - sold separately).

However, applications which are not Windowscompatible
cannot be used with this method of connection unless they
specifically support the EC510/EC310.

Apple Macintosh series:

Connection kit AG-002B (connection cable, “Korg MIDI
Driver” software — sold separately).



3. Connections with a computer

Connection with an IBM PC (compatible) via the
AG-001B

1

Note:

Note:

Use a special PC I/F cable (kit AG-001B, sold sepa-
rately) to connect the serial port (COM port) of the IBM
PC (compatible) to the PC (TO HOST) connector of the
EC510/EC310.

If the serial port of your computer uses a 25 pin connec-
tor, you will need a 9 pin -25 pin conversion adapter
(sold separately).

Hold down the [TRANSPOSE/FUNCTIONS] switch,
and press the [VIBES] switch to set the baud rate to
“38.4kbps”.

If you are using Windows, install the KORG MIDI
Driver. For installation, refer to page 22.

You cannot change the baud rate while the PC/MIDI
switch is set to the MIDI side. (the baud rate is fixed
at 31.25 kbps.) Be sure that the switch is set to the PC
side before trying to change the baud rate.

If you set the baud rate to 38.4 kbps but then change
the PC/MIDI switch to the MIDI side and turn the

power on, the baud rate automatically resets to 31.25
kbps. After returning the switch to the PC side, you
will need to change the setting back to 38.4 kbps.

Connection with an Apple Macintosh via the
AG-002B

1

Use a special PC I/F cable (kit AG-002B, sold sepa-
rately) to connect the modem port or printer port of the
Apple Macintosh to the PC (TO HOST) connector of the
EC510/EC310.

2 Hold down the [TRANSPOSE/FUNCTIONS] switch,
and press the [ORGAN] switch to set the baud rate to
“31.25kbps”.

If you will be using korg MIDI Driver, refer to page 23.

Note: You cannot change the baud rate while the PC/MIDI

switch is set to the MIDI side (the baud rate is fixed
at 31.25 kbps.) Anyway, if you turn the power off,
move the PC/MIDI switch to the PC (TO HOST)
side, and then switch the power on, the baud rate
automatically resets to 31.25 kbps.

2]




Data

1. Korg MIDI Driver installation and
sefup

The Korg MIDI Driver software is included with the optional
AG-001B and AG-002B. If the application (sequencer) you
are using on your IBM PC (compatible) is compatible with
Windows, using the Korg MIDI Driver will allow the EC510/
EC310 connected to the serial port to be handled as a MIDI
device. If the application (sequencer) you are using on your
Apple Macintosh is compatible with the Apple MIDI Man-
ager, using the Korg MIDI driver will allow the EC510/
EC310 connected to the serial port to exchange data with the
Macintosh.

B Installing the Korg MIDI Driver into Win-
dows 95

Note: If the processing speed of your computer is not fast

enough, data from MIDI IN may not be received cor-
rectly.

1. In the task bar, click the [Start] button. Click the [Control

2. In the control panel, double-click the [Hardware] icon,
and the hardware wizard will start up. Click the [Next
>} button.

3. In reply to the question “Automatically detect new
hardware?” be sure to select [No}, and click the [Next >]
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Select [Sound, video, and game controllers] and click
the [Next >] button.

Click [Have Disk].

A dialog box will appear, allowing you to specify the
drive and directory.

e
Betainan
By e

Insert the floppy disk included with the AG-001B into
the floppy disk drive of your computer. If you have
inserted it into drive A, type “A:\” (or “B:\” if using
drive B), and click the [OK] button.

Click the [OK] button and then click [Finish].




1. Korg MIDI Driver installation and setup

8.

9.

Perform the setup following the procedure of “Setting
up the Korg MIDI Driver (Windows)” (page 24), and
click the [OK] button.
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Modifying the Korg MIDI Driver setup for
Windows 95

In the control panel, double-click the [Multimedia] icon,
and the Multimedia Properties dialog box will appear.

Click the [Advanced] tab located in the upper right.

Click [+] for [MIDI Device and Instruments] (the dis-
play will change to [-]), and click [Korg PC I/F MIDI
Port].

Click the [Properties] button.

5.

Note:

The properties of the Korg PC I/F MIDI Port will

appear
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Click the [Settings] button.

ysiibug

Follow the procedure of “Setting up the Korg MIDI
Driver (Windows)”(page 24), and click the [OK] button.

If you have modified the settings, restart Windows.

Installing the Korg MIDI Driver into Win-

dows 3.1

If the processing speed of your computer is not fast

enough, data from MIDI IN may not be received cor-

rectly.
In the control panel, double-click the Drivers icon.

Settings Help

= Controi Panel v

W & & © @ &

Color Fonts Ports Mouse Desktop Keyboard

fo, g

Printers International  Date/Time 386 Enhanced ﬂ Sound

Click the [Add] button.

= I 7 S|
Installed Divers

Timer
[MCI] MIDI Sequencer
[MCt] Sound

Installs. removes, and configures drivers
—_— e
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3.

2.
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From the list of drivers, select [Unlisted or Updated
Driver] and click the [OK] button.

R |
List of Drivers

Unlisted or Updated Diiver
Cancel

Insert the disk included with the AG-001B into the
floppy disk drive of your computer. If you insert it into
drive A, type in “A:\"” (or “B:\" if using drive B), and
click the [OK] button.

== Install Driver

Ingert the disk with the unfisted,
updated, or vendor-provided driver in:

Cancel

- '

aii

Select Korg PC/IF Driver, and click [OK]. The setup
window will appear. Now perform the setup as
explained in the following section “Setting up the Korg
MIDI Driver (Windows)”.

= KORG PC I{F Driver 1.0

Serial Port MID! Qut Messages
O None X Program Change
@ CoM1 Control Change X Control Change
O comz Bank Select [ Bank Select

O com3 Channel P Channel P

Synth Qut Messages
Program Change

O coMs | | B Poly Key Pressure X Poly Key Pressure
[ Exclusive Exclusive

] independent Synth 7 MIDI Dut

After setup, remove the disk and select [Restart Now] to
make the driver take effect.

Setting up the Korg MIDI Driver (Win-
dows)
Double-click the driver icon located in the control panel,

select [Korg PC/IF Driver], and click the set button to
access the setup window.

I Pole FeuPrsysin
1o O

% rebegeeaniendi Sandh, # MIDE Dt

Set the Serial Port setting to the serial port that is con-
nected to the EC510/EC310 [COM1]~[COM4].

Note:

1.

If you wish to use the serial port for another purpose
after installing the Korg MIDI Driver, either delete the
driver or select [None] to defeat the driver.

When the EC510/EC310 is connected, [Independent
Synth/MIDI Out] is not used, so do not check this item.

If you check it, operation will be incorrect.

[MIDI Out Messages] allows you to select the messages
that will be transmitted to the EC510/EC310.

When you have finished making your selections, click
the [OK] button. If you wish to cancel, click [Cancel].

Installing the Korg MIDI Driver into the
Macintosh

In order to use the Korg MIDI Driver, Apple MIDI
Manager and PatchBay must already be installed.
Use the Apple MIDI Manager and PatchBay that are
included with the MIDI application that you are
using. They are not included with the AG-002B.

When the Korg MIDI Driver is used, the “Modem
MIDI Out/Port settings” dialog box allows you to
specify the MIDI channels and types of messages
that will be sent to the EC510/EC310. If you do not
require this function, you can simply use the Apple
MIDI Driver without using the Korg MIDI Driver.
When using the Apple MIDI Driver or when using a
MIDI application (sequencer) which does not use the
Apple MIDI Driver, refer to page 25.

Copy the Korg MIDI Driver from the disk included with
the AG-002B into the system folder of the start-up drive.

& File Edit View Label Special

Macintosh HD
3 items 77.9 MB in disk

E[J== KORG MID! Briver ==HIE

1 ftem 27K in disk 13MBavy !
System Folder
Q

ol
KORG MIDI Driver

20.1 MB available

Music Utilities

& 5

If the system folder contains the Apple MIDI Driver,
either delete it or move it to another folder. Be careful
not to delete or move the Apple MIDI Manager.

The Korg MIDI Driver includes the functions of the
Apple MIDI Driver.

From the Special menu, choose “Restart”.

Sefting up the Korg MIDI Driver (Macin-
tosh)
Start up PatchBay.

If installation has been performed correctly, the Korg
MIDI Driver icon will appear in the PatchBay window
when PatchBay is started up, as shown below. (The



Modem/Printer port displays may be different,
depending on your setup.)

Time Port  MIDIin Port  MIDI Qut Port

ey Patek{Beyg T

Connected Port PO —
Modem Port r—
Printer Port | g -

cE

__E
In PatchBay, double-click the Korg MIDI Driver icon.
A setup dialog box will appear.

[ voes mm Driver Seltinge | W%WWW
Ve, 108 A Iy }
T =

Purt Enshlad a
inlarfece Typ: | 1 yel - 1 b -
Tigme Coda in: | 8 - G 1] -
Tifee Cady Oal: | moirs - ] -
Fiiler Tiom Code (i
Dt part sakiing [ Fugsrh Qul, . l HEE
mt part setting | vibi Gt | if #i Gan. |
[&1 Hptes 17 ]

Check Port Enabled for the port to which the EC510/
EC310 is connected, and select [1 MHz] as the Interface
Type.

(Since the EC510/EC310 does not contain a Korg PC IF,
do not select [Korg PC IF].)

Click the [Out Port Setting] button.

The following dialog box will appear. Here you can
select the MIDI channels/messages that will be output
to each port. Only the channels/messages which are
checked will be output.

Modem MIDI Qut  Port setting
Enable MIDI Ch. Enable MIDI Status
K1 K9 X Program Change
K2 X1o [ Control Change
R3 11 [ Bank Select
K4 K12 ] Channel Pressure
S K13 Poly Key Pressure
Ke XKi4 & Exclusive
K7 Xis
=o wWie

After making settings, click the [OK] button.

Start up your MIDI application (sequencer), and drag
with the mouse from the Out Port w symbol of the MIDI
application to connect it to the MIDI Out of the MIDI
Driver.

For details on using PatchBay, refer to the explanatlon

g2 menu.

contained in “About PatchBay...” in the

1. Korg MIDI Driver installation and setup

If you wish to use the Apple MIDI Driver, start up
PatchBay (after first deleting or moving the Korg MIDI
Driver if it is in the system folder), double-click the
Apple MIDI Driver icon, check Enabled for the port to
which the EC510/EC310 is connected, set the Interface
Type to [1 MHz], and close the dialog box. In the Patch-
Bay, drag with the mouse from the Out Port w symbol
of the MIDI application (sequencer) to connect it to
MIDI Out.

If you are using a MIDI application (sequencer) which
does not use the Apple MIDI Manager, select the Port to
which the EC510/EC310 is connected, and set the Clock
setting to [1 MHz].

If you are using OMS (Open Music System), you can
replace the Korg MIDI Driver and the Apple MIDI
Manager with the Korg OMS Driver. You can download
the Korg OMS Driver from the following sites:

www.korg.net
www.korg.com
www.korg.cojp

B Using PC Exchange to convert SMF data

Most commercially available Standard MIDI File (SMF) song
files are saved in MS-DOS format. You can use PC Exchange
to convert MS-DOS format SMF song files so that they can be
recognized by the Macintosh.

1.

In the control panel, open PC Exchange.

The PC Exchange control panel will appear.

Click the [Add...] button.

The [Specify application for DOS extension] window
will appear.

Input “MID” for the DOS extension item.

MS-DOS uses a filename extension consisting of a
period and three characters to distinguish different

types of files. It is usual to assign an extension of “.MID"”
to SMEF files.

From the list that appears in the lower part of the dialog
box, select a MIDI application (sequencer) that can use
SMF data.

The icon selected for the application item will appear.

Now select a MIDI application (sequencer) that can use
SMF data, and that software will be able to open SMF
song files.

From the [Document type] popup menu choose [MIDI]
and click the [OK] button.

The item added to the PC Exchange window will be dis-
played, and has been registered.

Now you can insert an MS-DOS SMF disk into the disk
drive and use it as is.

For details refer to the explanation of “Macintosh PC
Exchange.”
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2.

Assembling the stand

You will need a Phillips screwdriver for assembly. Due to the
weight of the parts, the assembly procedure must be carried
out by two people. Warning: do not try to carry out assembly
alone; once the parts have been assembled they are particu-
larly heavy, and can fall or turn over, which could cause
harm to the people involved or to the parts themselves.

Mg N w >

a6 oo

[

ToTY MN

M S
3374 11 070 OO SNORORRS x1
Left fOOL o uvrietrrireeriererresseeiessessssaereesesssssssessssanssssensacs x1
Pedal Bar .....coceeeereieierrrrreerecneneisres et nsssseresssssenssenes x 1
Rear Panel ... x1
PHANO eetirreeteeeeetesee et nessss st e bssns s e s et sse e et ent x1
SCIEWS .evevecvccvvsvrernsrssiserssesssssssissssessasssssesnsrsassasssssossssssenas x 4
LONG DOIES ..oceveriirinisirsinrnesiseiesisissnsnssiecsssassssssisins x 4
SROTE BOLLS ecvveveiirerrceeeciriececsssssareensasns b reneb b sanasaes X6
Pedal-rest for pedal bar.........coooeiiniiioniininicniccnee x1

Assembling the stand

1.

26

Check that all the parts listed above are included in the

packaging.

Insert the pedal-rest (d) in the pedal bar (C).

18

La”’

Rest the two cardboard boxes included in the packaging
on the ground, and rest the left foot (B), with the metal
guides facing upwards.



Fit the pedal bar (C) and the left foot (B) together, with
the pedals facing towards the front part of the foot (see
figure). Insert two long bolts (b) into the two holes in the
pedal bar, from the inside of it, and tighten up the bolts.

Place the stand, which is now partially assembled, on
the ground, with the back part of the foot resting on the
floor. Fit the right foot (A) to the pedal bar (C). Insert
two long bolts (b) into the two holes in the pedal bar,
from the inside of it, and tighten up the bolts.

Turn the stand over so that the feet touch the ground.
Fix the rear panel (D) to the stand, with the metal angles
facing the rear part (see figure). Insert two short bolts (c)
into the holes in the two metal angles, and screw them
in without tightening them completely at this stage; the

8.

2. Assembling the stand

rear panel (D) must remain free to slide slightly upward
and downward.

Insert the four screws (a) into the four matching holes
situated on the lower part of the rear panel (D), making
the tip go through the matching hole in the pedal bar
(C), tighten up the screws.

P

.
o

Tighten up the short bolts (c) that fix the rear panel to
the feet.

27




Fixing the piano to the stand 11. Place the remaining two short bolts (c) in the two holes
underneath the piano. Tighten up the four bolts.

9. With two people, lift the piano in such a way as to be
able to get to its bottom part. Screw the short bolts (c) a
few millimetres into the two holes near the back of the
piano. Leave most of the bolt free.

10. Lift the piano and fix it to the stand, placing the two
bolts, sticking out of the bottom part, into the back of
the holes of the stand’s metal guides.

13. Place the piano in the location where it will be played.
Regulate the screwable pedal-rest (d) underneath the
pedals, so that it touches the ground.

LYl

T H B

14. Tighten and check all the screws and bolts.
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. 3. Trouble Shooting

3. Trouble Shooting

If the following problems develop during normal operation
of the instrument, follow the suggestions below and check
the unit to identify and correct the problem. If the instrument
still does not function properly, consult your dealer or a
KORG service center.

Power dose not turn on
*Is the power cable connected to an AC outlet?
o]s the power switch on?

If the problem is still not resolved, contact a Korg dealer.

No sound

eIs the [MASTER VOLUME] slider of the EC510/310 raised?
*Is the headphone jack in use?

*Make sure that the Local setting is ON.

Sound does not change
eTurn off the [DEMOY] switch.

Sound is interrupted

*The sounds of the EC510/EC310 are produced by samples
(recordings) of original instrumental sounds. For some
sounds, pressing a note will play one sample, and for other
sounds, two samples. The [PTANO] sound use two sam-
ples. When this sound is selected, the maximum number of
notes which can be played simultaneously will be 16,
including notes held by the damper pedal. For other
sounds, the maximum number of simultaneous notes will
be 32. If you are using a Layer to play two sounds simulta-
neously, the maximum number of simultaneous notes will
depend on whether the sounds use one or two samples. For
example, the maximum number of simultaneous notes is 10
if you are playing the PIANO voice in combination with
some other voice.

The pitch or tone of a piano sound appears
incorrect in a particular range.

*The piano sounds on this instrument have been created
with the intent of reproducing the actual sounds of a piano
as faithfully as possible.

*This means that in some pitch ranges, it may sound as
though overtones are emphasized differently, or that a cer-
tain pitch or range sounds incorrect, but this is not a mal-
function.

Pedal does not work correctly

*Has the pedal connector been disconnected?
Sostenuto pedal effect does not work

*Has the pedal connector been disconnected?

Cannot record

*Is there sufficient free space in the recorder?

Does not respond to transmitted MIDI data
e#Make sure that all MIDI cables are connected correctly.

*Make sure that the EC510/310 is receiving data on thesame
channel as the transmitting device is using.

4. Specifications

Keyboard EC510: 88 notes (velocity sensifive with Weighted Ham-
mer keyboard action)
EC310: 88 notes (velocity sensitive with Hammer key-
board action)

Touch control Light, Standard, Heavy

Tone generator al? Synthesis System

Polyphony Max 32 notes*

Sound programs

Piano (Stereo Sample), Electric piano, Harpsichord,
Vibraphone, Organ, Strings

Effects Reverb, Chorus

Recorder Maximum 4,000 notes; Tempo, Record, Play, Repeat. 1
frack

Metronome Tempo, Beat, Volume

Confrols Master volume, Power switch, Transpose/Function,

Touch, Voice Selector, Tempo, Metronome, Demo, Bril-
liance, Tuning, Temperament

Pedal controls

Sostenuto, Soft, Damper

Connectors Qutput (L/MONO, R), Input (L/IMONQO, R), Headphones x
2, MIDI(IN, OUT), PC I/F (TO HOST)

Main amplifier EC510: 2 x 40W
EC310: 2 x 30W

Speckers EC510: 4 speakers, Bass reflex box, 2 x 13cm + 2x 5ecm
2x581+2x19inch)
EC310: 2x 13cm (2x 5.1 inch)

Power supply AC local voltage

Power consump- EC510: 110W

tion EC310: 90W

Dimensions ECS10 (W x D x Hy:

1412 x 500 x 865 mm (55.59 x 19.68 x 34.05 inch)
EC310 (W x D x H):
1412 x 500 x 847 mm (55.59 x 19.68 x 33.34 inch)

Color and grain

Dark wine-red rosewood

Options

AG-001B/AG-0028

Weight

EC510: 65.5 kg (144.4bs)
EC310: 60 kg (132.2 Ibs)

*May decrease depending on sounds or layers.

Specifications and finish are subject to change without notice
for purpose of product enhancement.

* Apple Macintosh, MIDI Manager, MIDI Driver, and Patch-
Bay are registered trademarks and trademarks of Apple
Computer Corporation, USA.

*IBM is a registered trademark of IBM Corporation, USA.

eMS-DOS and Windows are registered trademarks and
trademarks of Microsoft Corporation, USA.

*OMS is a registered tradmark of Opcode System.

29







MIDI Implementation Chart

EC510/EC310 Digital Piano

Function Transmitting Receiving Remarks
Basic Default 1
cahnnel Changed 1—16 1-16
Default X 3
Mode Message X X
Altered FRRRRERERRNEF
Note 15113 0—127
number True Voice Bttt 21108
Velocity Note On 1-127 1—127
Note Off X X
Key's X X
| Aftertouch CH's X X
Pitch bender X X
0 0 Damper pedal *1
0 0 Sostenuto pedal *1
0 0 Soft pedal *1
Control
change
64
66
67
Prog 0—20 0—20
Change True# AEbk bbbt 0__20
. Device Inquiry
Exclusive 0 0 Seqzuence Data Dump
:Song position X X
Common :Song select X X
Tune X X
. ‘Clock 0 X.
Realtime :Commands 0] X
Aux ‘Local ON/OFF X 0
message :All notes OFF 0 123127
:Active sensing 0 0
‘Reset X X
Remarks *1 Received if CONTROL CHANGE is enabled
*2 Transmitted /received if CONTROL CHANGE is enabled

Mode 1: OMNI ON, POLY
Mode 3: OMNI OFF, POLY

Mode 2: OMNI ON, MONO
Mode 4: OMNI OFF, MONO

0: Yes
X:No




. , ' : A - System Exclusive

System Exclusive

(1998.7.

17)

1.TRANSMITTED DATA

1-1 CHANNEL MESSAGES

KORG EC510/EC310 MIDI Implementation

[H]:Hex, [D]:Decimal

Revision 1.1

+ + + + +
Status | Second Third Description
[Hex] [H] [D] [H] [D] ‘
+ + + + +
8n kk (kk) | 40 (64) Note Off
9n kk (kk) | vv (vv) Note On (vv = 1~127)
Bn 40 (64) |00/7F (0/127)| Damper Pedal
Bn 42 (66) |00/7F (0/127)| Sostenuto Off/On
Bn 43 (67) |00/7F (0/127)| Soft Pedal
Bn 7B(123) | 00 (0) All Note Off
Cn PP (PP) — - Program Change (pp = 0~20)
+ + + + +
n : MIDI Channel (0~15)
vv: Value

1-3 SYSTEM REALTIME MESSAGES

| status[H] | Description |
+ + +
[ F8 | Timing Clock ]
| FA | start [*1]1]
| FB | Continue [*1]]
| F | stop (*11]
| FE | Active Sensing |
+ + +

[*1]:Transmits when Recorder is playing (Internal Clock)

1-4 UNIVERSAL SYSTEM EXCLUSIVE MESSAGES ( DEVICE INQUIRY REPLY )

+

| Byte[H]

+

+

-+,
T

Description

+

+
T

FO
7E
0g
06
02
42
53
00
00
00
XX
XX
XX
XX
F7

MIDI Gl

KORG ID
Product

End Of
+

Exclusive Status
Non Realtime Message

obal Channel

Inquiry Message
Identity Reply

D

Exclusive

(

o~~~ o~~~ o~ o~

Device ID )

Manufacturers ID )

Family ID
Family ID
Member ID
Member ID
Minor Ver.
Minor Ver.
Major Ver.
Major Ver.

(LSB))
(MSB))
(LSB))
(MSB))
(LSB))
(MSB))
(LSB))
(MSB))

Transmits

when INQUIRY MESSAGE REQUEST Received



2.RECOGNIZED RECEIVE DATA

2-1 CHANNEL MESSAGES

+ + +

+
+

Status | Second Third o Description
i [Hex] {H] {D] § [H} [D} .
8n kk (kk) v (vv) Note Off (vv = 0~127)
9n kk (kk) | 00 (00) Note Off
9n kk (kk) | vv (vv) Note On (vv = 1~127)
Bn 40 (64) v {vv) Damper Pedal
Bn 42 (66) | vv {vv) Sostenuto Off/On
Bn 43 (67) | vv (vv) Soft Pedal
Bn 7A(122) |00/7F (0/127)| Local Control Off/On
Bn 7B(123) | 00 (0) all Note Off ]
Cn pp (pPP) | —- - Program Change (pp = 0~20)
+ + + + +

n : MIDI Channel No.(0-~15)
vv: Value

2-3 SYSTEM REALTIME MESSAGES
+ +
Status{H]

Description

o — 4

t
+.
y
-+
t

|
+

FE | Active Sensing
3.

2-4 UNIVERSAL SYSTEM EXCLUSIVE MESSAGE ( NON REALTIME )

Byte[H] Description

+ +
| |
+ +
FO | Exclusive Status |
7E | Non Realtime Message |
g9 | MIDI Channel [*1}|
0a | sub ID 1 (*21}
0Ob | Sub ID 2 [*2]]
F7 | End Of Exclusive |

+ +

—_—— et

Received if Global Channel
Inquiry Message Request

00~0F
06,01

[*1]: gg
[*2]: 0a,0b

non

3.MIDI EXCLUSIVE FORMAT (R:Receive, T:Transmit)

ALL SONG DATA DUMP R/T

+.

Byte Description
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EXCLUSIVE HEADER
SEQ DATA DUMP
Sequence Data

| Fo,42,3q,53
0100 1000 (48)
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I
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Précautions

ATTENTION — Lors de l'utilisation de matériels électri-
ques, certaines précautions essentielles doivent étre prises,
dont les suivantes:

1. Lisez attentivement toutes les instructions avant d'utili-
ser l'appareil.

2. En aucun cas I'appareil ne doit étre en contact de l'eau
— ne pas l'utiliser, par exemple, prés d'une baignoire,
d'un évier, dans un endroit humide (cave) ou prés d'une
piscine, etc...

3. Cet appareil doit impérativement étre utilisé avec le
support recommandé par le Fabricant.

4. Cet appareil, utilisé seul ou en combinaison avec un
ampli, des casques ou des enceintes, est en mesure de
produire des niveaux sonores pouvant représenter un
danger certain pour l'ouie, voire méme sa perte perma-
nente. Ne pas l'utiliser a fort volume pendant de lon-
gues périodes ou de toutes fagons a un volume que vous
avertissez comme fastidieux. Si des troubles de 'audi-
tion se manifestent, consultez un spécialiste en ORL.

5. Positionnez 'appareil de maniére a lui assurer une par-
faite ventilation.

6. Utilisez I'appareil loin de toute source de chaleur tels
que radiateurs, poéles ou autres dispositifs générateurs
de chaleur.

7. L'appareil doit étre correctement branché sur le secteur,
a une prise du type indiqué dans les instructions ou sur
l'appareil méme.

8. Si vous n'utilisez pas l'appareil pendant de longues
périodes, veillez & débrancher du secteur le cible d'ali-
mentation.

9. Ne pas renverser de liquide, ni aucun objet sur et dans
l'appareil.
10. Adressez-vous a un Centre d'Assistance Agréé lorsque:

A. Les prises ou le cordon secteur semblent endomma-
gés, ou
B. Des objets ou du liquide sont tombés ou ont coulé a
I'interne de 'appareil, ou
C. L'appareil a été exposé a la pluie, ou
D. L'appareil ne fonctionne pas normalement ou ses
performances semblent s'étre modifiées, ou
E. L'appareil est tombé ou que son boitier a été endom-
magé.

11. Ne pas essayer d'intervenir sur I'appareil au-dela des
instructions fournies par ce mode d'emploi. Toute autre

intervention doit étre effectuée sous le contréle d'un ser-
vice technique agréé.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

AVIS: RiIsQUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR .
BREOBRNHY., FvExy bEHITEL

/N

WARNING:
TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK DO NOT
EXPOSE THIS PRODUCT TO RAIN OR MOISTURE.

L'éclair a l'intérieur d'un triangle équila-
téral signale a l'utilisateur la présence
d'une “tension électrique dangereuse” a
l'intérieur de l'instrument; cette tension
n'est pas isolée et sa puissance est suffi-
sante pour provoquer un risque d'électro-
cution.
Le point d'exclamation & l'intérieur d'un
triangle équilatéral est destiné a prévenir
l'utilisateur de la présence d'instructions
importantes et spécifiques concernant le
fonctionnement et la maintenance (assis-
tance) du matériel. Ces instructions sont
- détaillées dans les documents accompa-
gnant l'appareil.

> >

Marque CE pour les normes européennes harmonisées

La marque CE apposée sur nos appareils et faisant appel a
des prises secteur jusqu'au 31 décembre 1996 signifie que ces
appareils sont conformes & la Directive EMC (89/336/EEC)
et a la Directive sur la marque CE (93/68/EEC).

La marque CE apposée apres le ler janvier 1997 indique la
conformité a la Directive EMC (89/336/EEQC), a la Directive
sur la marque CE (93/68/EEC) et a la Directive sur les Basses
Tensions (73/23/EEC).

La marque CE apposée sur nos appareils faisant appel a I'ali-
mentation sur Piles indique la conformité a la Directive EMC
(89/336/EEC) et a la Directive sur la marque CE (93/68/
EEC).
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Avant de commencer

Positionnement

Pour éviter tout dommage a la partie électronique, ne jamais
utiliser, ni conserver l'instrument, pendant de longues pério-
des, dans des lieux oi1 il pourrait étre exposé a:

M rayons directs du soleil
B chaud, froid, humidité excessive
M sable ou poussiere

Bl vibrations excessives

Alimentation

B Connecter l'instrument & une prise secteur du type indi-
p YP
qué sur la plaquette située a c6té de la borne d'alimenta-
tion (face arriére de l'instrument).

Note: Si nécessaire, utilisez un transformateur. La con-
nexion a une prise ayant polarité ou voltage erronés
peut provoquer des dommages irréparables a l'ins-
trument.

B Afin d'éviter des bruits de fond et la déchéance de la
qualité sonore, évitez de connecter l'instrument a la
méme ligne électrique servant des moteurs ou des élec-
troménagers de grandes dimensions.

Bl Pour le méme motif, ne jamais surcharger la méme ligne
électrique en instailant trop de rallonges.

B Allumez l'instrument et commencez a jouer a faible
volume, ensuite augmentez-le progressivement (surtout
si l'instrument est connecté a un systéeme d'enceintes
externes).

Interférences
Pour réduire la possibilité de dérangements radio:

B Positionnez I'instrument loin de lampes fluorescentes et
d'autres sources d'interférences radio en mesure d'inter-
férer avec le fonctionnement du microprocesseur
interne de l'instrument.

B Ne pas utiliser I'instrument prés de postes TV ou radio,
ou similaires, afin d'éviter que le microprocesseur de
l'appareil ne provoque des brouillages a ces dispositifs.

B Sile fonctionnement de l'instrument vous semble anor-
mal, mettez-le hors tension, attendez quelques secondes
et ensuite tournez de nouveau l'interrupteur pour le
mettre sous tension.

Bornes de la face arriére

N'utilisez que des connecteurs du type adapté aux bornes de
la face arriere.

Soin pendant l'usage

B Ne pas exercer une pression excessive sur les touches,
P
poussoirs, bornes et autres parties de l'instrument.

Entretien du support

Apreés une longue période d'usage, serrez les vis du support.
Par sécurité, serrez-les de nouveau si vous avez l'impression
que l'instrument n'est pas stable ou si vous le déplacez (voir
“Assemblage du support ”).

Nettoyage

B Enlevez la poussiére et les saletés présentes sur la sur-
face de l'instrument a l'aide d'un chiffon propre et sec.

B N'utilisez pas de chiffons réches, ni des solvants organi-
ques, ni des détergents inflammables.

Objets

B Ne poser ni vases, ni récipients, ni verres sur l'instru-
ment. Des éventuelles infiltrations de liquides peuvent
provoquer des incendies et des risques d'électrocution;
de toutes facons, ils endommagent irrémédiablement
V'appareil.

B Evitez que des objets métalliques, tels qu'épingles ou
monnaies, ne tombent dans les interstices entre les tou-
ches.

Si malheureusement I'une des précités éventualités s'est
vérifiée, mettez immédiatement l'instrument hors ten-
sion et contactez votre revendeur ou le Centre d’'Assis-
tance Agréé KORG.

Responsabilité

Les informations listées dans ce mode d’emploi ont été soi-
gneusement préparées et vérifiées. Vu notre continuel enga-
gement a l'amélioration de nos produits, il se peut que des
spécifications soient différentes de celles détaillées dans le
mode d'emploi. Korg n'assume aucune responsabilité envers
les éventuelles différences présentes entre les spécifications
et la description détaillée dans le mode d'emploi. Les spécifi-
cations sont sujettes a modifications, sans préavis.

Garantie

Les produits KORG sont fabriqués conformément aux plus
rigoureuses normes électriques et mécaniques en vigueur
dans les divers pays du monde. Ces produits sont garantis,
dans chaque pays, exclusivement par le distributeur KORG.
Les produits KORG qui ont été vendus démunis de la garan-
tie du Fabricant ou du numéro de série, ne jouissent pas de
l'assistance prévue en garantie. Cette norme est exclusive-
ment destinée a la sauvegarde du consommateur.

Service et assistance au musicien

Pour vos réparations, adressez-vous au plus proche Centre
d'Assistance Agréé KORG. Pour de plus amples informa-
tions relativement aux produits Korg, et pour trouver les
logiciels et les accessoires adaptés a votre piano, contactez:

Gaffarel Musique B.P. 435 ® 95005 Cergy Pontoise
Tel. 01.34.48.38.38 ® Fax 01.30.37.77.00

Email gaffy@uworldnet fr

Hot Line 01.34.48.38.34

Mode d'emploi

Ce Mode d'emploi vous permet d'utiliser en toute sécurité
toutes les fonctions de l'instrument. Conservez-le donc a por-
tée de main pour le consulter facilement.



Caractéristiques

Caractéristiques

Six timbres

La génération sonore “al? Synthesis System” du piano pro-
duit six timbres particuliérement réels: piano a queue, piano

N

électrique, clavecin, vibraphone, orgue a tuyaux, instru-
ments a cordes.

Effets numériques

La réverbération reproduit 'ampleur d'une piéce ou d'une
salle de concert. Le chorus rend le son plus profond.

Combinaisons de timbres

Le mode SUPERPOSITION permet de jouer deux timbres en
méme temps.

Pédales

Les pédales de Résonance et Une Corda fonctionnent exacte-
ment comme celles d'un piano acoustique. La pédale de
Résonance simule de maniere mathématique l'effet de réso-
nance des cordes du piano acoustique.

Métronome intégré

Le métronome permet de battre le tempo. On peut régler la
vélocité, la métrique et le volume, ainsi qu'ajouter le son
d'une clochette pour marquer 'accent de la mesure.

Magnétophone

Le magnétophone intégré (Recorder) permet d'enregistrer et
de reproduire tous types de morceaux.

Toucher réglable

Trois niveaux de réponses a la dynamique du toucher sont
disponibles en appuyant sur le bouton [TOUCH].

Tempéraments baroques

Bien que le piano soit normalement accordé avec le tempéra-
ment Egal, on peut également l'accorder de maniére a jouer

les tempéraments baroques Kirnberger et Werckmeister.
Sélectionnez I'un de ces tempéraments pour reproduire fide-
lement le son d'un instrument baroque.

Transposition et accordage fin

La transposition permet de modifier 'accordage du piano,
tandis que l'accordage fin permet de régler finement la tona-
lité.

MIDI

Le piano est doté de bornes standard MIDI (Musical Instru-
ment Digital Interface, interface numérique pour instru-
ments musicaux). Utilisez le MIDI pour connecter le piano a
un ordinateur ou a d'autres instruments musicaux. Le piano
peut piloter ou étre piloté par d'autres dispositifs. Le mode
Multitimbre via MIDI permet de jouer simultanément
jusqu'a quatre timbres du piano, a partir d'un autre disposi-
tif,.

Connexion directe & un ordinateur

La borne série standard PC (TO HOST) permet de connecter
soit un ordinateur IBM PC (ou compatible), soit un Apple
Macintosh au piano, méme sans interface MIDL

Batterie tampon

La batterie tampon du piano lui permet de conserver dans la
mémoire les données du Magnétophone, ainsi que d'autres
réglages, méme lors de la mise hors tension de l'instrument.
Si le témoin du bouton [TRANSPOSE/FUNCTION] com-
mence a clignoter lors de la mise sous tension, il faut changer
la batterie. Pour des informations détaillées a ce sujet, adres-
sez-vous a votre revendeur ou au Centre d'Assistance Agréé
KORG le plus proche.

Pour interrompre le clignotement, appuyez sur le bouton
[TRANSPOSE /FUNCTION].
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Infroduction

1. Face avant et tableau de commande

| | -

o . T T T T

NN REVERB  CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS
@ @

MASTER VOLUME

1 Interrupteur (POWER)

Interrupteur de mise sous/hors tension du piano (page 8).
2 Bornes HEADPHONE (sous le piano)

Bornes pour la connexion de deux casques stéréo.

3 Témoin lumineux POWER

Si allumé, indique que le piano est sous tension.

4 Curseur (MASTER VOLUME)

7 Boutons section (SELECTION DES TIMBRES)

Chacun de ces boutons sélectionne un timbre (page 11). En
mode SUPERPOSITION, on peut jouer simultanément deux
timbres différents (page 11).

8 Bouton (BRILLIANCE)
Regle le “brillant” du timbre (page 12).

9 Bouton (TOUCH)

Sélectionne la courbe de dynamique du toucher du clavier

Regle le volume (page 8).
5 Bouton (REVERB)

Sélectionne ou coupe l'effet de réverbération (page 12).

6 Bouton (CHORUS)
Sélectionne ou coupe I'effet de chorus (page 12).

(page 14).
10 Bouton (TRANSPOSE/FUNCTION)

Bouton multifonction que l'on utilise pour modifier la trans-
position (page 14), pour programmer les parametres du
MIDI (page 18) et pour effectuer des réglages divers.



1. Face avant el tableau de commande

DEMO
@

TewO

concert ecsio KORG

000 (1)
| | ——

BRILLIANCE TOUCH TRANSPOSE RECORD  PLAY METRONOME Vo DEMO
M @M @ o @ @@ Wil
—L 1 fuNCTION RECORDER — TEMPO

11 Boutons section (RECORDER)

Contrdlent l'enregistrement et la reproduction (page 16). Le
bouton [METRONOME] active ou coupe le métronome
(page 13).

12 Curseur pour le contrble du (TEMPO)

Regle le tempo du métronome et la vitesse de reproduction
du magnétophone incorporé (page 13).

13 Bouton (DEMO)

Active le mode DEMO, pour écouter les morceaux de
démonstration du piano (page 9).
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14 Section sélection du canal MIDI

Appuyez sur ces boutons pour sélectionner le canal MIDI.

15 Section transposition

Appuyez sur ces boutons pour régler la transposition.
16 Pupitre
17 Pédales




Introduction
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2. Pour jouer

© Connectez le cable d'alimentation

Introduisez la fiche du cable d'alimentation dans la
prise secteur.

Vérifiez que le voltage du secteur est adapté a l'instru-
ment.

@® Ouvrez le couvercle

Soulevez légeérement le couvercle en l'empoignant au
centre et poussez-le délicatement en avant, jusqu'a ce
qu'il ne rentre dans le corps du piano.

Pour refermer le couvercle, le saisir délicatement au cen-
tre, ensuite tirez-le vers vous.

Note: Attention a vos doigts pendant les opérations
d'ouverture et de fermeture du couvercle.

Note: Ne jamais ouvrir ou fermer le couvercle en exercant
une force excessive car vous risquez de casser le cou-
vercle ou d'endommager l'instrument.

Note: Ne jamais poser des objets sur le couvercle tels que
monnaie, feuilles de papiers ou tout autre objet de
petites dimension car ils peuvent pénétrer a l'interne
de l'instrument.

@©® Mettez le piano sous tension

Appuyez sur linterrupteur [POWER] pour mettre le
piano sous tension.

La mise sous tension du piano est signalée par l'allu-
mage du témoin lumineux POWER situé sur la gauche
de la partie frontale.

Appuyez de nouveau sur [POWER] pour mettre le
piano hors tension.

L'indicateur lumineux POWER, situé sur la gauche de la
partie frontale, s'éteint en signalant la mise hors tension
du piano.

Réglez le volume

Déplacez le curseur [MASTER VOLUME] a environ
moitié de sa course.

En déplagant le curseur vers la droite, vous augmentez
le volume, en le déplagant vers la gauche, vous le dimi-
nuez. Si le curseur est positionné sur “0”, le volume est
coupé. Pendant que vous jouez, réglez le volume au
niveau désiré.

0 10

I I A I I R R B B

Lo
ASTER VOLUME === 3>

Le curseur [MASTER VOLUME] régle le volume des
haut-parleurs incorporés, des casques stéréo et des bor-
nes QUTPUT situées sur la face arriere.

Ecoutez avec le casque

Introduire la fiche du casque dans le connecteur prévu
sur le piano.

On peut connecter deux casques stéréo au piano. Les
haut-parleurs incorporés sont automatiquement coupés
quand on insére les casques, ceci permettant de jouer
sans déranger.

Note: La fiche du casque doit étre introduite ou déconnec-

tée uniquement quand l'instrument est hors tension
ou aprés que les témoins lumineux du tableau de
bord se sont tous allumés. Ne jamais introduire ou
déconnecter la fiche du casque immédiatement apres
avoir appuyé sur l'interrupteur de mise sous tension
de l'instrument.

B Comment utiliser le pupitre

Pour le mettre sur pied, déployez les ailettes prévues
sur la face arriere du pupitre méme et encastrez-les dans
la coche prévue sur la base, de maniére a former un
triangle.




3. Reproduire les morceaux de démonstration

e — ©® Sélectionnez un morceau de démons-
3. Reproduire les morceaux de tration.

démonsiraﬁon B La sélection s'effectue a I'aide des bou-
tons (SELECTION DES TIMBRES).

La mémoire permanente du piano contient douze morceaux

de démonstration (demo): six dans la banque A et six dans la Pour sél.ectionner un morceau de démonstration et le
banque B. Ecoutez les performantes capacités sonores et reproduire, appuyez sur le correspondant bouton de la
expressives de votre instrument! section [SELECTION DES TIMBRES]. (Voir la corres-

pondance entre les boutons et les morceaux de démons-

@ Predisposez le piano en mode DEMO. tration dans le tableau en fin de page).

Pour ce faire, appuyez sur le bouton [DEMO]. PIANO  EPIANO  HARPSI  VIBES  ORGAN  STRINGS

oo ﬁ@@@@@]

Deés que le morceau de démonstration touche a sa fin,
celui successif de la méme banque est automatiquement
sélectionné. La reproduction continue ainsi par cycles,
en passant continuellement d'un morceau de démons-
tration a un autre.
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Le piano se prédispose en mode DEMO. La banque A
est automatiquement sélectionnée. Quand la banque A
est sélectionnée, les témoins des boutons [SELECTION
DES TIMBRES] s'allument I'un aprés l'autre, puis ils
s'allument tous ensemble et ensuite ils s'allument de B Lancez la reproduction en appuyant sur
nouveau en succession. le bouton (START/STOP).

Si vous désirez reproduire un morceau de la banque A,
lisez le point 3. Si vous désirez reproduire un morceau
de la banque B, lisez le point 2.

Pour lancer la reproduction cyclique des douze mor-
ceaux de démonstration, en commengant par le premier
de la banque A, appuyez sur le bouton [START/STOP}.

@® Sélectionnezla banque B. RECORD  PLAY METRONOME
@ @

Pour ce faire, appuyez de nouveau sur le bouton OROER

[DEMOYJ] pour sélectionner la banque B.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS DEMO

(M C? Pendant la reproduction d'un morceau de démonstra-
-1 M H

tion, on peut passer & un autre (a l'interne de la banque
sélectionnée), en appuyant sur le correspondant bouton

de la section [SELECTION DES TIMBRES]. Par exem-

La succession de l'allumage des témoins lumineux des ple, si vous appuyez sur le bouton [STRINGS] pendant
boutons [SELECTION DES TIMBRES] est différente: & la reproduction du premier morceau de démonstration
présent, tous les témoins clignotent simultanément. de la banque A, vous passez directement au sixiéme de
Maintenant, lisez le point 3 pour sélectionner un mor- la banque A. Quand le bouton a été enfoncé, la repro-
ceau de démonstration de la banque B. duction continue sans interruption a linterne de la

Pour quitter le mode DEMO, appuyez encore une fois méme banque.

sur le bouton [DEMO]. O Arnétez la reproduction.

Note: Quand l'instrument est prédisposé en mode DEMO, Pour arréter la reproduction, appuyez sur le bouton
les boutons [SELECTION DES TIMBRES] ne sont [START/STOP] ou sur celui de la section [SELECTION
pas disponibles pour la sélection des timbres. De DES TIMBRES] correspondant au morceau de démons-
méme, les fonctions du métronome et de réglage du tration actuellement en reproduction. Les témoins des
tempo sont coupees. boutons [SELECTION DES TIMBRES] se rétablissent a

leur normal clignotement.

Banque A Demo Banque B Demo

PIANO J.5.Bach: Invention & deux voix n.13 PIANO F.Mendelssohn-Bartholdy: Preélude op.104a no.2
E.PIANO G.Paradisi: Toccata en La majeur E.PIANO KORG Original (M.Tempia): Jumper

HARPSI S.Joplin: Rog Time HARPS! J.8.Bach: Invention & frois voix n.1

VIBES J.S.Bach: Prélude en Do majeur (firé du Clavecin bien tempéré) VIBES KORG Original (M.Tempia). Mallet Vibration
ORGAN W.A Mozart: Marche @ la Turque (de la Sonate en Lamajeur) | ORGAN J.S.Bach: Bourrée n.2 (de la Suite anglaise n.2)
STRINGS KORG Originat (M.Tempia): Rubber Song STRINGS | J.S.Bach: Air sur la IV corda (Suite n.3)
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Quittez le mode DEMO.

Pour quitter le mode DEMO pendant la reproduction
d'un morceau de démonstration, il suffit d'appuyer une
fois sur le bouton [DEMO].

Pour quitter le mode DEMO quand aucun morceau
n'est reproduit, il faut appuyer une fois sur le bouton
[DEMO)] (si c'est la banque B qui est sélectionnée ou
deux fois (si c'est la banque A qui est sélectionnée).



Techniques de base

1. Selectionner les timbres

Appuyez sur l'un des boutons de la section [SELEC-
TION DES TIMBRES] pour sélectionner le timbre cor-
respondant.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

(ﬂD@@]@@@

PIANO Piano & queue au timbre brillant,
E.PIANO Piano électrique au timbre synthétique.
HARPSI Clavecin clossique.

VIBES Vibraphone jozz.

ORGAN Orgue & tuyaux.

STRINGS Section des instruments & cordes.

Sons élaborés avec INFINITY™

Q0

INFINTY

En mode SUPERPOSITION, on peut jouer simultané-
ment deux timbres sur toute 1'extension du clavier.

2. Sélectionner les modes
opérationnels

Deux modes opérationnels sont disponibles: TIMBRE INDI-
VIDUEL et SUPERPOSITION.

TIMBRE INDIVIDUEL

Mode opérationnel normal oit un seul timbre joue sur
toute I'extension du clavier.

SUPERPOSITION

Mode opérationnel ot1 deux timbres jouent simultané-
ment sur toute I'extension du clavier.

Note: Les témoins lumineux de la section [SELECTION
DES TIMBRES] indiquent quel(s) sont les timbres
sélectionnés.

B TIMBRE INDIVIDUEL

Appuyez sur l'un des boutons de la section [SELEC-
TION DES TIMBRES] pour jouer le timbre correspon-
dant sur toute l'extension du clavier (par exemple le
piano si vous appuyez sur [PIANO}).

B SUPERPOSITION

Maintenez enfoncé le bouton désiré de la section
[SELECTION DES TIMBRES] et appuyez sur un autre
bouton pour jouer les deux timbres correspondants sur
toute I'extension du clavier (par exemple le piano et les

instruments a cordes si vous enfoncez [PIANO] et
ensuite vous appuyez sur [STRINGS]). |

Le mode SUPERPOSITION utilise deux voix pour cha-
que note, c'est ainsi que la polyphonie est réduite de
moitié: au lieu des normales 32 notes, on peut jouer au
maximum 16 notes (ou 10 si le timbre du PIANO est
sélectionné).

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

oY

Pour quitter le mode SUPERPOSITION, il suffit de
sélectionner un autre timbre en appuyant sur 1'un des
boutons de la section [SELECTION DES TIMBRES].

Régler le volume de chaque timbre

Vu que le mode SUPERPOSITION utilise deux timbres pour
chaque note, il se peut que vous deviez régler le volume de
chacun des deux timbres: ’

1. Activez le mode SUPERPOSITION.

2. Maintenez enfoncé le bouton de la section [SELECTION
DES TIMBRES] correspondant au timbre qui doit jouer
moins fort.

3. Appuyez plusieurs fois sur le bouton de la section
[SELECTION DES TIMBRES] correspondant au timbre
qui doit jouer plus fort, jusqu'a ce que la balance entre
les deux timbres est de votre gré.

Exemple: PIANO et STRINGS sélectionnés.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES  ORGAN  STRINGS

OO @

Note: Le réglage du volume concerne uniquement la com-
binaison de timbres sélectionnée. Si l'on change de
combinaison de timbres, le volume change égale-
ment. Si I'on sélectionne de nouveau la méme combi-
naison de timbres, on joue avec le volume
précédemment programmé. Le réglage du volume
reste mémorisé méme lors de la mise hors tension de
l'instrument.
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Ajouter les effets

Régler le brillant

Pour régler le brillant du timbre, maintenez enfoncé le
bouton [BRILLIANCE] et appuyez sur le bouton
[PIANO], [E. PIANO] ou [HARPSI], selon le réglage
désiré.

PIANO  EPIANO  HARPSI BRILLIANCE

PIANO L (LOW, valeur faible, timbre sombre)
E.PIANO M (MEDIUM, valeur moyenne, fimbre normal)
HARPSI H (HIGH, valeur élevée, timbre briliant)

Si le témoin du bouton [BRILLIANCE] reste allumé, cela
signifie que le réglage LOW ou HIGH est sélectionné.
Pour vérifier le réglage programmé, maintenez enfoncé
le bouton [BRILLIANCE]. Le témoin correspondant au
réglage en cours (c'est a dire le témoin lumineux de
[PIANO], [E. PIANO] ou [HARPSI]) reste allumé tant
que 1'on maintient le bouton enfoncé.

Ajouter un effet de réverbération

L'effet de la réverbération simule la réflexion naturelle
du timbre dans une piece de grandes dimensions ou
dans une salle de concert. Trois niveaux de réverbéra-
tion sont disponibles.

Pour affecter 1'une des réverbérations au timbre sélec-
tionné, maintenez enfoncé le bouton [REVERB] et
appuyez sur le bouton [PIANO], [E. PIANO] ou
[HARPSI].

REVERB  CHORUS PIANO EPIANO  HARPSI
Cﬂ@ @ o @ %
L 1 L M H
PIANO L (LOW, valeur faible, réverbération légére)
E.PIANO M (MEDIUM, valeur moyenne, réverbération

moyenne)
HARPS! H (HIGH, valeur élevée, réverbération évi-
dente)

Pour vérifier le réglage programmé, maintenez enfoncé
le bouton [REVERB]. Le témoin correspondant au
réglage en cours (c'est & dire le témoin lumineux de
[PIANO], [E. PIANO] ou [HARPSI]) reste allumé tant
que l'on maintient le bouton enfoncé.

Pour couper la réverbération, appuyez sur le bouton
[REVERB]; le témoin du bouton s'éteint.

Ajouter un effet de chorus

L'effet du chorus rend le timbre plus “étoffé” et
“vivant”.

Pour affecter le chorus au timbre sélectionné, maintenez
enfoncé le bouton [CHORUS] et appuyez sur le bouton
[PIANO], [E. PIANO] ou [HARPSI].

CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI
1
PIANO L (LOW, valeur faible, chorus léger)
EPIANO M (MEDIUM, valeur moyenne, chorus moyen)
HARPS| H (HIGH, valeur élevée, chorus évident)

Pour vérifier le réglage programmé, maintenez enfoncé
le bouton [CHORUS]. Le témoin correspondant au
réglage en cours (c'est a dire le témoin lumineux de
[PIANO], [E. PIANO] ou [HARPSI]) reste allumé tant
que 'on maintient le bouton enfoncé.

Pour couper le chorus, appuyez sur le bouton [CHO-
RUS]J; le témoin du bouton s'éteint.

Note: Les réglages des effets de BRILLIANCE, REVERB et

CHORUS peuvent étre effectués individuellement
pour chaque timbre. Le réglage mémorisé est auto-
matiquement rappelé quand on sélectionne le tim-
bre.

Note: L'état activé/coupé du brillant, de la réverbération et

du chorus, ainsi que les réglages de la réverbération
et du chorus, restent mémorisés méme lors de la
mise hors tension de l'instrument.

4. Comment utiliser les pédales

\

\

Une Corda

Soufien pasonance

WM RESONANCE OU FORTE

Cette pédale simule l'effet de résonance de la pédale de
résonance (ou “du forte”) du piano acoustique. En
appuyant sur cette pédale, dans un piano traditionnel,
les feutres (“étouffoirs”) qui étouffent la vibration des
cordes se soulévent, ainsi les cordes sont libres de vibrer
méme si l'on ne joue pas les touches correspondantes.
Quand on relache la pédale, les cordes qui ne correspon-
dent pas aux touches jouées ne vibrent pas car elles sont
étouffées.

Si la réverbération est coupée et que le timbre PIANO
est sélectionné, la résonance des cordes du piano est
fidélement simulée en appuyant sur la pédale de réso-
nance.



’ 5. Utiliser le métronome incorporé

B UNE CORDA

Cette pédale simule l'effet de la pédale Une Corda du
piano acoustique. En appuyant sur cette pédale, dans
un piano acoustique, les marteaux ne frappent qu'une
seule corde; le timbre qui en résulte est plus tendre et
gréle.

B SOSTENUTO (SOUTIEN)

Cette pédale simule l'effet de la pédale du sostenuto
d'un piano acoustique. En appuyant sur cette pédale,
dans un piano acoustique, on souléve les étouffoirs des
cordes correspondantes aux touches jouées, tant que
I'on ne reldche pas la pédale; ainsi, certaines cordes sont
libres de vibrer, tandis que d'autres vibrent quand on
appuie sur la touche pour ensuite immédiatement
s'arréter des que I'on relache la touche.

W Utiliser les pédales en mode SUPERPOSI-
TION

En mode SUPERPOSTION, on peut affecter les pédales
a un ou au deux timbres. Trois dispositions sont dispo-
nibles:

1. Maintenez enfoncé le bouton [TRANSPOSE/FUNC-
TIONI.

2. Appuyez sur la pédale de résonance.

Deux Timbres -> Premier Timbre -> Deuxiém Timbre ->
Deux Timbres -> Etc.

Note: A chaque fois que I'on appuie sur la pédale, on sélec-
tionne l'une des dispositions disponibles (voir

tigure).

Les témoins des boutons [SELECTION DES TIM-
BRES] s'allument en indiquant ainsi a quel ou a
quels timbres les pédales sont affectées.

Note:

Note: La disposition individuelle des pédales, pour le
mode SUPERPOSITION, reste active méme en chan-
geant le mode opérationnel et ceci jusqu'a la mise
hors tension de l'instrument. Lors de la remise sous
tension du piano, les pédales se prédisposent auto-
matiquement en mode SUPERPOSITION, en moda-

lit¢ LES DEUX.

5. Utiliser le métronome incorporé

L'instrument est doté d'un métronome. On peut activer
'accent sur 'un des mouvements, afin de jouer précisément
la métrique du morceau.

Note: Le battement du métronome est audible uniquement
via les haut-parleurs incorporés et les casques. Il

n'est pas adressé aux sorties OUTPUT.

N METRONOME (métronome)

Appuyez sur ce bouton pour lancer ou arréter le métro-
nome.

40 120 200

L I I R A

TEMPO

METRONOME

Régler le volume du métronome

1. Appuyez sur le bouton [METRONOME] pour lancer le
métronome.

2. Pour augmenter le volume du métronome, maintenez
enfoncé le bouton [METRONOME] et appuyez plu-
sieurs fois sur le bouton [RECORD].

Pour diminuer le volume du métronome, maintenez
enfoncé le bouton [METRONOME] et appuyez plu-
sieurs fois sur le bouton [PLAY].

RECORD  PLAY METRONOME

%

plus doucement

plus fort

m TEMPO

Réglez le tempo en déplacant le curseur de contrdle du
[TEMPO].

La plage des tempos programmables varie entre

J = 40~200.

METRONOME 4|0 [ 1?0 [ 290
PO mmdip>
lentement vite

Note: Le curseur de contrdle du [TEMPO] régle également

le tempo du MAGNETOPHONE.

B Boutons de sélection de la métrique
musicale
Avec le métronome activé, maintenez enfoncé le bouton
[METRONOME] et appuyez sur le bouton de la section
[SELECTION DES TIMBRES] correspondant & la métri-
que désirée.
2/4 3/4 4/4  6/4

PIANO  EPIANO  HARPS| VIBES

Cf:}@@@

Quand un bouton est enfoncé, son témoin s'allume et le
métronome accentue le premier mouvement de chaque
mesure.

B Couper la métrique

Pour couper l'accent sur le premier mouvement de la
mesure, maintenez enfoncé le bouton [METRONOME]
et appuyez sur le bouton de la section [SELECTION

METRONOME
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Techniques de base

DES TIMBRES] dont le témoin est allumé. L'accent du
métronome est ainsi coupé.

Note: Lors de la mise sous tension du piano, le métronome
est prédisposé sans accent.

m Intensifier le son de I'accent du métro-
nome
Vous pouvez intensifier I'accent du métronome en intro-
duisant le son d'une clochette. Pour ce faire, lancez le
métronome, maintenez enfoncé le bouton [METRO-
NOME] et ensuite appuyez sur le bouton [STRINGS]
pour introduire le son de la clochette ou le bouton
[ORGAN] pour le couper.

ORGAN  STRINGS METRONOME

¥

6. Courbe de dynamique

Plusieurs niveaux de sélection de la réponse de la dynami-
que au toucher sont disponibles.

B Programmer la réponse du clavier

Pour sélectionner une courbe de dynamique, maintenez
enfoncé le bouton [TOUCH] et appuyez sur le bouton
[PIANO], [E. PIANO] ou [HARPSI].

PIANO  EPIANO  HARPSI TOUCH

23 %

Note: L'instrument est automatiquement prédisposé, lors
de sa mise sous tension, sur la courbe NORMALE.

L

PIANO L (LOW, valeur faible, toucher LEGER - en
jouant normalement, la réponse dynamigue
est élevée)

E.PIANO M (MEDIUM, valeur moyenne, toucher NOR-
MAL - réponse similaire & celle d'un piano
acoustique)

HARPSI H (HIGH, valeur élevée, toucher LOURD - en
jouant normalement, la réponse dynamique
est faible)

Si le témoin du bouton [TOUCH] reste allumé, cela
signifie que le réglage LOW ou HIGH est sélectionné.
Pour vérifier le réglage programmé, maintenez enfoncé
le bouton [TOUCH]. Le témoin correspondant au
réglage en cours (C'est a dire le témoin lumineux de
[PIANO]J, [E. PIANO] ou [HARPSI]) reste allumé tant
que I'on maintient le bouton enfoncé.

14
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7. Transposition

La transposition déplace I'accordage général de l'instrument
vers l'aigué ou vers la grave, par pas de demi-tons. La trans-
position possible varie dans la plage d'une quarte juste vers
l'aigué (5 demi-.tons) et d'un triton vers la grave (6 demi-
tons). La transposition permet d'adapter l'accordage du
piano a la naturelle extension de la voix, sans devoir modi-
fier le doigté du morceau.

@ Activer la fransposition

1. Maintenez enfoncé le bouton [TRANSPOSE/FUNC-
TION].

2. Appuyez sur une touche dans la zone comprise entre
Fa#6 et Fa7 pour sélectionner la valeur de transposition.

3 -1 0 42 +4 45;

p \Ig ‘!W WE w m Eu Wiimi
Dot Do2 Do3 Do4 Dos Dot Do7 Do8
Fa7 Transpose de cing demi-tons vers f'aigué.

Quand la transposition a été effecfuée, la tou-
che Do7 reproduit la note Fa7.

Do7 Aucune transposition.

Fa#6 Transpose de six demi-fons vers la grave.
Quand la transposition a été effectuée, la fou-
che Do7 reprodutt la note Fa#b.

Note: La distance entre la note enfoncée lors de la pro-
grammation et la touche Do7 devient la nouvelle
valeur de transposition. Si 'on sélectionne une note
en dessous de Do7, on transpose l'accordage vers la
grave, tandis que si 1'on sélectionne une note au-des-
sus de Do7, on transpose I'accordage vers l'aigué.

Note: Le témoin du bouton [TRANSPOSE/FUNCTION]
reste allumé tant que la transposition est active.

Exemple: Transposer d'un demi-ton vers l'aigu

Tout en maintenant enfoncé le bouton [TRANSPOSE/
FUNCTION], jouez la touche Do#7. L’accordage de
l'instrument augmente d'un demi-ton; par conséquent,
si I'on joue un morceau en clé de Do, en réalité il est
reproduit dans la clé Do#.
Exemple: Transposer d'un ton vers la grave

Tout en maintenant enfoncé le bouton [TRANSPOSE/
FUNCTION], jouez la touche La#6. L’accordage de l'ins-
trument est diminué d'un ton; par conséquent, si l'on
joue un morceau dans la clé de Sol, en réalité il est repro-
duit dans la clé de Fa.

B Couper la transposition

Pour couper la transposition et rétablir I'accordage ori-
ginal (Do), maintenez enfoncé le bouton [TRANSPOSE/
FUNCTION] et appuyez sur la touche Do7.

Note: La transposition est automatiquement coupée lors
de la mise hors tension de l'instrument.



8. Accordage fin

Cette fonction permet de corriger I'accordage de I'instrument
par petits intervalles dénommés cents (un cent correspond a

1/100° de demi-ton). La plage de I'accordage fin peut varier
entre 50 cents au-dessus ou en dessous de 'accordage stan-
dard.

Pour augmenter I'accordage fin

Maintenez enfoncé le bouton [TOUCH] et appuyez sur
le bouton [RECORD] d'autant de cents que vous désirez
augmenter.

A chaque pression du bouton, I'accordage fin augmente
d'environ 1 cent.

TOUCH RECORD  PLAY

B Pour diminuer I'accordage fin

Maintenez enfoncé le bouton [TOUCH] et appuyez sur
le bouton [PLAY] d'autant de cents que vous désirez
diminuer.

A chaque pression du bouton, l'accordage fin diminue
d'environ 1 cent.

TOUCH RECORD PLAY

W Rétablir 'accordage standard

Maintenez enfoncé le bouton [TOUCH] et appuyez
simultanément sur les deux boutons [RECORD] et
[PLAY] pour rétablir 'accordage standard (A4=440Hz).

TOUCH RECORD  PLAY

Note: Le nouvel accordage programmé reste mémorisé
méme lors de la mise hors tension de l'instrument.
Par conséquent, lors de la mise sous tension du
piano, ce dernier se prédispose avec l'accordage

sélectionné avant sa précédente mise hors tension.

8. Accordage fin

9. Tempérament

Ces deux derniers siécles, les instruments musicaux ont été
accordés selon un systéme dénommé tempérament égal, qui
divise I'octave en 12 parties égales ou demi-tons. Avant le

XVIII®¢ siecle, les instruments musicaux étaient accordés
selon 1'un des différents tempéraments disponibles, basés sur
des demi-tons tres différents, conformément a leur position
dans la gamme.

Le EC510/EC310 est normalement accordé selon le tempéra-
ment égal, mais, pour garantir la plus fidele reproduction
des instruments anciens, on peut le programmer de maniére
a jouer deux tempéraments en vogue a I'époque de Bach:

@ Kirnberger
@ Werckmeister

@ Sélectionner un tempérament
Maintenez enfoncé le bouton [TOUCH] et appuyez sur

[ORGAN] ou sur [STRINGS].
ORGAN  STRINGS )) TOUCH
I\
Werckmeister
Kirnberger
ORGAN Werckmeister
STRINGS Kimberger

Pour rétablir le tempérament égal, maintenez enfonceé le
bouton [TOUCH] et appuyez sur le bouton de la section
[SELECTION DES TIMBRES] dont le témoin est allumé
([ORGAN] ou [STRINGS]), de fagon a ce que son témoin
s'éteigne.
Note: Le nouveau tempérament sélectionné reste mémo-
risé tant que l'instrument reste sous tension. Lors de
la remise sous tension de l'instrument, ce dernier se
prédispose automatiquement a jouer avec le tempé-
rament égal.

Note: Afin de rendre le timbre du piano plus réel, on a
choisi un tempérament du timbre PIANO qui n'est
pas parfaitement égal: les notes les plus graves sont
légerement plus graves, tandis que les aigués sont
légerement plus aigués. Cet accordage simule celui

des pianos acoustiques.
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Utiliser le Magnétophone (Recorder)

1. Enregistrement

© Appuyez sur I'un des boutons de la sec-
tion (SELECTION DES TIMBRES) pour sélec-
tionner un timbre.

PANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

oOo®»OE®© O

@® Appuyez sur le bouton (RECORD).

Le témoin du bouton [RECORD)] s'allume, le Magnéto-
phone se prédispose en mode d'enregistrement.

RECORD PLAY METRONOME

@D @

RECORDER

Note: Ne jamais mettre le piano hors tension quand le
témoin de (RECORD) est allumé car les données
seraient endommagées.

© Pour lancer I'enregistrement, vous pou-
vez: soit: (a) appuyer sur le bouton
(PLAY), soit (b) jouer une note sur le cla-
vier, soit (¢) appuyer sur I'une des péda-
les.

RECORD  PLAY METRONOME
o (I%ll:]
———— RECOR

Si vous lancez l'enregistrement en appuyant sur [PLAY],
le Magnétophone compte deux mesures a vide et com-
mence ensuite a enregistrer, tandis que si vous appuyez
sur I'une des pédales ou sur une touche, I'enregistre-
ment démarre immédiatement.

Le témoin de [PLAY] reste allumé pendant I'enregistre-
ment.

Note: Le Magnétophone enregistre également les change-
ments de timbres effectués au cours de l'enregistre-
ment, tandis que la sélection initiale du timbre ne
l'est pas (c'est a dire le timbre sélectionné au Point 1).
Avant de lancer l'enregistrement, il faut sélectionner
le timbre manuellement.

© Pour arréter l'enregistrement, appuyez
sur (PLAY).
Pour s'arréter sur la précise position en cours, appuyez
brievement sur [PLAY]. Le Magnétophone se prédis-
pose en pause et le témoin de [PLAY] commence a cli-
gnoter.

Pour retourner & la position initiale du morceau, main-
tenez enfoncé le bouton [PLAY] pour plus d'une

16

seconde. Le Magnétophone se rétablit au début du mor-
ceau et le témoin de [PLAY] s'éteint.

Maintenez le bou-
ton enfoncé: le
magnétophone
se rétablit sur sa
position initiale et
le témoin de PLAY
s'éteint.

PLAY  Appuyez brieve- PLAY
ment sur le bouton:

h
le magnétophone
s'arréte sur la position
en cours et le témoin

de PLAY clignote.

Note: Le Magnétophone n'enregistre qu'un seul morceau.
Si vous retournez au début du morceau et recom-
mencez l'enregistrement, le nouveau morceau efface
celui précédemment enregistré.

B Recommencer l'enregistrement depuis
le début

Pour se rétablir au début du morceau et recommencer
l'enregistrement, maintenez enfoncé le bouton [PLAY]
pour plus d'une seconde, ensuite recommencez I'enre-
gistrement en répétant les opérations a partir du Point 1
de ce chapitre.

B Continuer I'enregisirement

Si le Magnétophone est en état de pause (voir précédent
Point 4), vous pouvez recommencer a enregistrer en
appuyant d'abord sur [RECORD] et ensuite sur [PLAY].
Si vous avez rétabli le Magnétophone au début du mor-
ceau, reproduisez-le jusqua la fin, appuyez sur
[RECORD)] et ensuite sur [PLAY].

Note: La sélection des timbres effectuée en jouant d'ulté-
rieures notes a la fin est ignorée pendant la repro-
duction. Le timbre sélectionné pendant le premier
enregistrement du morceau reste en vigueur pour
tout le morceau, y compris pour le matériel ajouté a
la fin.

Note: Si vous appuyez sur [PLAY] pour vous arréter a la
moitié du morceau et ensuite vous commencez a
enregistrer, il se peut que le matériel ajouté a la fin
débute sur une position légérement différente de
celle sur laquelle vous vous étiez arrétés.

Note: Quand on prédispose le Magnétophone a 'enregis-
trement, toutes les données successives au point du
début de l'enregistrement seront effacées. 1 faut
donc a nouveau enregistrer la restante partie du
morceau.



B Témoin lumineux de (PLAY)...

ALLUME

L'enregistrement ou la reproduction sont en
cours.

CLIGNOTANT Le Magnétophone est en &tat de pause @
moitié ou & la fin du morceau en enregistre-

ment,

ETEINT Le Magnétophone est positionné au début du
morceau.

2. Reproduction

@ Vérifiez la position du Magnétophone

PLAY  Hold the switch PLAY
down: the recorder
returns to its start
position, and the
(PLAY) lamp goes
out.

Si le témoin de [PLAY] clignote, le Magnétophone est en
état de pause a moitié ou a la fin du morceau. Si vous
désirez écouter la reproduction depuis le début, mainte-
nez enfoncé le bouton [PLAY] pour au moins une
seconde, ainsi le Magnétophone se rétablit au début du
morceau (le témoin de [PLAY] s'éteint).

@ Appuyez sur (PLAY) pour lancer la repro-
duction.

RECORD PLAY METRONOME

D [

ORDER

Note: Le témoin de [PLAY] s'allume en indiquant que le

Magnétophone est en enregistrement.

Déplacez le curseur du [TEMPO] pour régler la vélocité
de reproduction: déplacez-le vers la gauche pour ralen-
tir, vers la droite pour accélérer. Le réglage du tempo ne
modifie pas l'accordage.

© Appuyez sur (PLAY) pour arréter la repro-
duction.

Maintenez le bou-
ton enfoncé: le
magnétophone
se rétablit sur sa
position initiale et
le témoin de PLAY
s'éteint.

PLAY  Appuyez briéve- PLAY
'ﬁ' ment sur le bouton:

le magnétophone

s'arréte sur la position

en cours et le témoin

de PLAY clignote.

Note: Ala fin de la reproduction du morceau, le témoin de
[PLAY] commence a clignoter.

B Reproduction cyclique
On peut reproduire le morceau de maniere cyclique.

Pour lancer la reproduction cyclique, appuyez sur
[TRANSPOSE/FUNCTION] pendant que le Magnéto-
phone est en reproduction; le témoin commence a cli-
gnoter.

2. Reproduction

Pour arréter la reproduction (et quitter le cycle),
appuyez sur [PLAY].

3. Effacer le morceau enregistré

@ Arétez la reproduction en maintenant
enfoncé le bouton (TRANSPOSE/FUNC-
TION) et appuyez sur (PLAY).

Les témoins des deux poussoirs commencent a clignoter
en indiquant que le Magnétophone attend une confir-
mation pour effacer le morceau enregistré.

TRANSPOSE PLAY

7

Si vous décidez de ne pas effacer le morceau, annuler
l'opération en appuyant sur [TRANSPOSE/FUNC-
TION].

® Pour confirmer l'effacement du mor-
ceau, appuyez sur (PLAY).

RECORD PLAY METRONOME

@ @

ORDER

4. Indicateur de mémoire restante

Maintenez enfoncé le bouton [TRANSPOSE /FUNCTION] et
ensuite appuyez et maintenez enfoncé le bouton [RECORD].

Les témoins des boutons de [SELECTION DES TIMBRES]
fonctionnent en tant qu'indicateurs de mémoire encore dis-
ponible. Le nombre de témoins éteints indique la quantité de
mémoire encore disponible pour I'enregistrement.

TRANSPOSE RECORD

R %

PIANO  EPIANO  HARPS VIBES ~ ORGAN  STRINGS

OO oma@d

Le témoin de [RECORD] commence a clignoter
quand il ne reste que moins de 10% de la mémoire
totale ou qu'il ne reste de la place que pour 400 notes
maximum ou quand le nombre de mesures déja
enregistrées est 999 (le nombre maximum de mesu-
res que l'on peut enregistrer est de 999). Vous pouvez
sauvegarder le morceau en le transférant & un dispo-
sitif de sauvegarde “MIDI Data Filer” (voir page 21).

Note:

uy
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Connexion & d'autres dispositifs

1. Connecter un synthétiseur ou un
autre dispositif générateur de
sons |

B INPUT (L/MONO, R):

Bornes pour signaux audio (son) externes (synthétiseurs,
batteries électroniques ou tout autre dispositif générateur de
sons) a amplifier par le biais des haut-parleurs internes du
piano.

Note: On régle le volume de l'instrument connecté a l'aide
de ses controles dédiés.

m OUTPUT (L/MONO, R):

Bornes pour la connexion du piano aux bornes AUX IN (ou

LINE IN) d'une table de mixage, d'un magnétophone, d'un

systéme d'enceinte hi-fi familial.

Note: On regle le volume de sortie a l'aide du curseur
[MASTER VOLUME]}.

m MIDI (IN/OUT):

Bornes pour la connexion de dispositifs MIDI, par exemple
synthétiseurs ou applications MIDI (séquenceurs), via des
cdbles MIDI prévus. Ces bornes permettent également
l'échange de données entre le piano et un dispositif MIDI
Data Filer.

m PC (TO HOSI):

Borne pour la connexion du piano a un ordinateur. Voir
page 21 des informations détaillées.

m Interrupteur PC/MIDI:

Cet interrupteur sélectionne, en les coupant alternativement,
les bornes MIDI ou la borne PC (TO HOST).

Note: Ne jamais changer la position de cet interrupteur
avec l'instrument sous tension. 1l faut préalablement
le mettre hors tension et ensuite changer la sélection.

Note: Ne jamais simultanément utiliser la borne PC (TO
HOST) et les bornes MIDI. Si linterrupteur est
déplacé vers la position de la borne PC (TO HOST),
n'utilisez que la borne PC (TO HOST); s'il est déplacé
vers les bornes MIDI, n'utilisez que les bornes MIDL
L'incorrecte utilisation de la borne ou des bornes
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peut provoquer des dommages au dispositif con-
necté au piano.

PC PC MIDI e MID| = ouTPUT INPUT
(Toxost) 1§ 1 our iN R L/MONO R L/MONO

& OO 0000

y
I

Sc——m B8
ROUTPUTL MIDIIN Q s|rC8 @
Q) @

Expander (module de sons) Hif

2. Connecter des dispositifs MIDI

B Le MIDI, qu'est-ce que c'est

Le MIDI, ou “Musical Instrument Digital Interface” (inter-
face numérique pour instruments musicaux) est un standard
international pour la connexion et l'échange de données
entre instruments musicaux électroniques, ordinateurs et
dispositifs électroniques divers.

B Le MIDI, a quoi sert-il

Le MIDI permet au piano de piloter d'autres instruments
musicaux, ou a d'autres dispositifs de piloter le piano. Utilisé
en tant que systétme de contréle, le piano est en mesure
d'adresser a un dispositif externe toutes les actions effectuées
sur le clavier et sur les pédales, ainsi que la sélection des tim-
bres du tableau de bord. Utilisé en tant que dispositif con-
trolé depuis l'externe, le piano peut étre joué par un clavier
MIDI externe ou par une application MIDI (séquenceur). Le
MIDI permet également de sauvegarder les données du
Magnétophone (Recorder) sur un dispositif externe, pour les
récupérer par la suite en les adressant de nouveau depuis le
MIDI Data Filer au piano.

B Connexions

La connexion de deux dispositifs MIDI s'effectue a I'aide de
cables a introduire sur les bornes MIDI des deux dispositifs a
connecter. Les bornes MIDI du piano sont disponibles sur la
face arriére.

Note: Quand l'interrupteur PC/MIDI est déplacé vers les
bornes MIDI, n'utilisez que les bornes MIDI et non la
borne PC (TO HOST).

Note: Avant de changer la position de l'interrupteur PC/
MIDI, il faut impérativement mettre l'instrument
hors tension. Aprés avoir changé la position de
l'interrupteur, remettre l'instrument sous tension.



- : 2. Connecter des dispositifs MIDI

MIDI IN

Regoit des données MIDI depuis un clavier externe, une
application MIDI (séquenceur), ou tout autre dispositif
MIDI. Les données recues font jouer le piano. On connecte
cette borne & la borne MIDI OUT du dispositif externe a
l'aide d'un cable MIDL

MIDI OUT

Transmet des données MIDI & un dispositif externe. On con-
necte cette borne a la borne MIDI IN du dispositif externe a
l'aide d'un cable MIDI. Via cette borne, en jouant sur votre
piano, vous faites jouer un autre instrument musical ou vous
enregistrez votre exécution sur une application MIDI
(séquenceur) externe.

PC PC MIDI e MID e OUTPUT INPUT
{TOHOST) 11 out IN R L/MONO R L/MONO
(=} (=}

A B

MID: IN '

== R Y B
7 MR
i 4

“Clavier ou synthétiseur

Expander

B Parameétres MIDI d'usine

Lors de la mise sous tension, les paramétres MIDI du piano
sont programmés comme suit:

Canal MIDI de fransmission I

Canal MIDI de réception 1

LOCAL ON
PROGRAM CHANGE ON
CONITROL CHANGE ON

B Changer le canal de transmission MIDI

Le protocole MIDI prévoit 16 canaux séparés pour la trans-
mission. Par conséquent, le dispositif MIDI qui pilote les
autres (c'est a dire le “master”) peut contrdler 16 différents
dispositifs (c'est a dire les “slaves”), chacun par le biais d'un
canal différent. Pour transmettre a un dispositif spécifique, le
piano (utilisé en tant que master) doit transmettre sur le
méme canal sur lequel le slave regoit.

Sélectionner un canal MIDI

Pour changer le canal MIDI de transmission, maintenez
enfoncé le bouton [TRANSPOSE/FUNCTION] et appuyez
sur 1'une des touches comprises entre Do2 et Re#3.

2 4 6 9 1 14 16

TRANSPOSE

FUNCTI

1 3 5 7 8 10 12 13 15

Note: Lors de la mise sous tension, l'instrument se prédis-

pose & transmettre sur le canal 1.

W Programmer LOCAL ON/OFF

LOCAL ON/OFF permet d'utiliser le piano comme un cla-
vier de contrdle “étouffé”. Quand LOCAL est en OFF, le cla-
vier du piano ne joue pas les timbres internes de
l'instrument, mais uniquement ceux du dispositif connecté.

Note: Lors de la mise sous tension, LOCAL se prédispose

automatiquement en ON.

Activer ou couper LOCAL

Pour modifier 1'état de LOCAL, maintenez enfoncé le bouton
[TRANSPOSE /FUNCTION] et appuyez sur [PIANO].

Témoin de PIANO éteint LOCALON

LOCAL OFF

Témoin de PIANO allumé

Bl Adresser des messages de Changement
de Programme (Program Change)

Pour modifier les timbres via MID], on utilise les messages
de Changement de Programme.

Note: Le mot “program” (programme) est utilisé de
maniére différente par chaque instrument musical.
Pour des informations détaillées, voir le mode

d'emploi du dispositif connecté.

Utiliser les boutons de la section [SELECTION DES
TIMBRES]

Quand on sélectionne les timbres en appuyant sur les
boutons de [SELECTION DES TIMBRES], tant en mode
TIMBRE INDIVIDUEL qu'en mode SUPERPOSITION,
I'instrument transmet les numéros de programme com-
pris entre 0 et 20, sous le format indiqué dans le tableau
du fond de la page.

Note: Cette opération transmet toujours un message de
CHANGEMENT DE PROGRAMME, indépendam-
ment de I'état du parameétre PROGRAM CHANGE.
(Voir la section “Empécher la transmission et la
réception des messages de CHANGEMENT DE

PROGRAMME 7).

W Empécher la transmission et la réception
des messages de Changement de Pro-
gramme

Quand la fonction PROGRAM CHANGE est coupée (OFF),

les messages de Changement de Programme en transmission
et en réception sont ignorés.

Note: Cette fonction n'influence aucunement la sélection
des timbres internes via les boutons de [SELECTION

DES TIMBRES] du tableau de bord.

Pour modifier 1'état de la fonction, maintenez enfoncé le
bouton [TRANSPOSE/FUNCTION] et appuyez sur le
bouton [E.PIANO].

Témoin de E.PIANO éteint
Témoin de E.PIANO allumé

PROGRAM CHANGE ON
PROGRAM CHANGE OFF

Note: On peut couper, séparément pour chaque canal
MIDI (canaux de 1 a 16), la transmission et la récep-
tion des messages de Changement de Programme.
Tant que l'instrument reste sous tension, la program-

mation de chaque canal reste mémorisée et sera rap-
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Connexion a d'autres disposilifs - ‘

pelée quand on sélectionne de nouveau le méme
canal.
Note: Lors de la mise sous tension, les messages de Chan-

gement de Programme sont transmis et regus (PRO-
GRAM CHANGE ON).

B Réception des messages de Change-
ment de Programme
Quand le piano recoit un message de Changement de Pro-

gramme de la part d'un dispositif externe, les timbres indi-
qués dans le tableau suivant sont sélectionnés.

Ic\:lt.:,édr‘caltionnel PC# Timbre
TIMBRE INDIVIDUEL
0 PIANO
1 E.PIANO
2 HARPSI
3 VIBES
4 ORGAN
5 STRINGS
SUPERPOSITION
6 PIANO+E.PIANO
7 PIANO+HARPSI
8 PIANO+VIBES
9 PIANO+ORGAN
10 PIANO+STRINGS
11 E.PIANO+HARPS
12 E.PIANO+VIBES
13 E.PIANO+ORGAN
14 E.PIANO+STRINGS
15 HARPSI+VIBES
16 HARPSI+ORGAN
17 HARPSI+STRINGS
18 VIBES+ORGAN
19 VIBES+STRINGS
20 ORGAN+STRINGS

Note: Les numéros de Changement de Programme variant
de 21 & 127 sont ignorés.

B Empécher la réception et la transmission
des messages de Changement de Con-
frole

Quand la fonction CONTROL CHANGE est programmée en
OFF, les messages de Changement de Controle en transmis-
sion et en réception sont ignorés, y compris ceux des pédales.
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Activer et couper les Changements de Controle
(Control Change)

Pour activer la fonction, maintenez enfoncé le bouton
[TRANSPOSE/FUNCTION] et appuyez sur [HARPSI].

CONTROL CHANGE ON
CONTROL CHANGE OFF

Témoin de HARPS! éteint

Témoin de HARPS! allumé

Lors de la mise sous tension, la fonction CONTROL
CHANGE est programmée en ON.

Note: On peut couper, séparément pour chaque canal
MIDI (canaux de 1 & 16), la transmission et la récep-
tion des messages de Changement de Contréle. Tant
que l'instrument reste sous tension, la programma-
tion de chaque canal reste mémorisée et sera rappe-
lée quand on sélectionne de nouveau le méme canal.

Note: Ne jamais appuyer sur les pédales quand on active
ou coupe cette fonction.

Note: Les messages de Changement de Contréle recus
depuis l'externe influencent les deux timbres du
mode SUPERPOSITION, indépendamment de la
programmation interne des pédales (voir section
“Utiliser les pédales en mode SUPERPOSITION “).

M Multitimbre via MIDI

Le piano peut recevoir simultanément sur quatre canaux
MIDI: le canal MIDI sélectionné, plus les trois canaux immé-
diatement successifs. Donc, une application MIDI (séquen-
ceur) externe peut reproduire simultanément quatre des
timbres du piano.

Quand on utilise le piano en mode multitimbre, le canal
sélectionné joue avec le timbre sélectionné en appuyant sur
les boutons de [SELECTION DES TIMBRES], tandis que les
trois canaux successifs reproduisent respectivement PIANO,
E.PIANO et HARPSI. Par exemple, si le canal MIDI sélec-
tionné est le n° 1, les données qui arrivent au canal 1 jouent le
timbre sélectionné manuellement, tandis que le canal 2 joue
le PIANO, le canal 3 joue EPIANO et le canal 4 joue
HARPSI. La tableau successif détaille la correspondance
entre les timbres et les canaux, selon le canal sélectionné.

Conal |1 |2 13 [4 |5 |6 |7 |8 (9 [10 |11 |12 {13 14 |16 {16
Timbre {1 12 |3 |4 |5 |6 7 |8 |9 |10 |11 12 {13 {14 |15 |16
PIANO |2 |3 |4 |5 [6 {7 |8 |9 |10 (11|12 {13 |14 {15 |16 |x
EPIANO|3 {4 |5 |6 {7 (8 |9 {10 |11 {12 {13 [14 |15 |16 |x (X
HARPSI [4 |5 |6 {7 |8 |9 |10 |11 {12 |13 {14 115 |16 ix R X

Si le piano regoit un message de Changement de Programme
pendant que l'on joue en mode multitimbre, le timbre sélec-
tionné change conformément a la nouvelle sélection (voir
page 20).

B Synchro avec un dispositif MIDI externe

Le Magnétophone incorporé est en mesure de se synchroni-
ser avec un dispositif MIDI externe, par exemple une batterie
électronique ou une application MIDI (séquenceur). Pour
utiliser le piano en tant que dispositif master (dispositif de
contrdle) et l'autre instrument en tant que dispositif slave
(dispositif controlé), connectez la borne MIDI OUT du piano
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a la borne MIDI IN du dispositif externe a 1'aide d'un cable
MIDI prévu a cet effet. (Pour programmer le MIDI Clock du
dispositif externe, voir son mode d'emploi).

Note: Pour lancer ou arréter la reproduction synchronisée
avec le dispositif externe, appuyez sur le bouton
[PLAY] du piano.

Note: Le MIDI Clock (code de synchro) adressé par le

piano suit les changements de tempo effectués a
l'aide du curseur de contrdle du [TEMPO)].

B Lafonction MIDI Data Dump

La fonction MIDI DATA DUMP permet de copier les don-
nées enregistrées dans le Magnétophone incorporé dans un
MIDI Data Filer, c'est a dire un dispositif utilisé pour mémo-
riser les données MIDIL

Note: La définition “MIDI Data Filer” indique tant les
appareils que les logiciels (par exemple une applica-
tion MIDI telle qu'un séquenceur ou un programme
dédié pour ordinateur).

Le MIDI Data Filer permet de sauvegarder les données du
Magnétophone pour les récupérer successivement a son gré.
Quand les données ont été sauvegardées sur le dispositif
externe, on peut les supprimer du Magnétophone. Pour des
informations détaillées, consultez le mode d'emploi du Data
Filer.

Sauvegarder des données dans le MIDI Data

Filer

1. Connectez la borne MIDI OUT du piano a la borne
MIDI IN du dispositif externe a I'aide d'un cable MIDI.

2. Prédisposez le Data Filer a la réception de données.

Note: Consultez le mode d'emploi du Data Filer sur les

procédures a suivre.

3. Maintenez enfoncé le bouton [TRANSPOSE/FUNC-
TION] et appuyez sur le bouton [STRINGS] pour activer
la procédure de transmission.

Les témoins des boutons [TRANSPOSE/FUNCTION] et
[STRINGS] commencent a clignoter, en indiquant que le
piano est prét a la transmission.

4.  Appuyez sur [PLAY] pour lancer la transmission de
données.

Le témoin de [PLAY] clignote, en indiquant ainsi que la
transmission est en cours. A la fin de la transmission, le
témoin s'éteint et le piano se rétablit a ses normales
fonctions.

Charger des données depuis un MIDI Data Filer

1. Connectez la borne MIDI OUT du Data Filer a la borne
MIDIIN du piano a l'aide d'un cable MIDL

Mettre les deux dispositifs sous tension.

Préparez le Data Filer & transmettre les données précé-
demment mémorisées.

Note: Vu que chaque Data Filer a ses propres procédures,
consultez le mode d'emploi du Data Filer pour

appliquer les correctes opérations de transmission.

4. Appuyez sur les boutons [TRANSPOSE/FUNCTION]
et [STRINGS] pour prédisposer le piano a la réception.

Les témoins des deux boutons commencent a clignoter
en indiquant que le piano est prét a la réception.

5. Lancez la transmission depuis le Data Filer et ensuite
attendez que le dispositif indique la fin de la transmis-
sion. (Ne jamais interrompre la transmission, ni sur le
piano ni sur le Data Filer, car l'interruption peut endom-
mager les données transmises).

Pendant la transmission, le témoin de [RECORD] cli-
gnote en indiquant que la réception est en cours. A la fin
de la réception, le témoin s'éteint et le piano se rétablit a
ses normales fonctions.

Note: Le clavier et le tableau de bord du piano sont
momentanément coupés pendant la transmission.
Note: La programmation des pédales n'est pas sauvegar-

dée dans le Data Filer. (Voir section “Utiliser les
pédales en mode SUPERPOSITION ”).
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Connexion a d'autres disposilifs

3. Connexion a l'ordinateur

On peut connecter le piano a un ordinateur par le biais d'un
spécial cable d'interface. Ce type de connexion remplace la
connexion via des cables MIDI. Le piano peut indifférem-
ment étre connecté a un ordinateur IBM PC et compatibles,
ou a un ordinateur Apple Macintosh et compatibles, a 'aide
du cable prévu et des logiciels dédiés (voir ci-dessous). Pour
activer la borne PC (TO HOST), il faut déplacer l'interrupteur
PC/MIDI (situé sur la face arriére du piano) dans la direction
de la borne PC (TO HOST).

Note: Ne jamais déplacer cet interrupteur quand le piano
est sous tension. Avant de changer sa position, met-
tez le piano hors tension.

Note: Ne jamais utiliser simultanément la borne PC (TO
HOST) et les bornes MIDL Si linterrupteur est
déplacé dans la direction de la borne PC (TO HOST),
n'utilisez que la borne PC (TO HOST); s'il T'est vers
les bornes MIDI, n'utilisez que les bornes MIDI.
L'utilisation de la borne erronée peut provoquer des
dommages au dispositif connecté au piano.

Note: Assurez-vous que le cable de connexion est du type
prévu, sinon les dispositifs connectés risquent de ne
pas fonctionner correctement.

PC MIDI e MID| ey

PC QUTPUT INPUT
{ronost) 11} ouT IN R L/MONO R L/MONO

©ac OO -0000-

Y

Cébles de connexion (kit de CO””GCﬁO"S)LBome COM

Borne Modem
ou Imprimante

Apple Macintosh 1BM PC (et compatibles)

IBM PC (et compatibles):

Kit de connexion AG-001B (cible de connexion, logiciel
“Korg MIDI Driver”) (sur demande)

Les applications non compatibles Windows ne peuvent pas
étre connectées de cette maniére, sauf si le logiciel est prédis-
posé pour reconnaitre le piano.

Apple Macintosh (et compatibles):

Kit de connexion AG-002B (cable de connexion, logiciel
“Korg MIDI Driver”) (sur demande)
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B Connexion a un IBM PC (ou compadtible)
a l'aide du kit AG-001B

1. Installez le spécial cable d'interface fourni avec le kit
AG-001B (non fourni) pour connecter le port série de
l'ordinateur (borne COM) a la borne PC (TO HOST) du
piano.

Si la borne série de 1'ordinateur utilise un connecteur a
25 broches, installez un adaptateur 9 broches-25 broches
(non fourni).

2. Maintenez enfoncé le bouton [TRANSPOSE/FUNC-
TION] et appuyez sur [VIBES] pour prédisposer la vélo-
cité de l'interface a “38.4kbps”.

Si vous utilisez Windows, installez le logiciel “KORG
MIDI Driver” fourni avec le kit. Pour l'installation, voir
page 24.

Note: On ne peut pas changer la vélocité de l'interface si
l'interrupteur PC/MIDI est déplacé dans la direction
des bornes MIDI. Avant de modifier la vélocité, il
faut préalablement mettre le piano hors tension et
déplacer l'interrupteur dans la direction de la borne
PC (TO HOST). (Lors de la mise sous tension, la
vélocité de l'interface est prédisposée d'usine a 31.25
kbps).

Note: Quand on change la position de l'interrupteur PC/
MIDI, lors de la successive mise sous tension, la
vélocité de l'interface se prédispose automatique sur
31.25 kbps. Apres avoir déplacé l'interrupteur PC/
MIDI vers la borne PC (TO HOST), il faut sélection-
ner de nouveau la vélocité de 38.4 kbps.

m Connexion & un Apple Macintosh a
I'aide du kit AG-002B

1. Installez le spécial cable d’interface du kit AG-002B (non
fourni) pour connecter le port modem ou le port impri-
mante de l'ordinateur a la borne PC (TO HOST) du
piano.

2. Maintenez enfoncé le bouton [TRANSPOSE/FUNC-
TION] et appuyez sur [ORGAN] pour prédisposer la
vélocité de l'interface a “31.25kbps”.

Si vous ne voulez pas utiliser le Korg MIDI Driver, voir
page 26.

Note: On ne peut pas changer la vélocité de l'interface si
l'interrupteur PC/MIDI est déplacé dans la direction
des bornes MIDI. Pour modifier la vélocité a 31.25
kbps, il suffit de mettre le piano hors tension et de
déplacer l'interrupteur en direction de la borne PC
(TO HOST). Lors de la mise sous tension, la vélocité
de linterface se prédispose automatiquement sur
31.25 kbps.



Données

1. Instaliation et réglages du Korg

MIDI Driver

Les kits de connexion AG-001B et AG-002B contiennent un
logiciel Korg MIDI Driver. Si vous utilisez un ordinateur IBM
PC (ou compatible) et si votre application MIDI (séquenceur)
est compatible Windows, le Korg MIDI Driver permet de
piloter le piano en tant que périphérique MIDI de Windows.
Si vous possédez un Macintosh (ou compatible) et que
l'application MIDI (séquenceur) est compatible avec 1'Apple
MIDI Manager, le Korg MIDI Driver permet d'échanger des
données entre le Macintosh et le piano.

B Installation du Korg MIDI Driver sous Win-
dows 95

Note: Sil'ordinateur n'est pas assez rapide, il se peut que le

MIDI IN ne regoive pas correctement les données.

1. Cliquez [Démarrer] dans la barre des taches. Cliquez
[Panneau de contrdle] dans le menu [Parameétres].

2.  Double-cliquez l'icone [Ajout de périphérique] et
I'Assistant démarre. Cliquez sur [Suivant >].

3. Enréponse a la question “Souhaitez-vous que Windows
recherche de nouveaux matériels a votre place?” répon-
dez [Non] et cliquez sur [Suivant >].

Ak iler W af

4.

Sélectionnez [Contrbleurs son, vidéo et jeux] et cliquez
sur [Suivant >].

2t 8

rotirs &

Cliquez sur [Disquette fournie].

L'écran affiche une boite de dialogue et vous prie de
spécifier le lecteur et le directoire.

Insérez la disquette fournie dans le kit AG-001B dans le
lecteur de votre ordinateur. Si la disquette est insérée
dans le lecteur A, tapez “A:\"” (ou “B:\"” pour le lecteur
B) et cliquez sur [OK].

Cliquez [OK] et ensuite [Fin].
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8.

9.

N Modifier les réglages du Korg MIDI Driver

24

Effectuez les réglages détaillés sous “Modifier le Korg
MIDI Driver (Windows)” a page 25 et ensuite cliquez

[OK].
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Redémarrer ensuite votre ordinateur pour activer le

pilote (driver).

pour Windows 95

Dans le panneau de contrdle, double-cliquez licone
[Multimédia]. L'écran affiche la boite de dialogue Pro-

priétés - Multimédia.

Cliquez sur l'onglet [ Avancées] située en haut a droite.

Cliquez sur [+] a c6té de [Outils et périphériques MIDI]
(le symbole se transforme en [-]) et cliquez sur [Korg PC

I/F MIDI Port].
Cliquez [Propriétés].

L'écran affiche les propriétés du port “Korg PC I/F
MIDI”.

5. Cliquez sur [Propriétés...].

Procédez aux réglages détaillés dans “Modifier le Korg
MIDI Driver (Windows)” a page 25 et cliquez [OK].

Si vous avez modifié les réglages, il faut redémarrer
Windows pour les valider.

m Installer le Korg MIDI Driver sous Windows
3.1.1

Note: Sil'ordinateur n'est pas assez rapide, il se peut que le
MIDI IN ne regoive pas correctement les données.

1. Double-cliquez l'icbne Drivers (pilotes) du Panneau de

controle.
= Control Panel v
Settings Help
STeTe) =7
& 7 O
Colar Fonts Ports Mouse Desktop Keyboard
he  Le
Printers Intemational Date/Time 386 Enhanced ﬂ Sound

installs, removes, and configures drivers
|

2. Cliquez [Ajout...].

I R
Installed Drivers
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3.

—

2.

Dans la liste des Drivers (pilotes), sélectionnez [nou-
veau ou mis a jour] et cliquez [OK].

— I Y
List of Drivers

Unlisted or Updated Driver
MIDI Mapper

Times

[MCI] CD Audio

[MCI} MIDI Sequencer
[MCI] Sound

Insérez la disquette fournie avec le kit AG-001B dans le
lecteur de votre ordinateur. Si la disquette est insérée
dans le lecteur A, tapez “A:\" (ou “B:\" pour le lecteur
B) et cliquez sur [OK].

Install Driver

Insert the disk with the unlisted,
updated. or vendor-provided driver in:

@

Cancel

Browse...

Sélectionnez Korg PC I/F Driver et cliquez [OK].
L'écran affiche la fenétre des réglages. Voir les instruc-
tions détaillées dans la section successive “Modifier le
Korg MIDI Driver (Windows)” pour les effectuer.

= " """KORG PC jF Driver 1.0 :

Serial Port Synth Out Messages MIDI Out Messages
O None 8] Piogram Change X Program Change
@® COM1 & Control Change Control Change
O com2 Bank Select Bank Select

O comM3 Channe! P Channel P
O COM4 Poly Key Pressure X Poly Key Pressure

Exclusive

£3 Exclusive

[ Independent Synth 7 MIDI Out

Quand les réglages ont été effectués, extraire la dis-
quette et cliquez [Redémarrer maintenant] pour activer
le driver.

Modifier le Korg MIDI Driver (Windows)

Double-cliquez I'icone des Drivers (pilotes) du Panneau
de contrdle [Korg PC I/F Driver] et cliquez sur Parame-
tres (Set) pour afficher la fenétre des réglages.

P cx

| Satia Pask, | Tipnits et Wranages - MEDI Dt M
“Hies T ovoggen Ehowpr | | 7 Pragaam Dhasge
g, T Crentred Shaorge % | B ol Chage
DOME | T sk St i { [ Horth. Sukaet
FICOOMY | E Chanel 8 i B Do P
o ETOME | IE Py fuy Freseae || Pty Kap Prosnee %
[ g ¥ Eachive ]
#
i - s
- T (pdepersdin v £ BADS Dl

Sélectionnez dans la liste des Ports Série (Serial Port) le
port série auquel l'instrument est physiquement con-
necté (COM1 ~ COM4).

Note:

Si par la suite vous voulez destiner le port série a2 un
usage différent, il suffira d'effacer le Korg MIDI Driver
ou sélectionner [Aucun (None)] pour le couper.

Si l'instrument est connecté via le port série, il ne faut
pas utiliser I'option [Independent Synth/MIDI Out] et il
ne faut donc pas la cocher.

Si cette option est sélectionnée, la communication des
données MIDI peut ne pas s'effectuer correctement.

Utiliser la case [MIDI Out Messages] pour sélectionner
les messages a transmettre a I'instrument.

Quand les choix ont été effectués, cliquez [OK]. Pour
annuler les modifications, cliquez [Cancel] (ou [Annu-
ler]).

Installation du Korg MIDI Driver sur Mac-
intosh

Pour pouvoir vous servir du Korg MIDI Driver,
Apple MIDI Manager et PatchBay (non fournis dans
le kit AG-002B) doivent déja étre installés. Utilisez
les versions de Apple MIDI Manager et de PatchBay
fournies avec votre logiciel qui doit piloter l'instru-
ment.

Quand le Korg MIDI Driver a été installé, on peut acti-
ver ou couper a partir de I'ordinateur les canaux et mes-
sages MIDI que l'on veut transmettre au piano. La
programmation s'effectue dans la fenétre de dialogue
“Modem MIDI Out/Port settings” (voir successive-
ment). Si la sélection de canaux et messages MIDI ne
vous intéresse pas, vous pouvez simplement vous servir
du pilote Apple MIDI Driver, sans le Korg MIDI Driver.
Voir page 26 les instructions détaillées sur l'utilisation
de programmes MIDI (séquenceur) n'utilisant pas le
Apple MIDI Driver.

Copiez le Korg MIDI Driver a partir de la disquette
fournie avec le kit AG-002B dans le dossier Systéme de
votre disque de démarrage.

& File Edit View Label Special
Macintosh HD
3items 77.9 MB in disk

SCJ== KORG MIDI Driver ==FJF
27K in disk 1.3MB a

t item
System Folder =
T .
-

il
KORG MID| Driver

20.1 MB available

Music Utilities

& %)

. )

S'il y a déja une version du pilote Apple MIDI Driver
dans votre dossier systéme, effacez-la ou déplacez-la
dans un autre dossier. Veillez a ne déplacer, ni effacer
Apple MIDI Manager.

Le pilote Korg MIDI Driver intégre les fonctions du
Apple MIDI Driver.

Dans le menu Plus, sélectionner “Redémarrer”.
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Réglage du Korg MIDI Driver (Macintosh)
Lancez PatchBay.

Si l'installation a été effectuée correctement, l'icone du
Korg MIDI Driver apparait dans la fenétre PatchBay,
voir illustration suivante. (Les ports Modem/Impri-
mante seront affichés différemment, selon les conditions
d'installation de chacun).

Time Port  MIDI In Port  MID! Out Port

Port Modem
Port Imprimant

Port connecté g;‘ :
| e =

E

Sous PatchBay, double-cliquez I'icone Korg MIDI Dri-
ver.

L'écran affiche la fenétre de dialogue “Korg MIDI Driver
Settings” (paramétres de réglage).

[E - C £neg Ml Orver Getlings Loooie

Yoy, 108 ) x 9 I
% Atayl.. Road e ?@@ e

Fart Enghlon ]
iy ez e Tigpa: }oRR - § FiHz -
Thwie Cama e | g - naid -
Tiivie Cxo T [T - (L1 -
Fiiter Tir Ceadie v &

Cut part satting | Srhlon |
Out port setting | rhild Gt |

Podmahilun, |
T

[ 411 B 011 |

Cochez la case Port Enabled pour sélectionner le port
auquel l'instrument est connecté et réglez Interface Type
sur [1 MHz].

(Ne sélectionnez pas [Korg PC I/F] qui n'est pas compa-
tible avec le piano).

Cliquez [Out Port Setting: MIDI Out].

L'écran affiche la boite de dialogue illustrée ci-dessous
permettant de sélectionner les canaux/messages MIDI
transmis via ce port. Seuls les canaux/messages cochés
seront transmis.

Modem MIDI Out Port setting
Enable MIDI Ch. Enable MID! Status
X1 X9 [ Program Change
X2 K10 B4 Control Change
K3 " X Bank Select
K4 X112 X Channel Pressure
Xs X113 [ Poty Key Pressure
Ke Xi14 X Exclusive
X7 X 15
@s  ®e o]

Ces réglages ayant été effectués, cliquez [OK].

Lancez votre application MIDI (séquenceur), son icéne
sera affichée dans la fenétre de PatchBay. Avec la souris,
faites un glissé-laché du symbole Out Port de I'applica-

tion MIDI sur le symbole du MIDI OUT du pilote MIDI
Driver.

Pour en savoir davantage sur la maniére d'utiliser Pat-
chBay, voir les explications détaillées dans le menu

"% " sous “About PatchBay...”.

Le Korg MIDI Driver est disponible au site internet
www.korg.net.

Si vous utilisez OMS de Opcode, vous pouvez rempla-
cer le Korg MIDI Driver et le Apple MIDI Manager par
le Korg OMS Diriver, disponible au site internet:

www.korg.net
www.korg.com
www.korg.co.jp

Réglages de Apple MIDI Driver

Si au lieu du Korg MIDI Driver vous décidez d'utiliser
le Apple MIDI Driver, effacez ou déplacez le Korg MIDI
Driver installé dans le Dossier Systeme, lancez Pat-
chBay, double-cliquez l'icone de Apple MIDI Driver,
sélectionnez Enabled pour le port auquel l'instrument
est connecté et cochez la case [1 MHz] pour Interface
Type, finalement fermez la fenétre de dialogue. Dans
PatchBay, avec la souris faites un glissé-laché du sym-
bole Out Port de votre application MIDI (séquenceur)
sur l'icéne MIDI OUT.

Si votre application MIDI (séquenceur) n'est pas compa-
tible avec Apple MIDI Manager, sélectionnez le port
auquel l'instrument est effectivement connecté et cochez
la case [1 MHz] pour le Clock.

Lire les fichiers standard MIDI (Standard
MIDI File) avec Macintosh

La plupart des SMF sont disponibles sur disquettes sous
format MS-DOS; pour ce motif, Macintosh doit étre doté
d'un logiciel en mesure de lire les disquettes MS-DOS,
comme par exemple PC Exchange (fourni de série dans
les Mac les plus récents), DOS Mounter ou AccessPC.

Lancez PC Exchange dans le Panneau de contréle.
Le contrdle PC Exchange est affiché a I'écran.
Cliquez sur [Ajout...].

L’écran affiche la fenétre [Attribuer une application a un
suffixe DOS].

Tapez “MID” dans la case Suffixe DOS.

MS-DOS reconnait le type de document grace a un suf-
fixe constitué d'un point suivi de trois caractéres. Nor-
malement, les documents SMF sont flanqués du suffixe
“MID”.

Sélectionnez l'application MIDI (séquenceur) que vous
voulez utiliser dans la liste des documents affichée sur
la partie inférieure de la fenétre.

L'application MIDI sélectionnée (séquenceur) est affi-
chée sous le titre Application Macintosh. Vous utiliserez
cette application pour ouvrir les documents SME.

Dans le menu a rideau [Type de Document], sélection-
nez le format [MIDI] et cliquez [OK].
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Un nouveau format relatif aux documents SMF s'ajoute *  Pour des informations détaillées relativement a la lec-
automatique a la liste des formats et applications affi- ture des disquettes MS-DOS, voir les instructions de la
chés dans la fenétre de PC Exchange. section “Documents DOS et Windows” de 1'Assistant

Maintenant, introduisez une disquette MS-DOS conte- Macintosh (menu Assistant du Finder).

nant des morceaux sauvegardés sous format SMF et
lisez-les directement.
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3. Assemblage du EC510/EC310

Pour le montage, dotez-vous d'un tournevis a lame cruci-
forme. Vu le poids de I'instrument, il faut prévoir deux per-
sonnes pour effectuer le montage. Attention! Ne cherchez
pas de procéder au montage tout seul; les éléments, aprées
avoir été assemblés, sont particuliérement lourds et peuvent
tomber ou se renverser, en provoquant des dommages aux
personnes ou aux éléments mémes.

c

A AU 01

TIeTET &
] E§

A Pied droit.... et x1
B Pied gauChe. ...t x1
C  Barre des pédales........ooumirirniiinnnnccinnnn e x1
D Face AITifTe......cccievuriiirmnriinsisientesssnesessesssassssasasssnencas x1
E  PIaNO0 oottt x1
A VISt x4
b BoulonS1oNgs ......cccomirmimmmninieiesissisrsnsninsisiseieesanes x4
€ BOUIONS COUIS....crvrrmrrincriirisiniiacersie s sssnsnens x 6
d Pied pour barre pédales...........coouvrenninnininncccinaes x1
Assemblage du support

1. Vérifier le contenu de I'emballage et qu'aucun élément

ne manque.

28

3.

Introduire le pied (d) sur la barre des pédales (C).

-
©

AN

La”

Poser par terre les deux cartons fournis dans le condi-
tionnement et y poser le pied gauche (B), avec la tige
métallique tournée vers le haut.
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4.

5

Relier la barre des pédales (C) au pied gauche (B), en
disposant les pédales tournées vers la partie antérieure
du pied (voir illustration). Introduire deux boulons
longs (b) dans les deux pergages prévus sur la barre des
pédales, en procédant depuis son interne, et serrer les
boulons.

Poser le support ainsi assemblé par terre, avec la partie
postérieure du pied posée sur le sol. Relier le pied droit
(A) a la barre des pédales (C). Introduire deux boulons
longs (b) dans les deux pergages prévus sur la barre des
pédales, en procédant depuis son interne, et serrer les
boulons.

Renverser le support de maniere a ce que les pieds tou-
chent le sol, avec les éléments angulaires en métal tour-
nés vers la partie postérieure (voir illustration).
Introduire deux boulons courts (c) dans le percage
prévu sur les deux angulaires en métal et visser sans
serrer a fond; pour le moment, la face arriére (D) doit

rester libre de glisser légérement vers le haut et vers le
bas.

Introduire les quatre vis (a) dans les pergages prévus sur
la partie inférieure de la face arriere (D) et serrer les vis.

P

o
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o

Serrer les deux boulons courts (c) qui relient la face
arriére aux pieds.

e
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Union du piano au support 11. Enfiler les deux boulons courts restants (c) dans les per-

9.

10.

30

o . s ages prévus sous le piano. Serrer les quatre boulons.
Procéder & deux pour soulever le piano de maniére a sagesp p 1

pouvoir accéder a sa partie inférieure. Visser de quel-
ques millimétres les deux boulons courts (c) dans les
deux percages proches de l'arriére du piano. La plus
grande partie du boulon doit rester libre (voir illustra-
tion).

12. Connecter le cable des pédales a la borne du piano (voir
illustration).

Soulever le piano et l'unir au support en enfilant les
deux boulons, en saillie sur sa partie inférieure, dans les
pergages postérieurs des coulisses métalliques du sup- 13. Disposer le piano sur son emplacement final, régler le
port. pied a vis des pédales de maniére a ce qu'il touche le sol.

S

14. Serrer et contréler toutes les vis.
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4. Solufion des problemes

Si l'instrument ne fonctionne pas correctement, lisez les con-
seils de cette page. Néanmoins, si votre instrument continue
a ne pas fonctionner correctement, contactez votre revendeur
ou un Centre d'Assistance Agréé KORG.

L'instrument ne se met pas sous tension
e Vérifiez la connexion du cable secteur.

*Vérifiez que I'interrupteur de mise sous tension est posi-
tionné en ON ou qu'il SALLUME.

Si le probleme persiste, contactez votre revendeur.

L'instrument n'émet aucun son

e Vérifiez que le curseur [MASTER VOLUME] n'est pas posi-
tionné sur “0”.

eVérifiez qu'aucun casque n'est connecté.

*Vérifiez que le parameétre MIDI Local est positionné en ON.

Les timbres ne changent pas
*Eteignez le témoin du bouton [DEMO].

Le son s'interrompt

eLes timbres du piano sont basés sur des échantillons, c'est a
dire des enregistrements numériques de sons réels. Généra-
lement, les timbres de l'instrument n'utilisent qu'un seul
échantillon par note, toutefois le timbre PIANO en utilise
deux. Quand on sélectionne ce timbre, on peut jouer au
maximum 16 notes simultanément, y compris les notes
tenues avec la pédale. Les autres timbres peuvent jouer
jusqu'a 32 notes. Si vous jouez en mode Superposition, le
nombre de notes maximum dépend des timbres sélection-
nés. Par exemple, si I'un des deux timbres est PIANO, le
nombre maximum de notes que 'on peut jouer est 10.

L'accordage et le timbre du piano semblent
varier selon la zone de clavier.

eLe timbre piano de cet instrument a été réalisé en recher-
chant le réalisme maximum. Par conséquent, comme dans
un piano acoustique, I'accordage et le contenu harmonique
ne sont pas uniformes sur tout le clavier. Il ne s'agit pas
d'un dysfonctionnement, mais bien d'une caractéristique
importante de la simulation.

Les pédales ne fonctionnent pas correctement

eVérifiez que le connecteur des pédales est correctement
branché.

Impossible d'enregistrer

sVérifiez que la taille de mémoire du Magnétophone est suf-
fisante.

L'instrument ne répond pas aux données MIDI
e Vérifiez la connexion des cables MIDI.

sVérifiez que le piano regoit bien sur le canal sur lequel
l'autre instrument est en train de transmettre.

5. Spécifications techniques

Clavier

EC510: 88 notes (sensibles & la dynamique au toucher,
avec mécanique & marteau ef touches lestées “Weigh-
ted Hammer”)

EC310: 88 notes (sensibles & la dynamique au foucher,
avec mécanique & marteau "Hammer")

Sensibilité au tou-
cher

Léger, Normal, Lourd

Générationduson | 2 Synthesis Systern
Polyphonie 32 notes maximum*
Timbres Piano (échantillonné en stéréo), Electric piano, Harpsi-

chord, Vibraphone, Organ, Strings

hy
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Effets Reverb, Chorus

Magnétophone Maximum 4.000 notes: Tempo, Record, Play, Repeat. 1
piste

Métronome Tempo, Métrique, Volume

Controles Master volume, interrupteur Power, Transpose/Function,
Touch, Voice Selector, Tempo, Mefronome, Demo,
Briliance, Tuning, Temperament

Pédales Sostenuto, Une corda, Résonance

Connexions Output (L/MONQO, R), Input (L/MONO, R), Casques x 2,
MIDI (IN, OUT), PC I/F (TO HOST)

Amplification EC510: 2 x 40W
EC310: 2 x 30W

Haut-parleurs

EC510: 4 haut-parleurs, Bass reflex box,
2x13cm+2x5ecm (2x5.1 +2x 1.9inch)
EC310: 2x 13cm (2x 5.1 inch)

Alimentation Tension locale CA
Consommation EC510: 110W
EC310: 90w
Dimensions EC510 (LxPx H):
1412 x 500 x 865 mm (565.59 x 19.68 x 34.05 inch)
EC310(LxPx H):
1412 x 500 x 847 mm (55.59 x 19.68 x 33.34 inch)
Couleuretnuance | Palissondre rouge foncé
Options AG-001B/AG-0028
Poids EC510: 66.5 kg (144.4 Ibs)

EC310: 60 kg (132.2 Ibs)

* Peut diminuer selon le timbre et I'activation de la Superpo-

sition.

Les spécifications, ainsi que l'aspect sont sujets a modifica-
tions sans préavis afin d'améliorer les performances du pro-
duit.

* Apple Macintosh, MIDI Manager, MIDI Driver et PatchBay
sont des marques enregistrées par Apple Computer Corpo-
ration, USA.

*IBM est une marque enregistrée par IBM Corporation,
USA.

*MS-DOS et Windows sont des marques enregistrées par
Microsoft Corporation, USA.

*OMS est une marque enregistrée par Opcode Systems, Inc.
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VORSICHTSMASSNAHMEN -
SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

ACHTUNG — Bei Benutzung elektrischer Gerite sollten
einige grundlegende Sicherheitsvorkehrungen getroffen
werden. Dazu gehéren insbesondere folgende:

1. Lesen Sie das gesamte Handbuch, bevor Sie das Gerit in
Betrieb nehmen.

2. Betreiben Sie das Gerit keinesfalls an Orten, wo Wasser
oder Feuchtigkeit vorhanden ist, also beispielsweise in
der Nihe von Badewannen, Wasch- oder Spiilbecken,
Schwimmbecken in feuchten Kellern o0.4..

3. Dieses Gerit sollte nur mit den vom Hersteller empfoh-
lenen Transportmitteln und Standern benutzt werden.

4. Die vom Gerit allein wie auch in Verbindung mit einem
Verstarker und einem Kopfhorer oder Lautsprecher
erzeugten Lautstirken kénnen permanente Horschaden
verursachen. Stellen Sie die Lautstirke des Gerétes nicht
zu hoch ein und senken Sie sie ab, wenn Thnen der Laut-
stirkepegel unangenehm erscheint. Bei Auftreten von
Horbeeintrichtigungen oder Rauschen in den Ohren
sollten Sie einen Ohrenarzt aufsuchen.

5. Das Gerit sollte so plaziert werden, daf$ stets eine aus-
reichende Beliiftung gewahrleistet ist.

6. Das Gerit sollte nicht in der Nihe von Warmequellen
wie beispielsweise Heizkorpern oder -schéchten aufge-
stellt werden.

7. Das Gerit darf nur an eine Stromquelle angeschlossen
werden, die den Angaben in der Betriebsanleitung oder
am Gerit entspricht.

8. Sollten Sie das Geriit fiir lingere Zeit nicht benutzen,
ziehen Sie den Netzstecker ab.

9.  Achten Sie darauf, da8 keine Gegenstinde oder Fliissig-
keiten in das Innere des Gerétes gelangen.

10. Wenden Sie sich bitte an Ihren Kundendienst, wenn:
A. Netzkabel oder Netzstecker beschddigt wurden;
B. Gegenstédnde oder Fliissigkeiten in das Gerét gelangt
sind;
C. das Gerit dem Regen ausgesetzt war;

D. das Gerit nicht ordnungsgemafl funktioniert oder
auffillige Fehlleistungen auftreten;

E. das Gerit heruntergefallen ist oder das Gehause
Beschadigungen aufweist.

11. Fithren Sie nur die Wartungsarbeiten durch, die in der
Bedienungsanleitung beschrieben werden. Alle ibrigen
Wartungsmafinahmen diirfen nur von autorisierten
Kundendienststellen vorgenommen werden.

BEWAHREN  SIE
ANWEISUNGEN AUF

DIESE

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

AVIS: RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR
BEOBhSHY. FvERXY MEDHITDHE

WARNING:
TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK DO NOT
EXPOSE THIS PRODUCT TO RAIN OR MOISTURE.

Der Blitz mit der Pfeilspitze im gleichsei-
tigen Dreieck soll den Anwender vor
nicht isolierter “gefahrlicher Spannung ”
im Geréteinnern warnen. Diese Span-
nung kann so hoch sein, daf8 die Gefahr
eines Stromschlags besteht.

Das Ausrufezeichen im gleichseitigen
Dreieck soll den Anwender auf wichtige
Bedienungs- und Wartungsarbeiten auf-
merksam machen, die im mitgelieferten
Informationsmaterial niher beschrieben
werden.

VORSICHT: GEFAHR EINES STROMSCHLAGS — NICHT
OFFNEN

VORSICHT: ENTFERNEN SIE NICHT DIE ABDECKUNG
(ODER RUCKWAND) DES GERATS, DA SIE SONST
EINEN STROMSCHLAG ERHALTEN KONNTEN. IM
INNERN BEFINDEN SICH KEINE TEILE, DIE VOM
ANWENDER GEWARTET WERDEN KONNEN. UBERLAS-
SEN SIE DIE WARTUNG QUALIFIZIERTEM FACHPERSO-
NAL

CE-ZEICHEN ZUR VEREINHEITLICHUNG DER EURO-
PAISCHEN STANDARDS

Das vor dem 31. Dezember 1996 vergebene CE-Zeichen auf
den von uns hergestellten, mit WS betriebenen Geriten zeigt
an, dag die Gerate der EMC-Richtlinie (89/336/EWG) und
der CE-Richtlinie (93/68/EWG) entsprechen.

Das nach dem 1. Januar 1997 vergebene CE-Zeichen zeigt an,
dafl diese Gerite der EMC-Richtlinie (89/336/EWG), der
CE-Richtlinie (93/68/EWG) und der Niederspannungsricht-
linie (73/23/EWG) entsprechen.

Das CE-Zeichen auf unseren batteriegespeisten Geréten zeigt
auBlerdem an, daB diese Gerite der EMC-Richtlinie (89/336/
EWG) und der CE-Richtlinie (93/68/EWG) entsprechen.
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Bevor Sie beginnen
Aufstellung

Zur Vermeidung von Schdden an den elektronischen Bautei-
len darf das Instrument dort nicht fiir lingere Zeit benutzt
oder aufbewahrt werden, wo es folgenden Einfliissen ausge-
setzt ist:

B direkte Sonneneinstrahlung

B iibermiRige Hitze, Kilte oder Feuchtigkeit
B Sand oder Staub

B starke Vibrationen

Versorgung

B SchlieRen Sie das Instrument an eine Netzsteckdose mit

angemessener Spannung an (die erforderliche Netz-

spannung ist auf dem Typenschild auf der Riickseite
des Instruments angegeben).

Anmerkung: Benutzen Sie ggf. einen Transformator. Der
Anschluf an eine Steckdose mit falscher Polari-
tit oder falscher Spannung kann irreparable
Schiden am Instrument verursachen.

B Zur Vermeidung von Hintergrundgerduschen oder
einer Beeintrachtigung der Klangqualitit des Instru-
ments sollten Sie es nicht zusammen mit Elektromoto-
ren oder groferen Haushaltsgerdten an dieselbe
Steckdose anschliefien.

M Aus dem gleichen Grund sollten auch nicht zu viele
Gerite an dieselbe Steckdose angeschlossen werden.

B Spielen Sie zuerst bei geringer Lautstirke und erhéhen
Sie sie dann allmahlich bis auf den gewiinschten Pegel
(dies gilt insbesondere, wenn das Instrument an ein
externes Verstirkersystem angeschlossen ist).

Interferenzen

Zur Vermeidung von Funkstorungen ist folgendes zu beach-
ten:

@ Bringen Sie das Instrument nicht in die Nahe von
Leuchtstofflampen oder anderen Funkstorquellen, die
die Funktion des Mikroprozessors im Innern des Instru-
ments beeintrachtigen konnten.

B Benutzen Sie das Instrument nicht in der Nahe von
Radios, Fernsehgeriten oder ahnlichen Geréten, um
mogliche Stérungen seitens des Mikroprozessors des
Instruments zu vermeiden.

B Falls das Instrument nicht in gewohnter Weise funktio-
niert, schalten Sie es aus und nach einigen Sekunden
wieder ein.

Anschlisse auf der Riickseite des Instruments

Verwenden Sie nur Klinkenstecker passenden Typs, die sich
in die Buchsen auf der Riickseite des Instruments einstecken
lassen.

Pflege wahrend des Gebrauchs

M Wenden Sie keine Gewalt beim Anschlagen der Tasten
sowie beim Betatigen der Taster, Anschliisse und ande-
- rer Teile des Instruments an.

B Lassen Sie das Instrument nicht herunterfallen.

Pflege der Halterung

Nach lingerem Gebrauch kénnen die Schrauben der Halte-
rung sich moglicherweise lockern. Ziehen Sie die Schrauben
nach, wenn das Instrument beim Spielen nicht mehr fest
steht oder an einem anderen Ort aufgestellt wird (siehe
“Montage der Halterung ”).

Reinigung

M Reinigen Sie die AufSenseite des Instruments mit einem
sauberen, trockenen Tuch.

B Verwenden Sie keine rauhen Reinigungstiicher, organi-
schen Lésungsmittel oder brennbaren Reinigungsmittel.

Fremdkérper

B Stellen Sie keine Vasen, Flaschen oder Glaser mit
Getrinken auf dem Instrument ab. Eventuell einge-
drungene Fliissigkeiten konnen Brénde und Elektro-
schldge verursachen sowie irreparable Schiden am
Instrument hervorrufen.

W Lassen Sie keine Metallgegenstiande wie Biiroklammern
oder Miinzen in das Instrument zwischen die Tasten fal-
len.

Sollte dies dennoch einmal passieren, schalten Sie das
Instrument sofort aus, ziehen Sie den Netzstecker und
wenden Sie sich an Thren Hindler oder ein KORG-Kun-
dendienstzentrum.

Garantie

Alle KORG-Produkte werden entsprechend den elektrischen
und mechanischen Richtlinien der jeweiligen Lander mit
allergrofiter Sorgfalt hergestellt. Sie unterliegen den Garan-
tiebestimmungen der KORG-Vertriebsfirmen in den einzel-
nen Lindern. Fiir KORG-Produkte, die nicht mit der
entsprechenden Garantiekarte des Herstellers oder Handlers
verkauft wurden oder keine Seriennummer besitzen, besteht
kein Anspruch auf Garantieleistungen. Diese Vorschrift dient
ausschlieflich dem Schutz des Verbrauchers.

Service und Kundendienstieistungen fiir Musiker

Wenden Sie sich im Falle von Reparaturen bitte an einen
autorisierten KORG Fach-hindler in Threr Néhe. Ausfiihrli-
che Informationen iiber KORG-Produkte sowie iiber Soft-"
ware und Zubehor fiir Thr Klavier erhalten Sie

* in Deutschland bei:
KORG & MORE, Postfach 2147, 35009 Marburg, oder
KORG HOT-LINE-SERVICE, Tel.: 0190-778100

» in der Schweiz bei:

Musik Meyer AG, Spitalstr. 74, 8952 Schlieren, Schweiz
o in Osterreich bei:

Weiss & Kadlec, Triester Str. 281, 1232 Wien, Osterreich

Handbuch

Mit Hilfe des vorliegenden Handbuches konnen Sie samitli-
che Funktionen Thres Instruments optimal nutzen. Bewahren
Sie es daher gut auf, damit Sie es jederzeit zur Hand haben.



Merkmale

Sechs Kiéinge

Das Klangerzeugungssystem “Al Synthesis System” des Klaviers
istin der Lage, die folgenden sechs sehr realistischen Klénge zu pro-
duzieren: Fliigel, Elektropiano, Cembalo, Vibraphon, Kirchenorgel,
Streicher.

Digitaleffekte

Mit Hilfe des Halles lassen sich Rdume oder Konzertsile
simulieren. Der Chorus verleiht dem Klang mehr Tiefe.

Klangkombinationen

Der Layer-Modus dient dazu, zwei Klinge gleichzeitig zu
spielen.

Pedale

Die Resonanz-, Sostenuto- und Una-Corda-Pedale funktio-
nieren wie bei einem akustischen Klavier. Das Resonanzpe-
dal ist in der Lage, eine mathematische Simulation des
Resonanzeffekts der Saiten eines akustischen Klaviers zu
erzeugen.

Eingebautes Metronom

Das Metronom dient zur Vorgabe des Tempos. Dabei kdnnen
Geschwindigkeit, Takt und Lautstdarke des Metronoms indi-
viduell eingestellt oder es kann ein Glockenton zur Hervor-
hebung des betonten Taktteils hinzugefiigt werden.

Recorder

Dank des eingebauten Aufnahmegerits (Recorder) ist das
Aufnehmen und Abspielen jedes beliebigen Stiickes mog-
lich.

Einstellbare Anschlagdynamik

Drei verschiedene Anschlagharten konnen eingestellt wer-
den. Wahlen Sie die gewtiinschte Anschlaghérte mit Hilfe des
Tasters [TOUCH].

Barocktemperierung

Das normalerweise gleichschwebend gestimmte Klavier
kann auch mit den barocken Temperierungen Kirnberger
und Werckmeister gestimmt werden. Wihlen Sie eine dieser
Temperierungen, um den Klang eines barocken Instruments
auf echte Weise wiederzugeben.

Transponierung und Feinstimmung

Die Transponierung dient zur Verdnderung der Tonlage,
wihrend die Feinstimmung eine prézise Stimmung des Kla-
viers ermdglicht.

MIDI

Das Klavier ist mit Standard MIDI-Buchsen (Musical Instru-
ment Digital Interface, digitale Schnittstelle fiir Musikinstru-
mente) ausgestattet. Verwenden Sie MIDI, um Thr
Instrument an einen Computer oder an andere Musikinstru-
mente anzuschliefen. Dank der Multikléinge via MIDI kon-
nen bis zu vier Kldnge des Klaviers gleichzeitig von einem
externen Gerét gespielt werden.

DirektanschiuB an den Computer

Mit Hilfe der seriellen Standardbuchse PC (TO HOST) kon-
nen Sie auch ohne MIDI-Schnittstelle einen IBM- (oder kom-
patiblen) bzw. Apple Macintosh-Computer an das Klavier
anschliefSen.

Datensicherungsbatterie

Dank der Pufferbatterie bleiben die Recorderdaten und Ein-
stellungen auch nach dem Ausschalten des Instruments
gespeichert. Wenn die LED des [TRANSPOSE/
FUNCTION]-Tasters beim Einschalten des Instruments
blinkt, sollte die Batterie erneuert werden. Wenden Sie sich
in diesem Fall bitte an Ihren Hindler oder das nichste Kun-
dendienstzentrum.

Driicken Sie den Taster [TRANSPOSE/FUNCTION], um das
Blinken der LED abzustellen.




EinfiUhrung

1. Vorderseite und Bedienoberflache
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MASTER VOLUME

1 (POWER)-Schalter

Dient zum Ein- und Ausschalten des Klaviers (Seite 8).
2 HEADPHONE-Buchsen (unter dem Klavier)
Buchsen zum Anschlufl von zwei Stereo-Kopfhorern.

3 POWER-Betriebsanzeige

Wenn die LED leuchtet, ist das Klavier eingeschaltet.

4 (MASTER VOLUME)-Schieberegler

Regelt die Lautstirke (Seite 8).

5 (REVERB)-Taster

Selektiert oder deaktiviert den Halleffekt (Seite 11).

6 (CHORUS)-Taster
Selektiert oder deaktiviert den Choruseffekt (Seite 11).
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CHORUS PIANO  EPIANO  HARPS! VIBES ORGAN  STRINGS
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7 (KLANGAUSWAHL)-Taster

Mit jedem dieser Taster kann ein Klang gewd&hlt werden
(Seite 10). Im LAYER-Modus kénnen zwei verschiedene
Klinge gleichzeitig gespielt werden (Seite 10).

8 (BRILLIANCE)-Taster

Regelt die “Brillanz” des Klanges (Seite 10).

9 (TOUCH)-Taster
Selektiert die Dynamikkurve der Tastatur (Seite 13).

10 (TRANSPOSE/FUNCTION)-Taster

Multifunktionstaster zur Regelung der Transposition
(Seite 13), Programmierung der MIDI-Parameter (Seite 18)
und zur Ausfiithrung sonstiger Programme.
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11 (RECORDER)-Taster

Dienen zur Bedienung der Aufnahme- und Wiedergabeein-
heit (Seite 15). Der [METRONOME]-Taster aktiviert oder
deaktiviert das Metronom (Seite 12).

12 Schieberegler zur Einstellung des (TEMPO)

Regelt das Metronom-Tempo und die Wiedergabegeschwin-~
digkeit des eingebauten Recorders (Seite 12).

13 (DEMO)-Taster

Aktiviert den DEMO-Modus zum Abspielen der Demo-
Stiicke des Klaviers (Seite 9).
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14 MIDI-Kanal-Auswahizone
Verwenden Sie diese Taster zur Selektion des MIDI-Kanals.

15 Zone zum Transponierung des Klaviers

Verwenden Sie diese Taster zur Einstellung der Transponie-
rung.

16 Notenstdnder
17 Pedale



2. Vorbereitungen zum Spiel
@ SchlieBen Sie das Netzkabel an

Stecker des Netzkabels in die Steckdose einstecken.

Versichern Sie sich, da8 die Spannung der Steckdose
dem Instrument angemessen ist.

® Offnen Sie den Deckel

Fassen Sie den Deckel in der Mitte und heben Sie ihn
leicht an. Schieben Sie ihn dann vorsichtig nach hinten
bis zum Anschlag in das Gehduse des Klaviers.

Zum SchlieBen des Deckels fassen Sie ihn vorsichtig in
der Mitte an und ziehen Sie ihn zu sich her.

Anmerkung: Achten Sie darauf, sich beim Offnen und
Schliefen die Finger nicht im Deckel einzu-
klemmen.

Anmerkung: Bei gewaltsamem Offnen oder Schlieen des
Deckels kann dieser oder das Klavier bescha-
digt werden.

Anmerkung;: Versichern Sie sich vor Offnen des Deckels, daf$
keine Gegenstinde wie Geldstiicke, Papiere
oder sonstige Kleinteile darauf abgelegt sind,
die ins Innere des Instruments rutschen und
dieses beschiadigen konnten.

® Einschalten

Driicken Sie den [POWER]- Schalter, um das Klavier
einzuschalten.

Wenn das Klavier eingeschaltet ist, leuchtet die
POWER-Betriebsanzeige auf der linken Seite der
Bedienoberflache auf.

Driicken Sie zum Ausschalten des Klaviers erneut den
[POWER]-Schalter.

——

Wenn das Klavier ausgeschaltet ist, erlischt die POWER-
Betriebsanzeige auf der linken Seite der Bedienoberfla-
che.

O Lauistarke regeln

Bringen Sie den [MASTER VOLUME]-Schieberegler in
mittlere Stellung.

Bewegen Sie den Schieberegler nach rechts, um die
Lautstirke zu erhdhen, bzw. nach links, um sie zu ver-
mindern. In Stellung “0” ist das Klavier stummgeschal-
tet. Regeln Sie die Lautstirke wahrend des Spielens auf
die gewiinschte Hohe.
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Der [MASTER VOLUME]-Schieberegler dient zur Ein-
stellung der Lautstirke der eingebauten Lautsprecher,
der Kopfhérer und der auf der Riickseite befindlichen
OUTPUT-Buchsen.

m Uber Kopfhorer héren

Stecken Sie den Klinkenstecker des Kopfhorers in die
entsprechende Buchse des Klaviers.

Sie konnen zwei Stereo-Kopfhorer an das Klavier
anschliefen. Bei Anschluff der Kopfhorer werden die
eingebauten Lautsprecher automatisch ausgeschaltet.
Auf diese Weise konnen Sie spielen, ohne andere Perso-
nen zu storen.

Anmerkung;: Der Klinkenstecker des Kopfhorers darf nur
bei ausgeschaltetem Instrument oder nach Ein-
schalten der LEDs der Bedienoberfliache ein-
oder ausgesteckt werden. Vermeiden Sie es,
den Klinkenstecker unmittelbar nach Betati-
gen des POWER-Schalters ein- oder auszustek-
ken.

B Gebrauch des Notenstéinders

Zum Hochstellen des Notenstinders sind zunichst die
Fliigel auf der Riickseite des Notenstanders zu 6ffnen
und anschliefend so in der Basis einziirasten, daf8 der
gedffnete Notenstander ein Dreieck bildet.




3. Abspielen der Demo-Stiicke

@® Selektieren Sie ein Demo-Stiick
B Selektion mittels (KLANGAUSWAHL)-Taster.

Zur Selektion und Wiedergabe eines Demos ist der ent-
sprechende [KLANGAUSWAHL]-Taster zu driicken.
(Entsprechung zwischen Taster und Demo siehe Tabelle

am Ende der Seite).

3. Abspielen der Demo-Stiicke

Im permanenten Speicher des Klaviers befinden sich zwdlf
Demo-Stiicke, sechs davon in Bank A und sechs in Bank B.
Horen Sie sich diese Stiicke an, um einen Eindruck von der
Klangqualitit und den Ausdrucksméglichkeiten Ihres
Instruments zu erhalten

@ Stellen Sie das Klavier auf DEMO-Modus

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

Driicken Sie den [DEMO)]-Taster
DEMO

Das Instrument befindet sich jetzt im DEMO-Modus,
wobei automatisch Bank A selektiert wird. Wenn Bank
A selektiert ist, leuchten nacheinander die LEDs der
verschiedenen [KLANGAUSWAHL][-Taster auf, dann
schalten sich alle ein und schliefllich leuchten sie wieder
hintereinander auf.

Wenn Sie ein Stiick aus Bank A horen wollen, lesen Sie
bitte unter Punkt 3 nach. Wenn Sie zur Bank B iiberge-
hen wollen, lesen unter Punkt 2 nach.

Selektieren Sie die Bank B

Driicken Sie nochmals den [DEMOJ}-Taster, um zu Bank
B iiberzugehen.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS DEMO
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Die Reihenfolge der nacheinander aufleuchtenden LEDs
der [KLANGAUSWAHL]-Taster andert sich: Alle LEDs
blinken jetzt gleichzeitig. Lesen Sie nun unter Punkt 3,
wie die Demos der Bank B selektiert werden.

Um den DEMO-Modus zu verlassen, driicken Sie noch-

mals den [DEMO]-Taster.
Anmerkung: Wenn das Instrument sich im DEMO befindet,

konnen die [KLANGAUSWAHL]-Taster nicht
zur Selektion der Kldnge benutzt werden.
Auflerdem sind die Funktionen “Metronom”
und “Temporegelung” deaktiviert.

Cf@@@@@

Sobald das Demo beendet ist, wird automatisch das
néachste Demo-Stiick derselben Bank selektiert. Die Wie-
dergabe erfolgt zyklisch und geht ohne Unterbrechung
von einem Demo zum nichsten iiber.

Starten der Wiedergabe mittels (PLAY)-Taster.

Zum Starten der zyklischen Wiedergabe der zwolf
Demo-Stiicke, beginnend mit dem ersten Demo der
Bank A, driicken Sie den [PLAY]-Taster.

RECORD PLAY METRONOME

e

Waihrend der Wiedergabe eines Demos konnen Sie ein
neues Demo (innerhalb der jeweils selektierten Bank)
aufrufen, indem Sie den entsprechenden [KLANGAUS-
WAHL]-Taster driicken. Wenn Sie z.B. den [STRINGS]-
Taster driicken, wihrend das erste Demo der Bank A
abgespielt wird, gehen Sie unmittelbar zum sechsten
Demo-Stiick der Bank A iiber. Nach Betitigen des
Tasters wird die Wiedergabe aller Demos innerhalb der-
selben Bank fortgesetzt.

Wiedergabe stoppen.

Zum Stoppen der Wiedergabe driicken Sie den [PLAY]-
Taster oder den [KLANGAUSWAHL]-Taster des gerade
abgespielten Demos. Die LEDs der [KLANGAUS-
WAHL]-Taster blinken wieder wie zuvor.

DEMO-Modus verlassen.

Um den DEMO-Modus wihrend der Wiedergabe eines
Demos zu verlassen, driicken Sie einmal den [DEMO]-
Taster.

Um den DEMO-Modus zu verlassen, wenn keine Demo
abgespielt wird, driicken Sie den [DEMO]-Taster einmal
(wenn Sie Bank B selektiert haben) oder zweimal (wenn
Sie Bank A selektiert haben).

Bank A Demo Bank B Demo

PIANO J.5.Bach; Zweistimmige Invention No.13 PIANO FMendelssohn-Bartholdy: Prelude op.104a No.2
E.PIANO G.Paradisi: Toccatain A Dur E.PIANO KORG Criginal (M.Tempia). Jumper

HARPSI S.Joplin: Rag Time HARPS J.5.Bach: Dreistimmige Invention No.1

VIBES J.SBach: Préludium No. 1 C Dur (aus dem wohltemperierten Klavier) VIBES KORG Criginal (M.Tempia): Mallet Vibration

ORGAN W.A Mozart: Tlrkischer Marsch (aus der Sonate in A Dur) ORGAN J.S.Bach: Bourrée no.2

STRINGS KORG Original (M.Tempia): Rubber Song SIRINGS J.5.Bach: Air on the G string (von der Suite No. 3 in D)
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Grundtechniken

1. Auswahl der Kiange

Driicken Sie einen der [KLANGAUSWAHL]-Taster, um den
gewiinschten Klang auszuwéhlen.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS
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PIANO Flagel mit brillanfer Klangfarbe.

E.PIANO Elektrisches Kiavier mit synthetischer Klangfarbe.
HARPSI Kiassisches Cembalo.

VIBES Jazzvibraphon.

ORGAN Kirchenorgel.

STRINGS Streichersektion.

Klangbearbeitung mit INFINITY™

oQ

INFINITY

LOOPS BY JUPSTER SYSTEMS

Im LAYER-Modus kénnen iiber die gesamte Tastatur hinweg
zwei Klange gleichzeitig erklingen.

2. Auswahl der Betriebsmodi

Das Klavier verfiigt iiber zwei verschiedene Betriebsmodi:
EINZELKLANG und LAYER.

EINZELKLANG

Normaler Betriebsmodus mit nur einem Klang tiber die
gesamte Tastatur hinweg.

LAYER

Betriebsmodus mit zwei Klingen gleichzeitig iiber die
gesamte Tastatur hinweg.

Anmerkung: Der oder die gewahlten Klinge werden von
den LEDs in der Sektion [KLANGAUSWAHL]
angezeigt.

B EINZELKLANG

Driicken Sie einen der [KLANGAUSWAHL]-Taster,
wenn der gewihlte Klang iiber die gesamte Tastatur
hinweg erklingen soll (z.B. Klavier, wenn Sie [PIANO]
driicken).

m LAYER

Halten Sie einen der [KLANGAUSWAHL]-Taster
gedriickt und driicken Sie gleichzeitig einen anderen.
Auf diese Weise erklingen iiber die gesamte Tastatur
hinweg die beiden gewdéhlten Klange (z.B. Klavier und
Streicher, wenn Sie [PIANO] gedriickt halten und
gleichzeitig [STRINGS] driicken).

Im LAYER-Modus werden zwei Stimmen fiir jede Note
verwendet, d.h. daf8 die maximale Polyphonie des
Instruments halbiert wird. Statt der tiblichen 32 Noten
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koénnen nun maximal 16 Noten gespielt werden (bzw.
10, wenn der PIANO-Klang gewahlt wurde).

PIANO  EPIANO  HARPS| VIBES ORGAN  STRINGS

VAR

Um den LAYER-Modus zu verlassen, wihlen Sie einen
anderen Klang indem Sie einen der [KLANGAUS-
WAHL]-Taster betatigen.

Einstellung der jeweiligen Lautstérke

Da im LAYER-Modus zwei Stimmen pro Note benutzt wer-
den, kann u.U. eine individuelle Einstellung der Lautstirke
der beiden Stimmen erforderlich sein:

1. Aktivieren Sie den LAYER Modus.

2. Halten Sie den [KLANGAUSWAHL]-Taster des Klanges
gedriickt, den Sie leiser spielen mochten.

3. Driicken Sie mehrmals den [KLANGAUSWAHL]-Taster
des Klanges, der lauter erklingen soll, bis die beiden
Klénge ausgewogen sind.

Beispiel: PIANO und STRINGS sind selektiert.

PIANO  EPIANO  HARPS! VIBES ORGAN  STRINGS

@@@@%

Anmerkung;: Die Lautstirkednderung wirkt sich nur auf die
selektierte Klangkombination aus. Wenn die
Klangkombination gedndert wird, dndert sich
auch die Lautstirke. Wird dieselbe Kombina-
tion erneut selektiert, wird die vorgenommene
Lautstirkeregulierung aufgerufen. Die Laut-
stiarkeregulierung bleibt auch nach Ausschal-
ten des Instruments im Speicher.

3. Effekte hinzufligen

m Einstellung der Brillanz

Zur Einstellung der Brillanz des Klanges halten Sie den
[BRILLIANCE]-Taster gedriickt und driicken, je nach
gewiinschter Einstellung, die Taster [PIANO], [E.
PIANO] oder [HARPSI].

PIANO  EPIANO  HARPSI BRILLIANCE

PIANO L (LOW, niedriger Wert, dunkler Klang)
E.PIANO M (MEDIUM, mittlerer Wert, normaler Kiang)
HARPS H (HIGH, hoher Wert, heller Kiang)

Wenn die LED des [BRILLIANCE]-Tasters eingeschaltet
bleibt, ist die Einstellung LOW oder HIGH aktiv. Um
die gegenwirtige Einstellung sehen zu konnen, driicken



4. Gebrauch der Pedale

Sie den [BRILLIANCE]-Taster. Die LED der aktuellen
Einstellung (LED der Taster [PIANO), [E. PIANO] oder
[HARPSI]) leuchtet solange der Taster gedriickt wird.

B Halleffekt hinzufligen

Der Halleffekt gibt die Reflexion eines grofien Raumes
oder eines Konzertsaales wieder. Es gibt drei verschie-
dene Halleffekte.

Um dem selektierten Klang einen der Halleffekte zuzu-
weisen, halten Sie den [REVERB}-Taster gedriickt und
driicken Sie den Taster [PIANO], [E. PIANO] oder

stellungen von Hall und Chorus bleiben auch
nach Ausschalten des Instruments gespeichert. -

4. Gebrauch der Pedale
\

\

[HARPSI].
REVERE  CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI
1 :1 @l @M h Una corda
Sostenuto Resonanz
— B RESONANZ- oder FORTE-PEDAL
PIANO L (LOW. niedriger Wert, schwacher Hall)
T EDIUVL v Dieses Pedal simuliert den Resonanzeffekt des Resonanz
PIANO M (MEDIUM, miftterer Wert, mifferer Hal) (oder Forte)-Pedals eines akustischen Klaviers. Wenn dieses
HARPS| H (HIGH, hoher Wert, starker Hall) Pedal beim traditionellen Klavier betitigt wird, werden die

Filzbeldge (oder Dampfer), die Vibration der Saiten damp-
fen, angehoben, so daff die Saiten frei schwingen kénnen,
auch wenn die Tasten nicht gedriickt werden. Wenn das
Pedal losgelassen wird, werden die Saiten der Tasten, die
nicht angeschlagen werden, am Schwingen gehindert.

Wenn der Halleffekt deaktiviert ist und ein PIANO-Klang
selektiert wurde, wird beim Driicken des Resonanzpedals
der Resonanzeffekt der Klaviersaiten getreu nachgeahmt.

@ UNA CORDA

Dieses Pedal simuliert den Effekt des Una Corda-Pedals
eines akustischen Klaviers. Wenn dieses Pedal bei einem
akustischen Klavier gedriickt wird, wird der Klang weicher
und zarter, da die Himmer nur eine Saite anschlagen.

B SOSTENUTO

Um die gegenwartige Einstellung sehen zu konnen, hal-

_ten Sie den [REVERB]-Taster gedriickt. Die LED der
aktuellen Einstellung (LED der Taster [PIANO], [E.
PIANO] oder [HARPSI]) leuchtet solange der Taster
gedriickt wird.

Zur Deaktivierung des Halleffekts driicken Sie den
[REVERB]-Taster, so daf8 die LED des Tasters erlischt.

B Chorus-Effekt hinzufliigen

Der Chorus-Effekt macht den Klang dichter und leben-
diger.

14
5]
c
73
0
I

Um dem selektierten Klang den Chorus-Effekt zuzuwei-
sen, halten Sie den [CHORUS]-Taster gedriickt und
driicken den Taster [PIANO], [E. PIANO] oder

[HARPSI].
CHORUS PANO  EPIANO  HARPSI Dieses Pedal simuliert den Effekt des Sostenuto-Pedals eines
(M akustischen Klaviers. Wenn dieses Pedal bei einem akusti-
1 L M H schen Klavier gedriickt wird, werden die Dampfer der Saite,
% deren Taste angeschlagen wurde, solange angehobenen, bis
das Pedal losgelassen wird. Auf diese Weise konnen einige
—— Saiten frei schwingen; die anderen hingegen werden in
PIANO L (LOW, niedriger Wert. schwacher Chorus) Schwingung versetzt, wenn die Taste heruntergedriickt wird
E.PIANO M (MEDIUM, mittierer Wert, mittlerer Chorus) und sofort wieder am Schwingen gehindert, wenn die Taste
HARPS| H (HIGH, hoher Wert, starker Chorus) losgelassen wird.

Um die gegenwirtige Einstellung sehen zu konnen, hal-
ten Sie den [CHORUS]-Taster gedriickt. Die LED der
aktuellen Einstellung (LED der Taster [PIANO], [E.
PIANO] oder [HARPSI]) leuchtet solange der Taster
gedriickt wird.

Zur Deaktivierung des Chorus driicken Sie den [CHO-
RUS]-Taster, so daf3 die LED des Tasters erlischt.

Anmerkung: Die Effekte BRILLIANCE, REVERB und CHO-

RUS koénnen individuell fiir jeden Klang einge-
stellt werden. Die gespeicherte Einstellung
wird automatisch aufgerufen, wenn der Klang
selektiert wird.

Anmerkung: Der Aktivierung-/Deaktivierungsstatus der

Effekte Brillanz, Hall und Chorus und die Ein-

B Gebrauch der Pedale im LAYER-Modus

Im LAYER-Modus ist es moglich, die Pedale nur einem
oder beiden Kldngen zuzuweisen. Gehen Sie zur Selek-
tion einer der drei méglichen Einstellungen wie folgt
vor:

Halten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedriickt.

Driicken Sie das Resonanzpedal.

Beide -> erster Klang -> zweiter Klang ->
Beide -> usw.

11



Grundtechniken : :

Anmerkung: Bei jedem Herunterdriicken des Pedals wird
eine der genanten Einstellungen selektiert
(sieche Abbildung).

Anmerkung: Die LEDs der [KLANGAUSWAHL]-Taster
leuchten auf und zeigen damit an, welchem
Klang oder welchen Klingen die Pedale zuge-
wiesen sind.

Anmerkung: Die jeweilige Einstellung der Pedale fiir den
LAYER-Modus bleibt auch bei Anderung des
Betriebsmodus erhalten, solange das Klavier
nicht ausgeschaltet wird. Wenn das Instrument
wieder eingeschaltet wird, sind die Pedale
automatisch fiir den LAYER-Modus auf
“BEIDE” eingestellt

5. Gebrauch des eingebauten
Metronoms

Das Instrument verfiigt iiber ein eingebautes Metronom. Die
Betonung kann auf eines der Viertel oder Achtel der Noten
gelegt werden, so dafl der Takt des gespielten Stiickes exakt
geklopft wird.

Anmerkung: Der Metronomklang ist nur iiber die eingebau-
ten Lautsprecher und die Kopfhérer zu horen.
Er wird nicht iiber die Output-Ausgénge aus-
gegeben.

E METRONOM

Durch Driicken dieses Tasters wird das Metronom
gestartet oder angehalten.

METRONOME 4|0 [N 1?0 [N 2?0

@ Einstellung der Lautstérke des Metro-
noms

1. Driicken Sie den [METRONOME]-Taster, um das
Metronom zu starten.

2. Zur Erhéhung der Lautstirke des Metronoms halten Sie
den [METRONOME]-Taster gedriickt und driicken Sie
mehrmals den [RECORD-Taster].

Zur Verminderung der Lautstirke des Metronoms hal-
ten Sie den [METRONOME]-Taster gedriickt und driik-
ken Sie mehrmals den [PLAY]-Taster.

RECORD PLAY METRONOME

¥4

lauter leiser

12

m TEMPO

Stellen Sie das Tempo mit dem [TEMPO]-Schieberegler
ein.

Das Metronom-Tempo kann zwischen J =40~200 einge-

stellt werden
METRONOME 4|0 Vo I?O [ 2?0
o
langsamer schneller

Anmerkung: Der [TEMPO]-Schiebeschalter dient auch zur
Einstellung des RECORDER-Tempos.

@ Taster zur Selektion der METRIK

Halten Sie bei eingeschaltetem Metronom den [METRO-
NOME]-Taster gedriickt und driicken Sie den [KLANG-
AUSWAHL]-Taster, der der gewiinschten Metrik
entspricht.

2/4 3/4 4/4  6/4

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES

O @® O

METRONOME

Wenn ein Taster gedriickt wird, leuchtet die entspre-
chende LED auf und das Metronom betont das erste
Viertel oder Achtel eines jeden Taktes.

B Metrik deaktivieren

Zur Deaktivierung der Betonung des ersten Viertels
oder Achtels des Taktes halten Sie den [METRONOME]-
Taster und driicken Sie den [KLANGAUSWAHL]-
Taster, dessen LED leuchtet. Die Betonung durch das
Metronom wird dadurch deaktiviert.

Anmerkung: Beim Einschalten des Klavier ist das Metronom
ohne Betonung.

B Betonung akustisch markieren

Sie konnen die Betonung des Metronoms mit einem
Glockenton markieren. Aktivieren Sie das Metronom,
halten Sie den [METRONOME]-Taster gedriickt und
driicken Sie den [STRINGS]-Taster, um den Glockenton
zu aktivieren oder driicken den [ORGAN]-Taster, um
ihn zu deaktivieren.

ORGAN  STRINGS

aus ein

METRONOME

Re



6. Dynamikkurve

Die Anschlagdynamik kann in drei verschiedenen Stufen
eingestellt werden. : '

[ ] Anschlqgempﬁndliéhkeit der Tastatur
einstellen

Zur Selektion der Dynamikkurve halten Sie den
[TOUCH]-Taster gedriickt und driicken Sie den Taster
[PIANO], [E. PIANO] oder [HARPSI].

PIANO  EPIANO  HARPS|

l @ @ ? TOUCH

Wenn die LED des [TOUCH]-Tasters eingeschaltet
bleibt, ist die Einstellung LOW oder HIGH aktiv. Um
die gegenwirtige Einstellung sehen zu kdnnen, halten
Sie den [TOUCH]-Taster gedriickt. Die LED der aktuel-
len Einstellung (LED der Taster [PIANO], [E. PIANO]
oder [HARPSI]) leuchtet solange der Taster gedriickt
wird.

Anmerkung: Beim Einschalten des Instruments ist automa-
tisch die Kurve NORMAL selektiert.

PIANO L (LOW, niedriger Wert, LEICHTER ANSCHLAG -
normale Spielweise erzeugt hohe Dynamik)

M (MEDIUM, mittlerer Wert, NORMALER
Anschlag - Anschiagempfindlichkeit wie die
eines akustischen Klaviers)

HARPS| H (HIGH, hoher Wert, SCHWERER Anschlag -
normale Spielweise erzeugt schwache Dyna-
mik)

EPIANO

/. Transponierung

Mit der Transponierung wird die Gesamtstimmung des
Instruments in Halbtonschritten hoher oder tiefer gesetzt.
Der maximale Transponierungsbereich umfafit eine Quart (5
Halbtone) nach oben und einen Tritonus (6 Halbténe) nach
unten. Die Transponierung dient dazu, die Tonlage des Kla-
viers dem Stimmumfang des Séngers anzupassen, ohne den
Fingersatz des Stiickes verandern zu missen.

B Transponierung akfivieren

1. Halten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedriickt.

6. Dynamikkurve

2. Driicken Sie eine Taste i Bereich zwischen F#6 und F7,
um den Transponierwert zu selektieren.

6 -4 2 +1 43

Do1 DBo2
F7 Transponiert finf Halbténe héher. Nach der
Transponierung spiett die Taste C7 die Note 7.
C7 Keine Transponierung.
F#6 Transponiert sechs Halbtdne tiefer. Nach der
Transponierung spielf die Taste C7 die Note
F#6.

Anmerkung: Der Abstand zwischen der wahrend der Pro-
grammierung angeschlagenen Taste und der
Taste C7 ist der Transponierwert. Wenn Sie eine
tiefere Note als C7 selektieren, wird tiefer
transponiert, wenn Sie dagegen eine héhere
Note als C7 anschlagen, wird hdher transpo-
niert.

Anmerkung: Die LED des [TRANSPOSE/FUNCTION]-
Tasters bleibt eingeschaltet, solange die Trans-
ponierung aktiviert ist.

Beispiel: Einen Halbton héher transponieren

Halten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedriickt und schlagen Sie die Taste C#7 an. Die Stim-
mung des Instruments wird um einen Halbton angeho-

ben, d.h. wenn Sie ein Stiick in C spielen; erklingt es in
C#.

Beispiel: Einen Ton tiefer transponieren

Halten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedriickt und schlagen Sie die Taste A#6 an. Die Stim-
mung des Instruments wird um einen Ton tiefer gelegt,
d.h. wenn Sie ein Stiick in G spielen, erklingtes in F.

B Transponierung deaktivieren

Um die Transponierung zu deaktivieren und zur Origi-
nalstimmung (C) des Instruments zuriickzukehren, hal-

ten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedriickt und driicken Sie die Taste C7.

Anmerkung: Die Transponierung wird automatisch deakti-
viert, wenn das Instrument ausgeschaltet wird.

13
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Grundfechniken

8. Stimmung

Mit dieser Funktion ist es mdglich, die Stimmung des Instru-
ments in kleinen Intervallen, die Cents genannt werden, zu
verindern (ein Cent entspricht einem 1/100 Halbton). Die
Stimmung kann zwischen 50 Cents hoher oder tiefer als die
Standardstimmung eingestellt werden.

Bl Hoher stimmen

Halten Sie den [TOUCH]-Taster gedriickt und driicken
Sie mehrmals den [RECORD]-Taster.

Bei jedem Driicken des Tasters wird die Stimmung um
circa 1 Cent erhoht.

TOUCH

B Tiefer stimmen

Halten Sie den [TOUCH]-Taster gedriickt und driicken
Sie mehrmals den [PLAY]-Taster.

Bei jedem Driicken des Tasters wird die Stimmung um
circa 1 Cent tiefer gelegt.

TOUCH RECORD PLAY

W Zur Standardstimmung zuriickkehren

Halten Sie den [TOUCH]-Taster gedriickt und driicken
Sie gleichzeitig die beiden Taster [RECORD] und
[PLAY], um zur Standardstimmung (A4=440Hz)
zuriickzukehren.

TOUCH RECORD  PLAY
} i
Anmerkung: Die programmierte Stimmung bleibt nach bei
Ausschalten des Instruments gespeichert. Beim
erneuten Einschalten befindet sich das Instru-

ment in der vor dem Ausschalten program-
mierten Simmung.

14

9. Temperierungen

In den vergangenen beiden Jahrhunderten wurden Musikin-
strumente mit einem System gestimmt, das gleichschwe-
bende Temperierung genannt wird und bei welchem eine
Oktave in 12 gleiche Teile, d.h. Halbténe, unterteilt wird. Vor
dem 17. Jahrhundert wurden Instrumente in unterschiedli-
chen Temperierungen gestimmt, bei denen je nach Tonleiter-
position verschiedene Halbtonabstinde vorhanden sind.

Das EC510/EC310 ist normalerweise gleichschwebend tem-
periert, kann aber zur besseren Wiedergabe des Klanges anti-
ker Instrumente mit den folgenden zwei Temperierungen
gestimmt werden, die zur Zeit von J.5. Bach gebréauchlich
waren:

® Kimberger
® Werckmeister

B Temperierung selektieren

Halten Sie den [TOUCH]-Taster gedriickt und driicken
Sie den Taster [ORGAN] oder [STRINGS].

TOUCH

Werckmeister
Kirnberger
ORGAN Werckmeister
STRINGS Kirnberger

Um zur gleichschwebenden Temperierung zuriickzu-
kehren, halten Sie den [TOUCH]-Taster gedriickt und
driicken Sie den [KLANGAUSWAHL]-Taster, dessen
LED leuchtet ([ORGAN] oder [STRINGS]). Daraufhin
erlischt die entsprechende LED.

Anmerkung: Die gewihlte Temperierung bleibt auch nach
Ausschalten des Instruments gespeichert. Beim
erneuten Einschalten befindet sich das Instru-
ment in der vor dem Ausschalten program-
mierten Temperierung.

Anmerkung: Zur Erzeugung eines realistischeren Klavier-
klanges wurde fiir den PIANO-Klang eine
nicht vollkommen gleichschwebende Tempe-
rierung eingestellt; die tiefen Noten erklingen
etwas tiefer und die hohen Noten etwas hoher.
Diese Stimmung dient zur Wiedergabe der
gedehnten Stimmung der akustischen Klaviere.



Gebrauch des Recorders

1. Aufnahme

@ Driicken Sie einen der (KLANGAUS-
WAHL)-Taster, um einen Klang zu selek-
tieren. :

PIANO  EPIANO  HARPS VIBES ORGAN  STRINGS

ﬁ@@@@@

@ Dricken Sie den (RECORD)-Taster.
Die LED des [RECORD]-Tasters leuchtet auf und der
Recorder befindet sich in Aufnahmebereitschaft.

) RECORD PLAY METRONOME
m @

RECORDER

Achtung:  Schalten Sie das Gerat nicht ab, wahrend die

Record Taste gedriickt ist, da sonst Thre Daten
verloren gehen.

® Zum Starten der Aufnahme kénnen Sie
(a) den (PLAY)-Taster driicken oder (b)
eine Note auf der Tastatur spielen oder
(c) eines der Pedale driicken.

RECORD PLAY METRONOME
RECOR

Wenn Sie die Aufnahme durch Driicken des [PLAY]-
Tasters starten, zdhlt der Recorder zwei Leertakte vor-
aus und beginnt dann aufzunehmen. Wenn Sie die Auf-
nahme durch Betdtigen eines Pedals oder durch
Anschlagen einer Notentaste starten, beginnt die Auf-
nahme sofort.

Wihrend der Aufnahme bleibt die LED des [PLAY]-
Tasters eingeschaltet.

Anmerkung: Der Recorder nimmt auch die wahrend der
Aufnahme vorgenommenen Anderungen der
Klinge auf. Dagegen wird nicht die anféngli-
che Selektion des Klanges aufgezeichnet (d.h.
der bei Schritt 1 selektierte Klang). Vor der Wie-
dergabe muf der Klang manuell selektiert wer-
den.

@ Um die Aufnahme zu stoppen, driicken
Sie den (PLAY)-Taster.

Wenn Sie die Aufnahme an der laufenden Position stop-
pen wollen, driicken Sie kurz den [PLAY]-Taster. Der
Recorder unterbricht (Pause) und die LED des [PLAY]-
Tasters beginnt zu blinken.

Um an den Anfang des Stiickes zurlickzukehren, halten
Sie den [PLAY]-Taster linger als eine Sekunde gedriickt.

Der Recorder kehrt an den Anfang des Stiickes zuriick
und die LED des [PLAY]-Tasters erlischt.

PLAY  Zum Stoppen des PLAY Zum RUckkent an

Recorders an der der Anfang des
momentanen Posi- Sthckes lang drik-
tion Kurz driicken. ken. Die LED des
Die LED des PLAY- PLAY-Tasters
Tasters blinkt. erlischt.

Anmerkung: Der Recorder kann nur ein Stiick aufnehmen.
- Wenn Sie an den Anfang des Stiickes zuriick-
kehren und erneut aufnehmen, wird die alte

Aufnahme durch die neue gel&scht.

E Neuaufnahme von Anfang des Stickes
an

Um an den Anfang des Stiickes zuriickzukehren und
wieder mit der Aufnahme zu beginnen, driicken Sie den
[PLAY]-Taster ldnger als eine Sekunde. Wiederholen Sie
dann das Aufnahmeverfahren ab Schritt 1 des
Abschnitts.

B Aufnahme fortsetzen

Wenn der Recorder sich in Pause befindet (siehe Schritt
4 oben), kénnen Sie die Aufnahme durch Driicken des
[RECORD]-Tasters und anschlieBendes Betdtigen des
[PLAY]-Tasters wieder fortsetzen. Wenn Sie den Recor-
der an den Anfang des Stiickes zuriickgestellt haben,
horen Sie sich das Stiick bis zum Ende an und driicken
Sie dann den [RECORD]-Taster gefolgt von [PLAY].

Anmerkung: Die Klinge, die bei der Aufnahme des am
Schluf angehdngten Teiles ausgewdhlt wur-
den, werden bei der Wiedergabe ignoriert. Der
wahrend der ersten Aufnahme des Stiickes
selektierte Klang gilt fiir das gesamte Stiick,
einschliellich des nachtraglich eingefiigten
Notenmaterials.

Anmerkung: Wenn Sie den [PLAY]-Taster driicken, um das
Stiick in der Mitte anzuhalten und anschlie-
Bend in Aufnahme gehen, kann es passieren,
daff das anschlieffend eingefiigte Notenmate-
rial nicht exakt an derselben Stelle beginnt, an
der die Unterbrechung vorgenommen worden
war.

Anmerkung: Wenn der Recorder auf Aufnahme gestellt
wird, werden alle nach dem Aufnahmepunkt
vorhandenen Daten geltscht. Der restliche Teil
des Stiickes mufl deshalb neu aufgenommen
werden.
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Gebrauch des Recorders

@® Dricken Sie den (PLAY)-Taster, um die

B Die LED des (PLAY)-Tasters...
LEUCHTET Aufnohme oder Wiedergabe sind-akfiv.
BLINKT Der Recorder befindet sich in Pause in der Mitte oder
am Ende des in Aufnahme befindlichen Stiickes.
AUS Der Recorder befindet sich am Anfang des Stickes.

2.
o

v

Wiedergab

Kontrollieren Sie die Position des Recor-
ders.

PLAY  Zum RaGckens an der PLAY

Anfang des Stuckes fl

lang dracken. Die

LED des PLAY-Tasters

erlischt.
Wenn die LED des [PLAY]-Tasters blinkt, befindet sich
der Recorder in Pause in der Mitte oder am Ende des
Stiickes. Um die Wiedergabe vom Anfang des Stiickes
an zu beginnen, halten Sie den [PLAY]-Taster minde-
stens eine Sekunde lang gedriickt. Der Recorder stellt
sich auf diese Weise wieder an den Anfang zuriick (LED
des [PLAY]-Tasters erlischt).

Driicken Sie den (PLAY)-Taster, um die
Wiedergabe zu starten.

RECORD

@Cﬂ%ﬂ,

PLAY METRONOME

@

Anmerkung: Die LED des [PLAY]-Tasters leuchtet auf und

16

zeigt damit an, daf sich der Recorder in Auf-

nahme befindet.

Benutzen Sie den [TEMPO]-Schieberegler, um die Wie-
dergabegeschwindigkeit einzustellen: bewegen Sie den
Schieber nach links zum Verlangsamen bzw. nach rechts
zum Beschleunigen des Tempos. Die Einstellung des
Tempo hat keine Auswirkung auf die Stimmung.

Wiedergabe zu stoppen.

PLAY  Zum Stoppen des PLAY

‘ Recorders an der Cf

Zum Ruckkent an
der Anfang des
Stlickes lang drik-
ken. Die LED des
PLAY-Tasters
erlischt.

momenianen Posi-
tion Kurz dracken.
Die LED des PLAY-
Tasters blinkt.

Anmerkung: Am Ende der Wiedergabe des Stiickes beginnt

3. Aufgenommenes Stiick loschen

die LED des [PLAY]-Taster s zu blinken.
Zyklische Wiedergabe

Sie kénnen die Wiedergabe des Stiickes immer wieder
von vorn beginnen lassen (Endlosschleife).

Zur zyklischen Wiedergabe des Stiickes driicken Sie den
[TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster wihrend der Recor-
der sich im Wiedergabezustand befindet. Die LED
beginnt zu blinken.

Zum Stoppen der Wiedergabe (und Verlassen der End-
losschleife), driicken Sie den [PLAY]-Taster.

@ Stoppen Sie die Wiedergabe, haiten Sie

den (TRANSPOSE/FUNCTION)-Taster
gedriickt und driicken Sie den (PLAY)-
Taster.

Die LEDs der beiden Taster beginnen zu blinken und

zeigen damit an, daf8 der Recorder auf die Bestitigung
zum Loschen des aufgenommenen Stiickes wartet.

TRANSPOSE PLAY

Wenn Sie das Stiick nicht 16schen wollen, annullieren
Sie die Operation, indem Sie den [TRANSPOSE/
FUNCTION]-Taster driicken.

Zur Bestdtigung des Loéschvorgangs
driicken Sie den (PLAY)-Taster.

RECORD

@

PLAY METRONOME

@

ORDER



4. Speicherkapazitétsanzeige

e Anmerkung: Die LED des [RECORD]-Tasters beginnt zu
4_ spe|Cherka pGZIfoSGnZGIge blinken, wenn die noch verfiigbare Speicherka-
pazitit weniger als 10% der Gesamtkapazitit

B Halten Sie den (TRANSPOSE/FUNCTION)- betrit é’der fiir ‘g’e“?%efggéST4?((t’ Moten aus-
xe . . reicht oder wenn bereits akte auftgenom-

Tc_zs!er gedrickt und driicken Sie dann men  wurden (die Hochstzahl  der
einige Sekunden lang den (RECORD)- aufnehmbaren Takte betrdgt 999). Sie kénnen
Taster. das aufgenommene Stiick sichern, indem Sie es

auf einen MIDI Data Filer tibertragen (siehe

Die LEDs der [KLANGAUSWAHL]-Taster fungieren .
Seite 21).

auch zur Anzeige der noch zur Verfiigung stehenden
Speicherkapazitdt. Die Anzahl der erloschenen LEDs
gibt an, wieviel Speicherplatz noch fiir die Aufnahme
frei ist.

TRANSPOSE RECORD

F %

PIANG  EPIANO  HARPSI VIBES  ORGAN  STRINGS
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AnschluB an andere Gerate

1. Synthesizer oder Audio-Gerate
anschlieBen

m INPUT (L/MONO, R):

Stecker fiir externe Audiosignale (Synthesizer, Elektronik-
schlagzeug oder andere Audio-Gerite) zur Verstirkung iiber
die internen Lautsprecher des Klaviers.

Anmerkung: Die Lautstirke des angeschlossenen Instru-
ments wird mittels der dafiir vorgesehenen,
eigenen Regler eingestellt.

B OUTPUT (L/MONO, R):

Stecker fiir den Anschluf8 des Klaviers an die Buchsen AUX
IN (oder LINE IN) eines Mixers, eines Bandaufnahmegerits
oder einer Heim-Hifi-Verstirkeranlage.

Anmerkung: Die Ausgangslautstirke wird mittels des Schie-
bereglers [MASTER VOLUME] eingestellt.

m MIDI (IN/OUT):

Stecker fiir den Anschlu8 von MIDI-Geréten, z.B. Synthesi-
zer oder Sequenzer mittels spezieller MIDI-Kabel. Mit diesen
Steckern lassen sich auerdem Daten zwischen dem Klavier
und einem MIDI Data Filer austauschen.

m PC (TO HOST):

Stecker fiir den Anschluff des Klaviers an einen Computer.
Weitere Informationen siehe Seite 22.

B PC/MIDI-Schalter:

Mit diesem Schalter lassen sich wahlweise entweder die
MIDI- Buchsen oder der PC (TO HOST)-Stecker selektieren.

Anmerkung: Betdtigen Sie diesen Schalter nicht, wenn das
Klavier eingeschaltet ist. Schalten Sie das Kla-
vier erst aus, bevor Sie eine andere Selektion
vornehmen.

Anmerkung: Benutzen Sie nicht gleichzeitig den PC (TO
HOST)-Stecker und die MIDI-Buchsen. Wenn
der Schalter auf PC (TO HOST)-Stecker einge-
stellt ist, verwenden Sie nur den PC (TO
HOST)-Stecker, wenn er auf MIDI-Buchsen
gestellt nur die MIDI-Buchsen. Bei Gebrauch
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des falschen Steckers kann das am Klavier
angeschlossene Gerat beschidigt werden.

PC PC MIDI v MID} =y OUTPUT INPUT
(toHosT 1 out iN R L/MONO R L/MONO

L@ = 00 -0000-
v %
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| Be=——3g
ROUTPUTL MIDIIN © s = @

@ (T @
Expander (Kiangrmodul) Hif Anlo;e:m =

2. MIDI-Gerdte anschlieBen

B Was bedeutet MIDI

MID], die Abkiirzung fiir “Musical Instrument Digital Inter-
face” (digitale Schnittstelle fiir Musikinstrumente), ist ein
internationaler Standard fiir den AnschluB8 und den Daten-
austausch zwischen elektronischen Musikinstrumenten und
anderen elektronischen Geréten.

B Was leistet MIDI

Dank MIDI kann das Klavier ein anderes Musikinstrument
steuern oder andere Gerdte konnen das Klavier steuern.
Wenn das Klavier als Steuersystem eingesetzt wird, kann es
alle auf seiner Tastatur oder seinen Pedalen vorgenommenen
Operationen sowie die auf der Bedienoberfliche selektierten
Klinge an ein externes Gerit iibertragen. Wenn es dagegen
als ein von auBen gesteuertes Instrument benutzt wird, kann
das Klavier von einem MIDI-Keyboard oder einem Sequen-
zer aus gespielt werden. Mit MIDI ist es dartiber hinaus
moglich, die Daten des Klavier-Recorders in einem externen
Gerit zu speichern, um sie spiter erneut zu verwenden,
indem sie vom MIDI Data Filer wieder ans Klavier gesendet
werden.

B Anschlisse

Die Verbindung zwischen zwei MIDI-Geraten erfolgt mittels
spezieller Kabel, die in die MIDI-Buchsen der beiden Gerite
eingesteckt werden. Die MIDI-Stecker des Klaviers befinden
sich auf der Riickseite der Bedienoberflédche.

Anmerkung: Wenn der Schalter PC/MIDI in Richtung
MIDI-Buchsen zeigt, diirfen nur die MIDI-
Buchsen, aber nicht der PC (TO HOST)-Stecker
benutzt werden.

Anmerkung: Schalten Sie das Klavier aus, bevor Sie den
Schalter PC/MIDI betitigen. Wenn Sie den
Schalter in die gewiinschte Position gebracht



haben, kénnen Sie das Instrument wieder ein-
schalten. ’

MIDI IN

Dient zum MIDI-Datenempfang von einem externen Key-
board, Sequenzer oder anderen MIDI-Geriten. Die empfan-
genen Daten werden vom Klavier gespielt. Diese Buchse
wird mittels MIDI-Kabel an die MIDI OUT-Buchse des exter-
nen Gerétes angeschlossen.

MIDI OUT

Dient zur MIDI- Dateniibertragung an ein externes Gerit.
Diese Buchse wird mittels MIDI-Kabel an die MIDI IN-
Buchse des externen Gerites angeschlossen. Verwenden Sie
diese Buchse, um iiber die Tastatur des Klaviers ein anderes
Musikinstrument zu spielen oder um Thre Ausfithrung auf
einem externen Sequenzer aufzunehmen.

PC PC MIDI e MID} =g OUTPUT INPUT
{fodost) ¥ } out N R L/MONO R L/MONO

&= OO0 -0000-

'
4 d....

MIDI IN ' ) "7 =

| iGEEs T

nExponder (Kiangmodul) ﬁ*ﬁ Ilmm! ! “ ‘

MlDI-Keyboord oder Synthesizer

B MIDI-Parameter beim Einschalten

Beim Einschalten des Klaviers sind folgende MIDI-Parame-
ter vorprogrammiert:

MIDI-Ubertragungskanal 1

MIDI-Empfangskanal 1

LOCAL ON
PROGRAM CHANGE ON
CONTROL CHANGE ON

m MIDI-Ubertragungskanal &ndern

Fiir die Ubertragung stehen gemdfi MIDI-Protokoll 16
getrennte Kanile zur Verfiigung. Das MIDI-Gerit, das die
anderen steuert (und deshalb “Master” genannt wird), kann
bis zu 16 verschiedene Gerite steuern (sogenannte ”S"laves”),
was jeweils {iber einen anderen Kanal erfolgt. Zur Ubertra-
gung auf ein bestimmtes Gerdt mufl das Klavier (als Master)
denselben Kanal bentutzen, auf dem das Slave-Gerdt emp-
fangt.

2. MIDI-Gerdite anschlieBen

H MIDI-Kanal selektieren

Um den MIDI-Ubertragungskanal zu dndern, halten Sie den
[TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster gedriickt und driicken
Sie eine Taste zwischen C2 und D#3.

2 4 6 9 1" 14 16

TRANSPOSE

FUNCTI

Anmerkung: Beim Einschalten ist Kanal 1 fiir die Ubertra-
gung programmiert.

B LOCAL ON/OFF programmieren

Das LOCAL ON/OFF erméglicht es, das Klavier als “stum-
mes” Steuer-Keyboard zu benutzen. Wenn LOCAL OFF ein-
gestellt ist, spielt das Klavier nicht seine eigenen Klinge,
sondern die des ans Klavier angeschlossenen Gerites.

Anmerkung: Beim Einschalten ist automatisch LOCAL ON
eingestellt.

LOCAL aktivieren oder deaktivieren

Um den Status des LOCAL zu dndern, halten Sie den
[TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster gedriickt und driicken
Sie den [PIANO]-Taster.

PIANO- LED aus
PIANO-LED ein

LOCALON
LOCAL OFF

® Program Change-Messages senden

Um die Klinge tiber MIDI zu &ndern, werden Program
Change-Messages benutzt.

Anmerkung: Der Terminus “program” (Programm) hat bei
jedem Instrument eine etwas andere Bedeu-
tung. Detailliertere Informationen finden Sie
im Handbuch des angeschlossenen Gerites.

(KLANGAUSWAHL)-Taster benutzen

Wenn Klange mit den [KLANGAUSWAHL]-Tastern selek-
tiert werden, werden sowohl im EINZELKLANG- als auch
im LAYER-Modus die Programmnummern zwischen 0 und

20 in den nachstehend angegebenen Formaten iibertragen
(siehe Tabelle).

Anmerkung: Mit dieser Operation wird immer eine PRO-
GRAM CHANGE-Message ubertragen, egal
wie der Parameter PROGRAM CHANGE pro-
grammiert ist. (Siehe Abschnitt “Ubertragungs-
und Empfangsunterdriickung von PROGRAM
CHANGE-Messages”).

Ubertragung- und Empfangsunterdriik-
kung von Program Change-Messages

Wenn die Funktion PROGRAM CHANGE deaktiviert ist
(OFF), werden die Program Change-Messages ignoriert.

Anmerkung: Diese Funktion hat keine Auswirkung auf die
mit den [KLANGAUSWAHL]-Tastern der
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AnschluB an andere Gerdte

Bedienoberfliche vorgenommene Auswahl der
internen Klénge.

Zur Anderung des Status dieser Funktion halten Sie den

[TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster gedriickt und driicken
Sie den [E.PIANO]-Taster.

E.PIANO -LED aus
E.PIANO - LED ein

PROGRAM CHANGE ON
PROGRAM CHANGE OFF

Anmerkung: Sie konnen die Ubertragung und den Empfang
von Program Change-Messages fiir jeden ein-
zelnen MIDI-Kanal deaktivieren (Kanéle 1 bis
16). Solange das Klavier eingeschaltet bleibt,
bleibt die Programmierung jedes Kanals
gespeichert und wird wieder aufgerufen, wenn
der Kanal wieder selektiert wird.

Anmerkung: Beim Einschalten werden Program Change-
Messages iibertragen und empfangen (PRO-
GRAM CHANGE ON).

m Program Change-Messdges empfangen

Wenn das Klavier eine Program Change-Message von einem
externen Gerit empfingt, werden die in der Tabelle angege-
benen Kldnge selektiert.

Betriebsmodus PC# Kiang
EINZELKLANG
0 PIANO
1 EPIANO
2 HARPS|
3 VIBES
4 ORGAN
5 STRINGS
LAYER
6 PIANO+E.PIANO
7 PIANO+HARPS|
8 PIANO-+VIBES
9 PIANO+ORGAN
10 PIANO-+STRINGS
1 EPIANO+HARPS|
12 | EPIANO+VIBES
13 EPIANO+ORGAN
14 EPIANO+STRINGS
15 HARPS|+VIBES
16 HARPSI+ORGAN
17 HARPSI+STRINGS
18 VIBES+ORGAN
19 VIBES+STRINGS
20 ORGANASTRINGS

Anmerkung: Program Change-Nummern zwischen 21 und
127 werden ignoriert.
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m Ubertragung und Empfang von Control
Change-Messages unterdriicken
Wenn die Funktion CONTROL CHANGE auf OFF gestellt

ist, werden die Control Change-Messages, einschliefSlich der
fiir die Pedale, bei Empfang und Ubertragung ignoriert.

Control Change aktivieren und deaktivieren

Um die Funktion zu aktivieren oder zu deaktivieren, halten
Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster gedruckt und
driicken Sie den [HARPSI]-Taster.

HARPSI - LED aus
HARPSI - LED ein

Beim Einschalten des Klaviers ist die Funktion CONTROL
CHANGE auf ON eingestellt.

Anmerkung: Sie kénnen die Ubertragung und den Empfang
von Control Change-Messages fiir jeden einzel-
nen MIDI-Kanal deaktivieren (Kanéle 1 bis 16).
Solange das Klavier eingeschaltet bleibt, bleibt
die Programmierung jedes Kanals gespeichert
und wird wieder aufgerufen, wenn der Kanal
wieder selektiert wird.

Anmerkung;: Betitigen Sie die Pedale nicht, wéhrend Sie
diese Funktion aktivieren oder deaktivieren.

CONTROL CHANGE ON
CONTROL CHANGE OFF

Anmerkung: Die von externen Geriten empfangenen Con-
trol Change-Messages wirken sich auf beide
Klinge des LAYER-Modus aus, unabhingig
von der internen Pedalprogrammierung (siehe
Abschnitt “Gebrauch der Pedale im LAYER-
Modus ”).

B Mehrfachklangfarben {ber MIDI Mul-
tivoice

Das Klavier kann auf vier MIDI-Kanilen gleichzeitig emp-

fangen, und zwar auf dem jeweils selektierten und den drei

nachfolgenden MIDI-Kanélen. Ein externer Sequenzer kann
also bis zu vier Klinge des Klaviers gleichzeitig spielen.

Wenn das Klavier im Mehrfachklangfarben-Modus verwen-
det wird, spielt der selektierte Kanal den Klang, der mit den
[KLANGAUSWAHL]-Tastern selektiert wurde, wahrend die
nachfolgenden drei Kanile jeweils PIANO, E.PIANO und
HARPSI spielen. Wenn MIDI-Kanal 1 selektiert ist, werden
die auf Kanal 1 eingehenden Daten mit dem manuell selek-
tierten Klang gespielt, wihrend Kanal 2 PIANO, Kanal 3
E.PIANO und Kanal 4 HARPSI spielt. In der nachstehenden
Tabelle sind Entsprechungen zwischen Klidngen und Kana-
len je nach gewihltem Kanal angegeben.

Kanal {1 |2 |3 |4 [5 |6 17 |8 |9 10 (11 [12 |13 {14 115 |16
Kiang |1 3[4 |5 |6 |7 {8 |9 [10]11]12 {13 |14 |15 |16
PANO |2 |3 [4 (5 |6 |7 |8 |9 [10 )11 (12 {13 {14 {15 [16 [x
EPIANO|3 {4 |5 [6 |7 (8 |9 {10 |11 [12 |13 |14 |15 |16 |x [x
HARPS 4 |5 [6 (7 |8 [9 [10]11 112 ]13 |14 [16 )16 |x |x |x

Wenn das Klavier wihrend des Gebrauchs im Mehrfach-
klangfarben-Modus eine Program Change-Message emp-
fangt, dndert sich der gewihlte Klang (siehe Seite 20).




B Synchronisierung mit einem externen
MIDI-Geréit

Der eingebaute Recorder ist in der Lage, sich auf ein externes
MIDI-Gerédt, z.B. ein Elektronikschlagzeug oder einen
Sequenzer, zu synchronisieren. Um das Klavier als Master
(Steuergerit) und das andere Instrument als Slave (gesteuer-
tes Gerat) zu verwenden, mufs die MIDI OUT-Buchse des
Klaviers mit einem speziellen MIDI-Kabel an die MIDI IN-
Buchse des externen Gerates angeschlossen werden. (Infor-
mationen zur Programmierung der MIDI Clock des externen
Gerates entnehmen Sie bitte dem Handbuch dieses Gerites).

Anmerkung: Zum Starten oder Stoppen der auf das externe
Gerit synchronisierten Wiedergabe driicken
Sie den [PLAY]-Taster des Klaviers.

Anmerkung: Die vom Klavier gesandte MIDI Clock (Syn-
chronisierungscode), folgt den mit dem Schie-
beregler [TEMPO] vorgenommenen
Tempowechseln.

B Die Funktion MIDI Data Dump

Die Funktion MIDI DATA DUMP erméglicht es, die Daten
vom eingebauten Recorder auf einen MIDI Data Filer, d.h.
ein zum Speichern von MIDI-Daten verwendetes Gerit, zu
kopieren.

Anmerkung: Die Definition “MIDI Data Filer” gibt Hinweis
darauf, da8 es sich sowohl um Hardwaregerite
als auch um Software (z.B. um einen Sequenzer

oder ein spezielles Computerprogramm) han-
delt.

Mit einem MIDI Data Filer lassen sich die Daten des Recor-
ders speichern und spater wieder abrufen. Wenn die Daten
auf diese Weise gespeichert wurden, kénnen sie aus dem
Recorder-Speicher geloscht werden. Weitere Informationen
finden Sie im Handbuch Thres Data Filer.

Daten im MIDI Data Filer speichern

1. SchlieSen Sie die MIDI OUT-Buchse des Klaviers mit
einem MIDI-Kabel an die MIDI IN-Buchse des externen
Gerites an.

2. Stellen Sie den Data Filer auf Datenempfang ein.

Anmerkung: Befolgen Sie hierzu die Anweisungen im
Handbuch Thres Data Filer.

3. Halten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedrt:ickt und driicken Sie den [STRINGS]-Taster, um
den Ubertragungsmodus aufzurufen.

2. MIDI-Gerdite anschlieBen

Die LEDs der Taster [TRANSPOSE/FUNCTION] und
[STRINGS] beginnen zu blinken und zeigen dadurch
an, daf das Klavier fiir die Datentibertragung bereit ist.

4. Driicken Sie den [PLAY]-Taster,.um die Dateniibertra-
gung zu starten.

Die LED des [PLAY]-Taster blinkt und zeigt dadurch an,
daB die Ubertragung im Gange ist. Nach Beendigung
der Ubertragung erlischt die LED und das Klavier kehrt
wieder zur normalen Funktionsweise zurtick.

Daten vom MIDI Data Filer herunterladen

1. Schliefien Sie die MIDI OUT-Buchse des Data Filers mit
einem MIDI-Kabel an die MIDI IN—Buchsg des Klaviers
an.

Schalten Sie beide Gerite ein.

Bereiten Sie den Data Filer auf die Ubertragung der
zuvor gespeicherten Daten vor.

Anmerkung: Da jeder Data Filer sein spezielles Ubertra-
gungsverfahren hat, befolgen Sie hierzu bitte
die Anweisungen im Handbuch IThres Gerétes.

4. Driicken Sie die Taster  TRANSPOSE /FUNCTION] und
[STRINGS], um das Klavier auf Empfang einzustellen.

Die LEDs der beiden Taster beginnen zu blinken und
zeigen dadurch an, daf8 das Klavier empfangsbereit ist.

5. Beginnen Sie mit der Ubertragung vom Data Filer und
warten Sie dann ab, bis der Data Filer das Ende des

Ubertragungsvorgangs anzeigt. (Unterbrechen Sie die
Ubertragung weder vom Klavier noch vom Data Filer
aus, da die iibertragenen Daten sonst beschiddigt wer-

den).

Wihrend der Ubertragung blinkt die LED des
[RECORD]-Tasters und zeigt dadurch an, daf ‘das
Datenempfangsverfahren im Gange ist. Nach Beendi-
gung des Empfangs erlischt die LED und das Klavier
kehrt wieder zu seiner normalen Funktionsweise
zuriick.

Anmerkung: Tastatur und Bedienoberfliche des Klaviers
sind wahrend der Dateniibertragung voriiber-
gehend deaktiviert.

Anmerkung: Die Programmierung der Pedale wird vom
Data Filer nicht gespeichert. (siehe Abschnitt
“Gebrauch der Pedale im LAYER-Modus ”).
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AnschiuB an andere Gerc'ife

3. AnschiuB an den Computer

Das Klavier kann mit einem speziellen Schnittstellenkabel an
einen Computer angeschlossen werden. Dieser Anschlufs
ersetzt die Verbindung iiber MIDI-Kabel. Das Klavier kann
problemlos an einen IBM PC oder kompatiblen Computer
oder aber einen Apple Macintosh bzw. kompatiblen Compu-
ter unter Verwendung eines speziellen Kabels und entspre-
chender Software (siehe unten) angeschlossen werden. Das
Kabel wird in die PC (TO HOST)-Buchse des Klaviers und
die serielle Schnittstelle des Computers eingesteckt (siehe
unten). Zur Aktivierung der PC (TO HOST)-Buchse ist der
Schalter PC/MIDI (auf der Riickseite des Klaviers) auf PC
(TO HOST) zu stellen.

Anmerkung: Betitigen Sie diesen Schalter nicht, wenn das
Klavier eingeschaltet ist. Schalten Sie das Kla-
vier erst aus, bevor Sie eine andere Selektion
vornehmen.

Anmerkung: Benutzen Sie nicht gleichzeitig den PC (TO
HOST)-Stecker und die MIDI-Buchsen. Wenn
der Schalter auf PC (TO HOST)-Stecker einge-
stellt ist, verwenden Sie nur den PC (TO
HOST)-Stecker, wenn er auf MIDI-Buchsen
gestellt nur die MIDI-Buchsen. Bei Gebrauch
des falschen Steckers kann das am Klavier
angeschlossene Gerit beschadigt werden.

Anmerkung: Versichern Sie sich, dal Sie das richtige
’ Anschluflkabel verwenden. Andernfalls kon-
nen Storungen beim angeschlossenen Gerét

auftreten.
PC PC MIDI e MID| g QUTPUT INPUT
{TO HOST) 11 out IN R L/MONO R 1/MONO

& OO -0000-

1

Serielles kabe! (Anschluakit)

LCOM—PorT
' l

Modem- oder
Drucker-Port

A|e Moi
IBM PC (und Kompatible):

AG-001B-Anschlu8kit (Anschlukabel, Software “Korg
MIDI Driver”) *nicht im Lieferumfang enthalten

Nicht Windows-kompatible Anwendungen kénnen nicht auf
diese Weise angeschlossen werden, es sei denn, die Software
ist in der Lage, das Klavier zu erkennen.
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Apple Macintosh (und Kompatible):

AG-002B-Anschluf8kit (Anschluflkabel, Software “Korg
MIDI Driver”) *nicht im Lieferumfang enthalten

B AnschluB an einen IBM PC (oder Kompa-
tiblen) mittels AG-001B-Kit

1. Verwenden Sie das spezielle Schnittstellenkabel des AG-
001B-Kit (Sonderzubehor), um die serielle Schnittstelle
des Computers (COM-Buchse) an die PC (TO HOST)-
Buchse des Klaviers anzuschlieffen.

Wenn die serielle Schnittstelle des Computers mit einem
25 Pin-Stecker ausgestattet ist, benutzen Sie einen
Adapter des Typs 9 Pin-25 Pin (Sonderzubehor).

2. Halten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedriickt und driicken Sie den [VIBES]-Taster, um die
Geschwindigkeit der Schnittstelle auf “38.4kbps” einzu-
stellen.

Wenn Sie Windows benutzen, installieren Sie die im Kit
enthaltene Software “KORG MIDI Driver”. Installation
siehe Seite 23.

Anmerkung: Die Schnittstellengeschwindigkeit kann nicht
verandert werden, wenn der Schalter PC/MIDI
auf "MIDI-Buchse” eingestellt ist. Bevor Sie die
Geschwindigkeit verdndern, miissen Sie daher
den Schalter auf PC (TO HOST)-Buchse einstel-
len. (Beim Einschalten ist die Schnittstellenge-
schwindigkeit auf 31.25 kbps eingestellt).

Anmerkung: Wenn Sie die Position des Schalters PC/MIDI
verandern, ist beim erneuten Einschalten als
Schnittstellengeschwindigkeit, ~ automatisch
31.25 kbps eingestellt. Nach Einstellen des
Schalters PC/MIDI auf PC (TO HOST), mufl
erneut die Geschwindigkeit auf 38.4 kbps ein-
gestellt werden.

B AnschiuB an einen Apple Macintosh
(oder Kompatiblen) mittels AG-002B-Kit

1. Benutzen Sie das spezielle Schnittstellenkabel des Kits
AG-002B (Sonderzubehér), um den Modem-Port oder
den Drucker-Port des Computers an die PC (TO HOST)-
Buchse des Klaviers anzuschliefSen.

2. Halten Sie den [TRANSPOSE/FUNCTION]-Taster
gedriickt und driicken Sie den [ORGAN]-Taster, um die
Schnittstellengeschwindigkeit auf “31.25kbps” einzu-
stellen.

Wenn Sie nicht den Korg MIDI Driver benutzen wollen,
schlagen Sie bitte auf Seite 26 nach.

Anmerkung: Die Schnittstellengeschwindigkeit kann nicht
verindert werden, wenn der Schalter PC/MIDI
auf “"MIDI-Buchse” eingestellt ist. Um die
Geschwindigkeit auf 31.25 kbps einzustellen,
geniigt es, das Klavier auszuschalten und den
Schalter auf PC (TO HOST) zu stellen. Beim
Einschalten ist als Schnittstellengeschwindig-
keit automatisch 31.25 kbps eingestellt.



1. Installation und Konfiguration des

Korg MIDI Driver

Die Korg MIDI Driver-Software ist in den als Sonderzubehor
erhiltlichen Anschlukits AG-001B und AG-002B enthalten.
Wenn Sie einen IBM PC (oder IBM-kompatiblen PC) zusam-
men mit einem Sequenzer benutzen, der mit dem Multime-
dia-System von Windows kompatibel ist, kénnen Sie mit
dem Korg MIDI Driver das Klavier als MIDI-Periphergerat
von Windows einsetzen. Wenn Sie einen Macintosh (oder
kompatiblen Computer) zusammen mit einem Sequenzer
benutzen, der mit dem Apple MIDI Manager kompatibel ist,
konnen Sie mit Hilfe des Korg MIDI-Driver Daten zwischen
Ihrem Macintosh und dem Klavier austauschen.

W Installation des Korg MIDI-Driver unter
Windows 95

Anmerkung: Wenn die Verarbeitungsgeschwindigkeit des
Computers nicht ausreicht, werden die Daten
bei MIDI IN nicht richtig empfangen.

1. Klicken Sie auf das Feld [Start] in der Task-Leiste. Klik-
ken Sie im Menti [Einstellungen] auf das Feld [Systems-
teuerung].
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2. Doppelklicken Sie im Feld "Systemsteuerung” auf das
Symbol [Neue Hardware], um den Installationsvorgang
zu starten. Klicken Sie auf [Weiter>).

3. Beantworten Sie die Frage “Neue Hardware-Kompo-
nente suchen?” mit [Nein] und klicken Sie anschlieSend
auf [Weiter>].

Wihlen Sie [Audio-, Video- Controller, Spiele] und klik-

ken Sie auf den Taster [Weiter>].

¢

ke
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Klicken Sie auf das Feld [Diskette].

Daraufhin erscheint ein Dialogfenster, in dem Sie das
Diskettenlaufwerk und das Verzeichnis eingeben kon-

nen.

DE o 6 o

P oy G

Legen Sie die im AnschlufSkit AG-001B enthaltene Dis-
kette in das Diskettenlaufwerk des Computers ein.
Wenn Sie die Diskette in das Laufwerk A einlegen, tip-
pen Sie “A:\” (oder “B:\” wenn Sie das Laufwerk B
benutzen) ein und klicken Sie dann auf das Feld [OK].

Klicken Sie auf [OK] und anschlieBend auf [Beenden].
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8. Konfigurieren Sie den Treiber wie auf Seite 25 unter
Abschnitt “Korg MIDI Driver (Windows) konfigurie-
ren” angegeben ist und klicken Sie dann auf [OK].
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B Korg MIDI Driver unter Windows 95 konfi-
gurieren
1. Im Feld "Systemsteuerung” doppelklicken Sie auf das

Symbol [Multimedia], so da8 das Dialogfenster "Multi-
media-Anwendungen” erscheint.
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2. Klicken Sie oben rechts auf die Registrierkarte [Erwei-
tert].

3. Klicken Sie unter [MIDI-Gerdte und Instrumente] auf
[+] (die Anzeige dndert sich zu [~]) und anschliefSend
auf [Korg PC I/F MIDI Port].

4. Klicken Sie auf [Eigenschaften].
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Daraufhin werden die Eigenschaften von “Korg PC I/F
MIDI Port” angezeigt.

Klicken Sie auf [Eigenschaften...].

Folgen Sie den Anweisungen unter Abschnitt “MIDI
Driver (Windows) konfigurieren” auf Seite 25 und klik-
ken Sie anschlieflend auf [OK].

Falls Sie Anderungen vorgenommen haben, miissen Sie
Windows neu starten.

m Korg MIDI Driver unter Windows 3.1
Anmerkung: Wenn die Verarbeitungsgeschwindigkeit des

Computers nicht ausreicht, werden die Daten
bei MIDI IN nicht richtig empfangen.

Doppelklicken Sie im Feld Systemsteuerung auf das
Symbol der Treiber.

= Control Panel -
Settings Help

i & & ¢ B =

Color Fonts Ports Mouse Desklop Keyboard
W @ Mo e
Printers Intemationa!  Date/Time 386 Enhanced Sound

Installs, removes, and configures drivers
Klicken Sie auf [Hinzufiigen...].

B e

nstalled Drivers
ancel
I - [«]




: 1. Installation und Konfiguration des Korg MIDI Driver

3.

Wiéhlen Sie aus der angezeigten Treiberliste [aktuali-

sierte oder nicht aufgefiihrte Treiber] und klicken Sie
auf [OK].

i

List of Drivers

i
T
|

Legen Sie die im Anschluflkit AG-001B enthaltene Dis-
kette in das Laufwerk A des Computers ein und tippen
Sie “A:\” (oder “B:\"” wenn Sie Laufwerk B benutzen)
ein. Klicken Sie auf das Feld [OK].

= Install Driver

Insert the disk with the unlisted,
updated. or vendoi-provided driver in:

|
= -

Wihlen Sie den Korg PC I/F Driver aus und klicken Sie
auf [OK]. Daraufhin erscheint das Konfigurationsfen-
ster. Nehmen Sie die Konfiguration vor wie im folgen-
den Abschnitt “Korg MIDI Driver (Windows)
konfigurieren” angegeben ist.

- KORG PC IfF Driver 1.0 I

Serial Port Synth Out Messages MID1 Out Messages

1ogram Change
ontiol Change
[ Bank Select

@ Channel Pressure
""" 5! Poly Key Pressure
@ Exclusive

X Program Change
X Control Change
Bank Select

B4 Channel Pressure
X Poly Key Pressure
X Exclusive

[ independent Synth 7 MIDI Dut

6. Nach Beendigung der Konfiguration nehmen Sie die
Diskette aus dem Laufwerk und wihlen Sie [Neustart],
um den Treiber zu aktivieren.

B Korg MIDI Driver (Windows) konfigurieren

1. Doppelklicken Sie auf das Treibersymbol in der
Systemsteuerung, wahlen Sie [Korg PC I/F Driver] und
klicken Sie auf Set, um das Konfigurationsfenster zu 6ff-
nen.

Sgnly Tt Madseges - VDI Dk Wstsages =1
g § gﬁéwmm'&m«xm« {F Piogas Cheegs |
\if?ﬁiﬁg § ot Shonge | |5 Covied Changa. ||
“ f‘“mﬂi ? B Bh, Hebont 7 Berlh. Sibort
§ CONY || Chernsl Persne | | B Choensd Prosaoa
i mns i&?\s@"%ﬂ‘%wwa mmmm
| | Eashsive
" trtvperwderd Sy / I3 Osd
2.  Wihlen Sie unter "Serial Port ” die serielle Schnittstelle

(COM1 ~ COM4), an die das Instrument tatsichlich
angeschlossen ist.

Falls Sie die serielle Schnittstelle nach Installation des
Treibers fiir andere Zwecke benutzen wollen, kénnen
Sie den Korg MIDI Driver 16schen oder [None] selektie-
ren, um ihn zu deaktivieren. -

3. Die Option [Independent Synth/MIDI Out] darf nicht
benutzt werden, wenn das Instrument seriell ange-
schlossen ist. Selektieren Sie sie daher nicht.

Wenn Sie diese Option anklicken, werden MIDI-Daten
nicht korrekt tibertragen.

4. Widhlen Sie unter [MIDI Out Messages] aus, welche
Befehle an das Instrument gesendet werden sollen.

5. Klicken Sie nach Beendigung der Konfiguration auf
[OK]. Wenn Sie die Einstellungen nicht iibernehmen
wollen, klicken Sie auf [Cancel] (oder [Abbrechen]).

B Korg MIDI Driver auf Macintosh installie-
ren

Anmerkung: Zur Installation des Korg MIDI Driver miissen
der Apple MIDI Manager und das PatchBay
(nicht im Lieferumfang des AG-002B enthalten)
bereits installiert sein. Verwenden Sie den
Apple MIDI Manager und das PatchBay, die
zusammen mit der zur Steuerung des Instru-
ments vorgesehenen Software geliefert wur-
den.

Nach Installation des Korg MIDI Driver konnen MIDI-
Kanile und die an das Klavier zu sendenden MIDI-Befehle
vom Computer aus aktiviert und deaktiviert werden. Die
Programmierung erfolgt im Dialogfenster “Modem MIDI
Out/Port settings” (siehe unten). Wenn Sie diese Funktion
nicht benétigen, konnen Sie einfach den ”“Apple MIDI
Driver” benutzen, ohne den Korg MIDI Driver zu installie-
ren. Hinweise zum Gebrauch von Sequenzern, die keinen
Apple MIDI Driver benétigen, finden Sie auf Seite 26.

1. Kopieren Sie den Korg MIDI Driver von der mit dem
Kit AG-002B gelieferten Diskette in den Systemordner
des Bootlaufwerks.

& File Edit Diew Label Special

Macintosh HD
77.9 MB in disk
ECJ== KOR6 MIDI D

. 1 item 27K in disk
stem Folder N

&

20.1 MB available

KORG MID| Driver

Music Utilities

2. Sollte im Systemordner bereits der Apple MIDI Driver
vorhanden sein, 16schen Sie ihn oder verschieben Sie
ihn in einen anderen Ordner. Achten Sie darauf, daf8 Sie
den Apple MIDI Manager nicht 16schen oder verschie-
ben.

*  Der Korg MIDI Driver enthdlt alle Funktionen des
Apple MIDI Drivers.

3. Waibhlen Sie “Neustart ” im Menii “Spezial”.
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W Korg MIDI Driver (Macintosh) installieren
1.  Offnen Sie das PatchBay.

Wenn die Installation korrekt durchgefiihrt wurde,

erscheint das Symbol des Korg MIDI Driver im Fenster

des PatchBay, wie nebenstehend abgebildet ist. (Je nach

Konfiguration des Systems, kann das Symbol der

Modem/Drucker-Schnittstelle etwas anders aussehen).
Timg Port  MID!In Pot  MIDI Qut Port

e PateRBay

el

Connected Port [ —
Modem Port r ——
Printer Port

o

2. Doppelklicken Sie im PatchBay auf das Symbol Korg
MIDI Driver.

Daraufhin erscheint das Dialogfenster “Korg MIDI

Driver Settings”.
L. . KORE FIDI Driver Geltings
Bl AR :
el S o B2
Part Ensbilad  [E) 0
intarfese Typa: | | A2 UG -
Tinie Cady n: (1] - Tl b -
Thne Coda Oul: | faire | rom -

Filber Tiros Ceadee Ine [ i)

Qut part salting ( @sézzta;i:m,, ] ] ‘iags:h;ﬁm” [
Oust part smthing [ WiDi Cut.. | IEETIREN

411 Holes O11]

3. Waibhlen Sie Port Enabled fiir die Schnittstelle, an die das
Instrument angeschlossen ist und wihlen Sie [1 MHz]
als Interface Type.

(Wihlen Sie nicht [Korg PC I/F], da diese mit dem Kla-
vier nicht kompatibel ist).

4. Klicken Sie auf das Feld [Out Port Setting: MIDI Out].
Daraufhin erscheint das auf der nichsten Seite abgebil-
dete Dialogfenster, in dem Sie die MIDI-Kanile und

MIDI-Befehle auswihlen konnen, die an den jeweiligen
Anschlufs ausgegeben werden kénnen.

Modem MiD| Qut Port setting
Enable MIDI Ch. Enable MIDI Status
[ BJo Program Change
K2 1o [X Control Change
K3 XK1 [X Bank Select
K4 K12 R Channel Pressure
5 K13 X Poly Key Pressure
6 K14 X Exclusive
K7 KIS
@ w5

5.  Wenn Sie alle Einstellungen vorgenommen haben, klik-
ken Sie auf {OK].

6.  Starten Sie den Sequenzer, woraufhin dessen Symbol im
Fenster des PatchBay erscheint. Stellen Sie durch Ziehen
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der Maus bei gedriicktem Mausknopf eine Verbindung
vom Symbol Out Port des Sequenzers zum Symbol
MIDIOUT des MIDI Drivers her.

*  Weitere Informationen zum Gebrauch des PatchBay fin-
den Sie unter “About PatchBay...” im Menii %"

¢  Sie kénnen den Korg MIDI Driver auch aus den Internet
herunterladen. Geben Sie dazu folgende Adresse ein:

www.korg.net
www.korg.com
www.korg.co.jp

¢ Wenn Sie OMS von Opcode benutzen, kénnen Sie den
Korg MIDI Treiber und den Apple MIDI Manager durch
den Korg OMS Treiber ersetzen, den Sie unter folgender
Adresse aus dem Internet herunterladen kénnen:

www.korg.net
www.korg.co.jp

B Apple MIDI Driver konfigurieren

Wenn Sie anstelle des Korg MIDI Driver den Apple MIDI
Driver benutzen wollen, entfernen Sie den Korg MIDI Driver
aus dem Systemordner, 6ffnen Sie das PatchBay und doppel-
klicken Sie auf das Symbol des Apple MIDI Drivers. Wihlen
Sie "Enabled” fiir die Schnittstelle, an die das Instrument
angeschlossen ist sowie [1 MHz] als Interface Type. Schlie-
Ben Sie dann das Dialogfenster. Ziehen Sie im PatchBay die
Maus bei gedriicktem Mausknopf vom Symbol Out Port des
Sequenzers auf das Symbol MIDI OUT.

Falls Sie einen Sequenzer benutzen, der nicht mit dem Apple
MIDI Manager kompatibel ist, wihlen Sie den Anschlufi aus,
an den das Klavier tatsdchlich angeschlossen ist und selektie-
ren Sie unter Clock {1 MHZz].

B Standard MIDI! File mit Macintosh lesen

Da SMF-Dateien normalerweise auf Disketten im MS-DOS-
Format erhiltlich sind, miissen Macintosh -Computer mit
einer Software ausgestattet werden, mit der es moglich ist,
MS-DOS-Disketten zu 6ffnen. Eine solche Software ist z.B.
PC Exchange (im Lieferumfang der neueren Mac-Serien ent-
halten), DOS Mounter oder AccessPC.

1. Offnen Sie das Programm PC Exchange in der Systems-
teuerung

PC Exchange erscheint.
2. Klicken Sie auf das Feld [Hinzufiigen...].

Daraufhin erscheint das Fenster [Anwendung mit DOS-
Kennung zuordnen].

3. Tippen Sie “MID” in das Feld "DOS-Kennung” ein.

MS-DOS erkennt Dateien dank einer Kennung, die aus
einem Punkt gefolgt von drei Buchstaben besteht. SMF-
Dateien haben normalerweise die Kennung “.MID”.

4. Wibhlen Sie in der im unteren Teil des Fensters erschei-
nenden Dateienliste die MIDI-Anwendung (Sequenzer)
aus, die Sie benutzen wollen.

Unter der Zeile Macintosh-Anwendung erscheint das
Symbol der gewéhlten MIDI-Anwendung (Sequenzer).
Diese Anwendung wird nun benutzt, um SMF-Dateien
zu dffnen.



’ 1. Installation und Konfiguration des Korg MIDI Driver

5. Wihlen Sie aus dem Popup-Menii [Dateientyp] das For- Nun konnen Sie eine MS-DOS-Diskette mit Stiicken im
mat [MIDI] aus und klicken Sie auf [OK]. SMF-Format einlegen und diese direkt einlesen.
Die im Fenster PC Exchange erscheinende Liste mit *  Weitere Informationen zum Offnen von MS-DOS-Dis-
Anwendungen wird mit einem neuen Eintrag beziiglich " ketten finden Sie im Abschnitt “DOS- und Windows-
SMF-Dateien ergianzt und automatisch gespeichert. Dateien” im Hilfe-Programm Thres Macintosh (Hilfe-
Menii des Finder). '

o
]
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Data

2. Montage des EC510/EC310

Zur Montage benétigen Sie einen Kreuzschlitzschraubenzie-
her. Wegen des nicht unerheblichen Gewichts der einzelnen
Bauteile mufs die Montage von zwei Personen vorgenom-
men werden. Achtung: Versuchen Sie nicht, die Montage
allein durchzufithren! Nach dem Zusammenbau sind die
Teile sehr schwer und konnen durch Fallen oder Umkippen
beschidigt werden oder Personen verletzen.

4

‘ S i

@ LT S

A Fuf3, rechts... erteeserenaesreeasrenes x1
B FUB, IINKS .ottt eeeesasenasseenees x1
C PedalliSte......ccociereereeeceeneneeecnnnsereeeeeeeeeseseseenesesssses x1
D RUOCKWANA ...t ercsesessesesssnssasasasas x1
E  KIQVIET et cnercistonteeeeeenssesnssessesessesssnesssnes x1
@ SCRIAUDEN.......coeeeeeeeeeictniet et sessensaes x4
b  Bolzen, lang............ ceveverissaerieiens x4
C Bolzen, KUrz.....eeecciiiiceccccecieiescaccnnns X6
d  StiitzfuB fiir Pedalleiste.........cocoeerrermrrcrescececscenecenennns x1
Montage des Stéinders

1. Versichern Sie sich, daf alle aufgefiihrten Teile in der

Verpackung enthalten sind.
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2.

3.

Stecken Sie den Stiitzfuf8 (d) in die Pedalleiste (C) ein.

!

o™

Lo”

Stellen Sie die beiden in der Verpackung enthaltenen
Kartons auf den Boden und legen Sie den linken Fufs (B)
mit der Metallschiene nach oben darauf ab.




: 2. Monfage des EC510/EC310

4.

Verbinden Sie die Pedalleiste (C) mit dem linken Fuf$

(B). Achten Sie darauf, daf8 die Pedale zur Vorderseite

anzuziehen; die Riickwand (D) muf sich nach oben und
unten verschieben lassen.

des Fufies hin zeigen (siehe Abbildung). Schrauben Sie
die beiden langen Bolzen (b) von innen in die beiden
Locher der Pedalleiste und ziehen Sie sie an.

7. Schrauben Sie die vier Schrauben (a) in die entsprechen-
den Lécher im unteren Teil der Riickwand (D) ein und
ziehen Sie die Schrauben an.

P

5. Stellen Sie die soeben montierte Halterung mit der
Riickseite des FufSes auf den Boden. Verbinden Sie den
rechten Fuf8 (A) mit der Pedalleiste (C). Schrauben Sie
beiden langen Bolzen (b) von innen in die Locher der
Pedalleiste und ziehen Sie sie an.

O
1]
c
=
@
0
-

.-
-
-

, 8.  Ziehen Sie die beiden kurzen Bolzen (c) zur Verbindung
6. Drehen Sie die Halterung so um, dafi die Fiiffe den zwischen Ritckwand und FiifSen fest.
Boden beriihren. Verbinden Sie die Riickwand (D) mit
der Halterung, wobei die Metallwinkel nach hinten N
gerichtet sein miissen (siehe Abbildung). Schrauben Sie
die beiden kurzen Bolzen (c) in das Loch der beiden

Metallwinkel und schrauben Sie sie ein, ochne Sie ganz

0 29



Verbindung des Klaviers mit der Halterung 11. Schrauben Sie die anderen beiden kurzen Bolzen (c) in

9.

10.

30

Heben Sie das Klavier zu zweit hoch, um an die Unter- die beiden Locher unterhalb des Klaviers und ziehen Sie

seite desselben zu gelangen. Schrauben Sie die beiden
kurzen Bolzen (c) nur wenige Millimeter in die beiden
neben der Riickwand befindlichen Locher ein. Lassen
Sie die Bolzen herausstehen.

alle vier Bolzen an.

12. Verbinden Sie das Pedalkabel mit der entsprechenden
Buchse des Klaviers.

Heben Sie das Klavier hoch und verbinden Sie es mit
der Halterung, indem Sie die auf der Unterseite heraus-
stechenden Bolzen in die riickwirtigen Locher der
Metallfiihrungen der Halterung stecken.

13. Stellen Sie das Klavier an den dafiir vorgesehenen Ort.
Schrauben Sie das FiiSichen unter den Pedalen heraus
oder herein, damit diese fest auf dem Boden aufliegen.

A"

14. Ziehen Sie alle Schrauben an und kontrollieren Sie
deren Sitz.



) 3. Hilfe bei Problemen

3. Hilfe bei Problemen

Sollten bei Threm Instrument einmal Funktionsstorungen
auftreten, befolgen Sie bitte die nachstehend aufgefiihrten
Hinweise. Falls es Ihnen nicht gelingen sollte, diese zu behe-
ben, wenden Sie sich bitte an Thren Hindler oder an das
ndchste KORG-Kundendienstzentrum.

Instrument IGBt sich nicht einschalten
* Kontrollieren Sie, ob das Netzkabel richtig angeschlossen ist.

*Kontrollieren Sie, ob der Netzschalter auf ON (eingeschal-
tet) gestelit wurde.

Wenn Sie die Stérung nicht beheben kénnen, wenden Sie
sich bitte an Thren Handler.

Instrument ist stumm

sVersichern Sie sich, dafs der [MASTER VOLUME]-Schiebe-
regler nicht auf “0” gestellt wurde.

*Versichern Sie sich, daf8 der Kopfhorer nicht eingesteckt
wurde. '

¢ Versichern Sie sich, daf8 der Parameter MIDI Local auf ON
eingestellt ist.

Klangfarben andern sich nicht
*Sorgen Sie dafiir, dafl die LED des Tasters [DEMO] aus ist.

Der Kiang bricht ab

Die Klange des Klaviers sind gesampelt, d.h. sie basieren auf digi-
talen Aufzeichnungen von realen Klingen. Sie bestehen normaler-
weise aus nur einem Sample pro Note, nur beim PIANO-Klang
werden zwei Samples verwendet. Wenn dieser Klang gewihlt
wurde, kdnnen héchstens 16 Noten, einschliefflich der mit dem
Pedal gehaltenen Noten, gleichzeitig erklingen. Bei den {ibrigen
Kléangen konnen bis zu 32 Noten erklingen. Wenn Sie im Layer-
Modus spielen, hingt die Anzahl der maximal zur Verfiigung ste-
henden Noten von den jeweils gewihlten Klangen ab. Wenn z.B.
fiir einen der beiden Kldnge PIANO gewihlt wurde, betrgt die
maximale Notenzahl 10.

Stimmung und Klangfarbe des Klaviers variieren
in den verschiedenen Tastaturbereichen

*Beim Klavierklang des Instruments wurde auf héchste
Echtheit Wert gelegt. Wie bei einem akustischen Klavier
sind demzufolge auch hier die Stimmung und der Harmo-
niegehalt nicht auf der ganzen Tastatur vollkommen gleich.
Es handelt sich also nicht etwa um eine Stérung, sondern
ein wichtiges Qualititsmerkmal.

Die Pedale funktionieren nicht richtig

s Versichern Sie sich, daff die Buchsen der Pedale richtig ein-
gesteckt sind.

Keine Aufnahme maéglich

*Versichern Sie sich, dafs der Recorder iiber gentigend Spei-
cherkapazitit verfiigt.

Instrument reagiert nicht auf MIDI-Daten
* Kontrollieren Sie, ob die MIDI-Kabel richtig angeschlossen sind.

eVersichern Sie sich, dafs das Klavier auf demselben Kanal
empfingt, auf dem das andere Gerit Gbertragt.

4. Technische Daten

Tostatur EC510: 88 gewichtete Tasten mit Hommersimulation un
Anschlagsdynamik (Weighted Hammer Keyboard
Action)
EC310: 88 gewichtete Tasten mit Hommersimulation un
Anschlagsdynaomik (Hammer Keyboard Action)

Einstellung der Leicht, normal, schwer

Aschlagsempfindii-

chkeit

Kiangerzeugung | a2 Synthesis System

Polyphonie 32 notes (max.)*

Klange Stereo Piano, Electric piano, Harpsichord, Vibraphone,
Organ, Strings

Effekte Hall, Chorus

Aufnahmeeinheit 1 Spur, Maximum 4.000 Events, Play- und Recordregler,
Repeat

Metronom Regler fur Tempo, Takt und Lautstérke

Regler Master volume, Power, Transpose/Function, Touch,
Voice Selector, Tempo, Metronome, Demo, Brilliance,
Tuning, Temperament

Pedole Sostenuto, Una Corda, Resonanz

Anschitsse Audio-Ausgénge (OUTPUT L/MONO, R), Audio-Eingénge
(INPUT L/MONO, R), Kopfhdrer x 2, MIDI (N, OUT), PC IfF
(TO HOST

Verstarkung EC510: 2 x 40W
EC310: 2 x 30W

Lautsprecher EC510: 4 speakers, Bass reflex box, 2 x 13cm + 2 x Sem
(2x5) +2x19inch)
EC310: 2x 13cm (2x 8.1 inch)

NetzanschiuB Wechseltrom, drtliche Spannung

Leistung- EC510: 1TOW

saufnahme EC30: 90W

Abmessungen EC510 Bx Tx H):
1412 x 500 x 865 mm (55.59 x 19.68 x 34.05 inch)
EC310 B x T x H);
1412 x 500 x 847 mm (55.59 x 19.68 x 33.34 inch)

Farbe Palisander weinrot

Gewicht EC510: 65.5 kg (144.4 1bs)
EC310: 60 kg (132.2 Ibs)

* Verminderung durch Einstellung bestimmter Klangfarben
oder Aktivierung des Layer-Modus moglich.

Technische Daten und Aussehen kénnen im Zusammenhang
mit Verbesserungen des Produktes jederzeit ohne Vorankiin-
digung gedndert werden.

* Apple Macintosh, MIDI Manager, MIDI Driver und
PatchBay sind eingetragene Warenzeichen der Apple
Computer Corporation, USA.

* IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der IBM
Corporation, USA.

* MS-DOS und Windows sind eingetragene Warenzei-
chen der Microsoft Corporation, USA.

* OMS ist ein eingetragenes Warenzeichen der Opcode
Systems, Inc.
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EC510
EC310

Pianoforte digitale
CONCERT Series

Manuale d’istruzioni



PRECAUZIONI

ATTENZIONE — Nell'uso di apparecchiature elettriche vanno
osservate alcune precauzioni, tra cui le seguenti:

1. Leggete tutte le istruzioni prima di usare il prodotto.

2. Non usate questo prodotto vicino all’acqua — per esempio,
vicino a una vasca da bagno, lavandino, in una cantina
umida, vicino a una piscina o simili.

3. Questo prodotto dev’essere usato solo col carrello o sup-
porto raccomandato dal produttore.

4. Questo prodotto, da solo o in combinazione con un amplifi-
catore, cuffie o altoparlanti, & in grado di generare livelli
sonori che possono causare la perdita permanente
dell’udito. Non tenetelo troppo a lungo a volume elevato, o
comunque ad un volume che avvertite come fastidioso. Se
avvertite cali di udito o ronzio nelle orecchie, consultate un
audiologo.

5.  Collocate il prodotto in modo tale che ne sia garantita una
corretta ventilazione.

6. 1l prodotto va collocato lontano da sorgenti di calore quali
radiatori, stufe o altri dispositivi che generano calore.

7. 1l prodotto va collegato ad una presa di corrente elettrica
del tipo descritto nelle istruzioni o indicato sul prodotto
stesso.

8. La spina del cavo di alimentazione dev’essere scollegata
dalla presa quando il prodotto non viene usato per lunghi
periodi di tempo.

9.  Non fate cadere oggetti o liquidi all'interno del prodotto.

10. Rivolgetevi a un centro di assistenza autorizzato quando:
A. 1l cavo di alimentazione o la spina sono danneggiati,
oppure
B. Oggetti o liquidi sono caduti all'interno del prodotto,
oppure
C. 1l prodotto ¢ stato esposto alla pioggia, oppure
D. II prodotto non sembra funzionare normalmente o
mostra un evidente cambiamento nelle prestazioni, oppure
E. 1l prodotto & caduto, o il suo involucro é stato danneg-
giato.

11. Non effettuate operazioni di manutenzione al prodotto che
non siano indicati dalle istruzioni come eseguibili
dall’utente. Ogni altro tipo di assistenza va eseguita solo da
centri di assistenza autorizzati.

CONSERVATE QUESTE ISTRUZIONI

A RISK OF ELECTRIC SHOCK A
DO NOT OPEN
AVIS: RiIsQUE DE CHOC ELECTRIQUE-NE PAS OUVRIR
BBOTZhHY., F+vEXY MEHITHR

TO REDUCE TI-IE-RISK OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK DO NOT
EXPOSE THIS PRODUCT TO RAIN OR MOISTURE.

I simbolo del fulmine con la freccia
all'interno di un triangolo equilatero,
avverte l'utente della presenza all’interno
del prodotto di una “tensione pericolosa”
non isolata, di potenza sufficiente a costitu-
ire pericolo di scossa elettrica.

golo equilatero, avverte 'utente delle pre-

funzionamento e di manutenzione (assi-
stenza) nella documentazione che accompa-
gna il prodotto.

11 punto esclamativo all'interno di un trian-
A senza di importanti istruzioni di

MARCHIO CE PER L’ARMONIZZAZIONE DEGLI STAN-
DARD EUROPEI

11 marchio CE apposto sui prodotti della nostra azienda per gli
apparati funzionanti in CA sino al 31 Dicembre 1996 ne indica
la conformita alla Direttiva EMC (89/336/EEC) e alla Direttiva
sul marchio CE (93/68/EEC).

I1 marchio CE apposto dopo il 1° Gennaio 1997 ne indica la
conformita alla Direttiva EMC (89/336/EEC), alla Direttiva sul
marchio CE (93/68/EEC) e alla Direttiva sulle Basse Tensioni
(73/23/EEC). '

Inoltre, il marchio CE apposto sui prodotti della nostra azienda
per gli apparati funzionanti a Batteria ne indica la conformita
alla Direttiva EMC (89/336/EEC) e alla Direttiva sul marchio
CE (93/68/EEC).
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Prima di iniziare

Collocazione
Per evitare danni alla parte elettronica, non usare o conser-

vare per lunghi periodi lo strumento in ambienti in cui possa
essere esposto a:

B luce solare diretta
8 caldo, freddo o umidita eccessivi
M sabbia o polvere

M eccessive vibrazioni

Alimentazione

m Collegate lo strumento a una presa di corrente del tipo
indicato nella piastra posta accanto al connettore di ali-
mentazione (retro dello strumento).

Nota: Se necessario, utilizzate un trasformatore. Il colle-
gamento ad una presa di polarita o voltaggio errati pud
arrecare danni irreparabili allo strumento.

B Per evitare rumori di fondo e un decadimento della qua-
lita sonora, evitate di collegare lo strumento alla stessa
linea elettrica di motori o grandi elettrodomestici.

B Per la stessa ragione, non sovraccaricare la stessa linea
elettrica con troppe prolunghe.

B Accendete lo strumento a basso volume, per poi alzarlo
gradatamente in seguito (in particolar modo quando lo
strumento & collegato ad un sistema di amplificazione
esterno).

Interferenze

Per ridurre la possibilita di disturbi radio:

B Tenete lo strumento lontano da lampade fluorescenti o
altre sorgenti di disturbi radio, che potrebbero interfe-
rire con il funzionamento del microprocessore interno
allo strumento.

B Non usare lo strumento vicino ad apparecchi radio, tele-
visori o dispositivi simili, che potrebbero essere distur-
bati dalle frequenze radio del microprocessore interno
allo strumento.

B Selo strumento funziona in maniera aleatoria o si rifiuta
completamente di funzionare, spegnetelo e attendete
alcuni secondi prima di riaccenderlo.

Connessioni del pannello posteriore

Utilizzate solo connettori del tipo adatto alle connessioni del

pannello posteriore.

Cura durante 'uso

8 Non esercitare una forza eccessiva su tasti, pulsanti,
connettori e altre parti dello strumento.

B Non fate cadere lo strumento.

Cura del supporto

Dopo un lungo periodo d’'uso, le viti del supporto potreb-
bero allentarsi. Per sicurezza, occorre stringerle nuovamente
quando si nota che lo strumento traballa durante 1'uso,
oppure dopo aver spostato lo strumento in una diversa collo-
cazione (vedi sezione “Assemblaggio del supporto”).

Pulizia

B Rimuovete la polvere e lo sporco dalla superficie dello
strumento con un panno pulito e asciutto.

M Non utilizzate panni ruvidi, solventi organici, o deter-
genti infiammabili.

Corpi estranei

B Non appoggiate vasi o recipienti per bevande sullo stru-
mento. Linfiltrazione di liquidi pud causare incendi e
scosse elettriche, e in ogni caso arrecare danni perma-
nenti allo strumento.

B Non fate cadere oggetti metallici, quali spilli o monete,
negli spazi fra i tasti.

Se & accaduta una delle cose sopra descritte, spegnete imme-
diatamente lo strumento, staccate la spina dalla presa di cor-
rente, e contattate il negoziante o un Centro di Assistenza
Autorizzato KORG.

Responsabilitd

Le informazioni contenute in questo manuale sono state
attentamente riviste e controllate. A causa del costante impe-
gno a migliorare i nostri prodotti, le specifiche potrebbero
differire da quanto descritto nel manuale. KORG non &
responsabile per eventuali differenze tra le specifiche e la
descrizione contenuta nel manuale d’istruzioni. Specifiche
soggette a cambiamenti senza preavviso.

Garanzia

I prodotti KORG sono costruiti in accordo alle piu1 rigorose
normative elettriche e meccaniche in vigore in vari paesi del
mondo. Questi prodotti sono garantiti in ogni paese esclusi-
vamente dal distributore KORG. I prodotti KORG non ven-
duti con apposita garanzia del costruttore o del distributore,
o privi di numero di serie, non possono usufruire di assi-
stenza sotto garanzia. Questa norma € ad esclusiva tutela del
consumatore.

Servizio e assistenza al musicista

Per riparazioni, rivolgetevi al pi1 vicino Centro di Assistenza
Autorizzato KORG. Per maggiori informazioni sui prodotti
KORG, e per trovare software musicale e accessori per il
vostro pianoforte:

Korg.net, via Camerano 19, 60022 Castelfidardo (An)
Tel. 071-7819133, Fax 071-7819134
E-mail “marketing.symedia@sygroup.it”.

Manuadle

Questo manuale vi permettera di usare con sicurezza tutte le
funzioni dello strumento. Conservatelo quindi .in un posto
facilmente accessibile.



y ) » Caratteristiche

Caratteristiche

Sei timbri

La generazione sonora “Al: Synthesis System” del pianoforte & in
grado di produrre sei timbri di grande realismo: pianoforte a coda,
pianoforte elettrico, clavicembalo, vibrafono, organo a canne, archi.

Effetti digitali

1l riverbero simula una stanza o una sala da concerto. Il cho-
rus rende il suono piu profondo.

Combinazioni di timbri

Il modo SOVRAPPOSIZIONE permette di suonare due tim-
bri allo stesso tempo.

Pedali

1 pedali di Risonanza, di Sostenuto e Una Corda funzionano
esattamente come in un pianoforte acustico. Il pedale di
Risonanza simula matematicamente l’effetto di risonanza
delle corde del pianoforte acustico.

Metronomo incorporato

[l metronomo permette di battere il tempo. Si possono rego-
lare velocita e metrica, regolare il volume, aggiungere un
suono di campanello per marcare il tempo forte della misura.

Recorder

Il registratore incorporato (Recorder) permette di registrare e
riprodurre qualsiasi brano.

Tocco regolabile

Si puo scegliere fra tre livelli di risposta al tocco. Selezionate
il tocco con l'apposito pulsante [TOUCH].

Temperamenti barocchi

Normalmente accordato con il temperamento Equabile, il
pianoforte puo essere accordato anche con i temperamenti

barocchi Kirnberger e Werckmeister. Scegliete uno di questi
temperamenti per riprodurre con la massima fedelta il suono
di uno strumento barocco.

Trasposizione e infonazione fine

Potete usare la trasposizione per cambiare la tonalita del pia-
noforte, e l'intonazione fine per regolare accuratamente
Vintonazione.

MiDI

11 pianoforte include le prese standard MIDI (Musical Instru-
ment Digital Interface, interfaccia digitale per strumenti
musicali). Potete usare il MIDI per collegare il pianoforte a
un computer o ad altri strumenti musicali. Il pianoforte puo
controllare ed essere controllato da altri dispositivi. La
Multitimbricita via MIDI permette di suonare contempora-
neamente dall’esterno fino a quattro dei timbri del piano-
forte.

Collegamento diretto a computer

Anche senza interfaccia MID], potete collegare un computer
IBM PC (o compatibile) o Apple Macintosh al pianoforte,
grazie alla presa seriale standard PC (TO HOST).

Batteria tampone

Una batteria tampone permette al pianoforte di conservare
in memoria anche da spento i dati del Recorder, pili varie
regolazioni. Se l'indicatore luminoso del pulsante [TRAN-
SPOSE/FUNCTION] inizia a lampeggiare all’accensione, &
tempo di sostituire la batteria. Per istruzioni, rivolgetevi al
negoziante o al piit vicino Centro di Assistenza.

Per interrompere il lampeggiamento, premete il pulsante
[TRANSPOSE/FUNCTION].




Introduzione

1. Vista dall’alto e dettaglio del pannello di controlio
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IRRERRRN REVERB  CHORUS PIANO EPIANO  HARPSI  VIBES  ORGAN STRINGS
— I — (3 oW
MASTER VOLUME L . t M H
1 Interrutiore (POWER) 7 Pulsanti (SELEZIONE TIMBRY)
Accende e spegne il pianoforte (pagina 8). Ognuno di questi pulsanti seleziona un timbro (pagina 10).

) - In modo SOVRAPPOSIZIONGE si Tlo st
2 Connettori CUFFIE (sotfo il pianoforte) tgnrf;)% S bt divers: (pagirf;%;’?om suonare ato stesso

Connettori per il collegamento di due cuffie stereo. 8 Pulsante (BRILLIANCE)

3 Indicatore luminoso POWER Regola la "brillantezza" del suono (pagina 10).
Se acceso, indica che il pianoforte & in funzione. 9 Pulsante (TOUCH)

4 Cursore (MASTER VOLUME)

Regola il volume (pagina 8).

5 Pulsante (REVERB)

Seleziona o disattiva I'effetto di riverbero (pagina 11).

6 Pulsante (CHORUS)
Seleziona o disattiva I'effetto di chorus (pagina 11).

Seleziona la curva di dinamica della tastiera (pagina 13).



1. Vista dall’alto e dettaglio del pannello di controllo

BRILLUNCE TOUCH TRANSPOSE MCOID  PLAY METRONOME oo™
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BRILLIANCE TOUCH TRANSPOSE RECORD  PLAY METRONOME Vb Ty DEMO
o @ @ M (MW @ m
—7~L—— 1 FUNCTION RECORDER TEMPO

10 Pulsante (TRANSPOSE/FUNCTION) 13 Pulsante (DEMO) g
Pulsante multifunzione, da usare per regolare la trasposi- Attiva il modo DEMO, per ascoltare i brani dimostrativi del g
zione (pagina 13), programmare i parametri MIDI pianoforte (pagina 9).

(pagina 17), eseguire altre programmazioni. 14 Zona di selezione del canale MIDI

11 Pulsanti (RECORDER) Usate questi tasti per selezionare il canale MIDL

o o e THLSwA 16 Zona i osposizone

metronomo (pagina 12). Usate questi tasti per regolare la trasposizione.

12 Cursore per il controlio del (TEMPO) 16 Leggio

Regola il tempo di metronomo e la velocita di riproduzione 17 Pedali

del recorder incorporato (pagina 12).



Introduzione

2. Prepararsi a suonare

@ Collegare il cavo di alimentazione

Inserite la spina del cavo di alimentazione alla presa di
corrente.

Assicuratevi che il voltaggio della presa di corrente sia
adatto allo strumento.
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® Aprire il coperchio

Sollevate leggermente il coperchio afferrandolo al cen-
tro, e spingetelo delicatamente in avanti fino a farlo
rientrare nel corpo del pianoforte.

Per richiudere il coperchio, afferratelo delicatamente al
centro e tiratelo verso di voi.

Nota: Attenzione a non schiacciarvi le dita durante 1’aper-
tura e la chiusura del coperchio.

Nota: Se aperto o chiuso con forza eccessiva, il coperchio
puo rompersi o danneggiare il pianoforte.

Nota: Prima di aprirlo, non lasciate oggetti sul coperchio,
per esempio monete, fogli di carta, o altri oggetti di
piccola dimensione, per evitare che scivolino
all’interno dello strumento.

® Accendere il pianoforte

Premete l'interruttore [POWER] per accendere il piano-
forte.

Quando il pianoforte & acceso, l'indicatore luminoso
POWER nella parte frontale sinistra si accende.

|
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Per spegnere il pianoforte, premete ancora l'interruttore
[POWER].

Quando il pianoforte & spento, I'indicatore luminoso
POWER nella parte frontale sinistra si spegne.

Regolare il volume

Portate il cursore [MASTER VOLUME] a circa meta
corsa.

Muovere il cursore verso destra alza il volume, muo-
verlo verso sinistra lo abbassa. A “0” il pianoforte &
muto. Mentre suonate, regolate il volume al livello otti-
male.

0 10
I I S I A O B B A
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KASTER VOLUME ==={p>

Il cursore [MASTER VOLUME] regola il volume degli
altoparlanti incorporati, delle cuffie e dei connettori
OUTPUT posti nel pannello posteriore.

Ascolto in cuffia

Inserite lo spinotto della cuffia nell’apposito connettore
del pianoforte.

Potete collegare al pianoforte due cuffie stereo. Il colle-
gamento delle cuffie disinserisce automaticamente gli
altoparlanti incorporati, consentendo di suonare senza
disturbare gli altri.

Nota: Inserite o disinserite il connettore della cuffia solo a

strumento spento, o dopo che gli indicatori luminosi
del pannello di controllo si sono accesi. Non inserite
o disinserite il connettore immediatamente dopo la
pressione dell’interruttore di accensione.

@ Uso del leggio

Per tenere il leggio sollevato, aprite le alette poste nel
retro del leggio stesso, e incastratele nell’apposita tacca
alla base, in modo da formare un triangolo.




3. Ascolto dei brani dimostrativi

3. Ascolto dei brani dimostrativi

©® Selezionare una demo

B Maediante i puisanti (SELEZIONE TIMBRI)
Nella memoria permanente del pianoforte si trovano dodici Per scegliere una demo e mandarla in riproduzione,
brani dlmostrahyl (derpo): sei nel bar}co A e sei nel banco B premete il pulsante [SELEZIONE TIMBRI] corrispon-
Ascoltate questi brani per rendervi conto delle capacita dente. (Vedi corrispondenza tra pulsanti e demo nella
sonore ed espressive offerte da questo strumento. . '
tabella a fondo pagina).
@ Porre il pianoforte in modo DEMO PIANO  EPIANO  HARPSI  VIBES  ORGAN  STRINGS
Premete il pulsante [DEMO]. O @o@oma
DEMO
Non appena la demo giunge al termine, viene automati-
camente selezionata la demo successiva nello stesso
banco. La riproduzione continua in ciclo, passando con-
Lo strumento entra in modo DEMO. Viene automatica- tinuamente da una demo all’altra.
mente selezionato il banco A. Quando il banco A & sele- Avvio della ri duzi diante il I
zionato, gli indicatori luminosi dei pulsanti B Avvio delia riproduzione mediante il pui-

[SELEZIONE TIMBRI] si accendono in successione, poi
si accendono tutti, infine riprendono ad accendersi in
successione.

Se desiderate ascoltare un brano del banco A, leggete il
passo 3. Se desiderate passare al banco B, leggete il
passo 2.

® Selezionare ilbanco B

Premete nuovamente il pulsante [DEMO] per passare al

sante (PLAY)

Per avviare la riproduzione in ciclo delle dodici demo,
iniziando dalla prima demo del banco A, premete il pul-
sante [PLAY].

RECORD PLAY  METRONOME

@ @

ORDER —

banco B. Mentre una demo é in riproduzione, potete passare ad
un’altra demo (all’interno del banco selezionato) pre-
PIANO  EPIANO  HARPSI  VIBES  ORGAN  STRINGS DEMO mendo il pulsante [SELEZIONE TIMBRI] corrispon-

OOmO @@ Cfg
—L M———H

La successione con cui si accendono gli indicatori lumi-
nosi dei pulsanti [SELEZIONE TIMBRI] cambia: ora
tutti gli indicatori luminosi lampeggiano simultanea-
mente. A questo punto potete leggere al passo 3 come
selezionare una demo del banco B.

Per uscire dal modo DEMO premete ancora il pulsante
[DEMOL.

Nota: Mentre si ¢ in modo DEMO, non & possibile usare i
pulsanti [SELEZIONE TIMBRI] per selezionare i
timbri. Inoltre, sono disattivate le funzioni di metro-
nomo e regolazione tempo.

dente. Per esempio, premendo il pulsante [STRINGS]
mentre la prima demo del banco A ¢ in riproduzione, si
passa immediatamente alla sesta demo del banco A.
Una volta premuto il pulsante, la riproduzione prose-
gue ininterrottamente all’interno dello stesso banco.

Fermare la riproduzione

Per fermare la riproduzione, premete il pulsante
[PLAY], o il pulsante [SELEZIONE TIMBRI] corrispon-
dente alla demo attualmente in riproduzione. Gli indi-
catori luminosi dei pulsanti [SELEZIONE TIMBRI]
ritornano a lampeggiare come prima.

Uscire dal modo DEMO

Per uscire dal modo DEMO mentre una demo ¢ in ripro-
duzione, premete una volta il pulsante [DEMO].

Per uscire dal modo DEMO mentre non ci sono demo in
riproduzione, premete il pulsante [DEMO] una volta (se
¢ selezionato il banco B) o due volte (se & selezionato il
banco A).
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Banco A Demo Banco B Demo

PIANO J.S.Bach: Invenzione a due vocin.13 PIANO FMendelssohn-Bartholdy: Preludio op.104a n.2
EPIANO G Paradisi: Toccata in La maggiore E.PIANO KORG Original (M.Tempia): Jumper

HARPSH S.Joplin: Rag Time HARPS! J.5.Bach; Invenzione atre vocin.

VIBES J.5Bach: Preludio in Do maggiore (dal Clavicembalo Ben Temperato) VIBES KORG Original (M.Tempia): Mallet Vibration
ORGAN W.AMozart: Marcia alta furca (dalla Sonata in La maggiore) ORGAN J.S.Bach: Bourrée n.2 (dalla Suite inglese n.2)
STRINGS KORG Criginal (M.Tempia): Rubber Song STRINGS J.S.Bach: Aria sulla IV corda (dalla Suite n.3)




Tecniche di base

1. Selezionare i timbri

Premete un pulsante [SELEZIONE TIMBRI] per scegliere il
timbro corrispondente.

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS
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PIANO Pianoforte a coda dal timbro brilante.
E.PIANO Pianoforte elettrico dal fimbro sintetico.
HARPS Clavicembalo classico.

VIBES Vibrafono jozz.

ORGAN Organo a canne.

STRINGS Sezione di archi.

Suoni elaborati con INFINITY™

oQ

INFINTY

In modo SOVRAPPOSIZIONE ¢ possibile avere sull’intera
estensione della tastiera due timbri alla volta.

P e
2. Selezionare i modi operativi

1l pianoforte pud funzionare in uno dei seguenti modi opera-
tivi: TIMBRO SINGOLO e SOVRAPPOSIZIONE.

TIMBRO SINGOLO

Modo operativo normale, in cui si ha un solo timbro
sull’intera estensione della tastiera.

SOVRAPPOSIZIONE

Modo operativo in cui si hanno contemporaneamente
due timbri sull’intera estensione della tastiera.

Nota: 1l timbro o i timbri selezionati sono mostrati dagli
indicatori luminosi accesi nella sezione [SELEZIONE
TIMBRI].

m TIMBRO SINGOLO

Premete un pulsante [SELEZIONE TIMBRI] per avere
sull'intera estensione della tastiera il timbro corrispon-
dente (per esempio, il pianoforte se si preme [PIANO]).

B SOVRAPPOSIZIONE

Tenete premuto un pulsante [SELEZIONE TIMBRI] e
premetene un altro, per avere sull'intera estensione
della tastiera i due timbri corrispondenti (per esempio,
pianoforte ed archi se si tiene premuto [PIANO] e si
preme [STRINGS]).

Il modo SOVRAPPOSIZIONE usa due voci per ogni
nota, quindi la polifonia massima dello strumento viene
dimezzata: invece delle normali 32 note, si possono suo-

10

nare al massimo 16 note (oppure 10, se & selezionato il
timbro PIANO).

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS
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Per uscire dal modo SOVRAPPOSIZIONE, selezionate
un timbro diverso premendo uno dei pulsanti [SELE-
ZIONE TIMBRI].

W Regolare il volume relativo

Dato che il modo SOVRAPPOSIZIONE usa due voci per
ogni nota, pud rendersi necessario regolare il volume
relativo di ognuna delle due voci:

Attivate il modo SOVRAPPOSIZIONE.

2. Tenete premuto il pulsante [SELEZIONE TIMBRI] corri-
spondente al timbro che volete far suonare pit1 piano.

3. Premete pil volte il pulsante [SELEZIONE TIMBRI]
corrispondente al timbro da far suonare pil forte, fino a
raggiungere il corretto bilanciamento fra i due timbri.

Esempio: PIANO e STRINGS selezionati. Per alzare il
volume relativo del pianoforte, tenete premuto il pul-
sante [STRINGS] e premete ripetutamente il pulsante
[PIANO].

PIANO  EPIANO  HARPS! VIBES ORGAN  STRINGS

ey

Nota: La regolazione di volume effettuata riguarda solo la
combinazione di timbri selezionata. Se si cambia
combinazione di timbri, il volume cambia. Quando
si seleziona di nuovo la stessa combinazione di tim-
bri, viene richiamata la regolazione di volume effet-
tuata. La regolazione di volume rimane in memoria
anche spegnendo lo strumento.

3. Aggiungere gli effetti

M Regolare la brillantezza

Per regolare la brillantezza del suono, tenete premuto il
pulsante [BRILLIANCE] e premete il pulsante [PIANO],
[E. PIANO] o [HARPSI], a seconda della regolazione

desiderata.
PIANO  EPIANO  HARPSI BRILLIANCE
v
PIANO L (LOW, valore basso, suono scuro)
E.PIANO M (MEDIUM, valore medio, suono normale)
HARPS! H (HIGH, valore atto, suono brillante)




Se l'indicatore luminoso del pulsante [BRILLIANCE]
rimane acceso, vuol dire che & selezionata la regolazione
LOW o HIGH. Per vedere l'esatta regolazione corrente,
tenete premuto il pulsante [BRILLIANCE]. L'indicatore
luminoso che corrisponde alla regolazione corrente
(Iindicatore luminoso di [PIANO], [E. PIANO] o [HAR-
PSI]) rimane acceso finché il pulsante ¢ tenuto premuto.

B Adggiungere un effetto di riverbero

L'effetto di riverbero riproduce la riflessione naturale di
una stanza di grandi dimensioni o di una sala da con-
certo. Ci sono tre possibili livelli di profondita del river-
bero.

* DPer assegnare uno dei riverberi al timbro selezionato,
tenete premuto il pulsante [REVERB] e premete il pul-
sante [PIANO], [E. PIANO] o [HARPSI].

REVERB  CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI

VA

PIANO L (LOW, valore basso, riverbero leggero)
E.PIANO
HARPSI

H

M (MEDIUM, valore medio, riverbero medio)

H (HIGH, valore alto, riverbero evidente)

Per vedere la regolazione corrente tenete premuto il pul-
sante [REVERB]. 'indicatore luminoso corrispondente
alla regolazione corrente (l'indicatore luminoso di
[PIANO], [E. PIANO] o [HARPSI]) rimane acceso finché
il pulsante é tenuto premuto.

Per disattivare il riverbero, premete il pulsante
[REVERB] in modo che l'indicatore luminoso del pul-
sante si spenga.

B Aggiungere un effetto di chorus
L'effetto di chorus rende il suono pit1 “spesso” e “vivo”.

®  Per assegnare il chorus al timbro selezionato, tenete pre-
muto il pulsante [CHORUS] e premete il pulsante
[PIANO], [E. PIANO] o [HARPSI].

CHORUS PIANO  EPIANO  HARPSI
, D @b
PIANO L (LOW, valore basso, chorus leggero)
E.PIANO M (MEDIUM, valore medio, chorus medio)
HARPS! H (HIGH, valore alto, chorus evidente)

Per vedere la regolazione corrente tenete premuto il pul-
sante [CHORUS]. L'indicatore luminoso corrispon-
dente alla regolazione corrente (I'indicatore luminoso di
[PIANO], [E. PIANO] o [HARPSI]) rimane acceso finché
il pulsante & tenuto premuto.

Per disattivare il chorus, premete il pulsante [CHORUS]

in modo che l'indicatore luminoso del pulsante si
spenga.

Nota: Potete regolare gli effetti di BRILLIANCE, REVERB e

CHORUS separatamente per ogni timbro. La rego-

» 4. Uso dei pedali

lazione memorizzata viene automaticamente richia-
mata quando il timbro viene selezionato.

Nota: Lo stato di attivo/non attivo di brillantezza, river-
bero e chorus, e la regolazione di riverbero e chorus,

rimangono in memoria anche a strumento spento.

4. Uso dei pedali

Il pianoforte ha tre pedali, che corrispondono ai pedali del

pianoforte a coda.

\\

Una corda

Tonale Risonanza

B RISONANZA O FORTE

Questo pedale simula I'effetto di risonanza del pedale
di risonanza (o “del forte”) di un pianoforte acustico.
In un pianoforte tradizionale, quando si preme questo
pedale i feltrini (“smorzatori”) che smorzano la vibra-
zione delle corde vengono sollevati, in modo che le
corde siano libere di vibrare anche se i tasti non sono
premuti. Quando il pedale viene rilasciato, le corde
che non corrispondono a tasti premuti vengono fer-
mate.

Se & selezionato il timbro PIANO, e il riverbero é disattivato,
quando si preme il pedale di risonanza viene fedelmente
simulata la risonanza delle corde del pianoforte.

B UNA CORDA

Questo pedale simula V'effetto del pedale Una Corda
del pianoforte acustico. In un pianoforte acustico,
quando si preme questo pedale il suono diventa piu
morbido ed esile, dato che i martelletti colpiscono una
sola corda.

W TONALE

Questo pedale simula l'effetto del pedale tonale del
pianoforte acustico. Nel pianoforte acustico, quando si
preme questo pedale, gli smorzatori delle corde a cui
corrisponde un tasto premuto vengono sollevati, fin-
ché il pedale non viene rilasciato. In questo modo,
alcune corde sono libere di vibrare, mentre le altre
vengono messe in vibrazione quando il tasto viene
abbassato, e immediatamente fermate quando il tasto
viene rilasciato.

B Usare i pedali in modo SOVRAPPOSIZ-
IONE '

In modo SOVRAPPOSIZIONE, ¢ possibile assegnare i
pedali ad un solo timbro o ad entrambi. Per scegliere
una delle tre possibili configurazioni:
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Tecniche di base

Nota:

Nota:

Tenete premuto il pulsante [TRANSPOSE/FUNC-
TION].

Premete il pedale di risonanza.

Ad ogni pressione del pedale viene selezionata una
combinazione diversa:

Entrambi -> Primo timbro -> Secondo timbro ->
Entrambi -> Ecc.

Gli indicatori luminosi dei pulsanti [SELEZIONE
TIMBRI] si accendono, ad indicare a quale o a quali
timbri i pedali sono assegnati.

La singola configurazione dei pedali per il modo
SOVRAPPOSIZIONE rimane in effetto anche cam-
biando modo operativo, finché il pianoforte non
viene spento. Quando lo strumento viene riacceso, i
pedali sono automaticamente configurati per il
modo SOVRAPPOSIZIONE in  modalita
ENTRAMBIL

S

5.

Usare il metronomo incorporato

Lo strumento incorpora un metronomo per battere il tempo.
Si puo attivare l'accento su uno dei movimenti, in modo da
battere precisamente la metrica del brano eseguito.

Nota: Il suono del metronomo € udibile solo attraverso gli
altoparlanti incorporati e le cuffie. Non viene inviato
alle uscite OUTPUT.

m METRONOMO

=

12

La pressione del pulsante [METRONOME] fa partire o
fermare il metronomo.

40
METRONOME [ |1%0| 1 |2?0
TEMPO

v

Regolare il volume del metronomo

Premete il pulsante [METRONOME] per avviare il
metronomo.

Per alzare il volume del metronomo, tenete premuto il
pulsante [METRONOME] e premete ripetutamente il
pulsante [RECORD].

Per abbassare il volume del metronomo, tenete premuto
il pulsante [METRONOME] e premete ripetutamente il
pulsante [PLAY].

RECORD PLAY METRONOME

%

pil piano

piu forte

TEMPO

Regolate il tempo con il cursore di controllo del
[TEMPO].

I tempi di metronomo selezionabili sono compresi tra

J = 40~200.

METRONOME 410 [ 1%0 o 2?0
.\
pit lento pi veloce

Nota: 1l cursore di controllo del [TEMPO] regola anche il
tempo del Recorder.
m Pulsanti di selezione della metrica musi-

cale

Mentre il metronomo & in funzione, tenete premuto il
pulsante [METRONOME] e premete il pulsante [SELE-
ZIONE TIMBRI] che corrisponde alla metrica deside-
rata.

2/4 3/4 4/4 6/4

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES METRONOME

0O mm

Quando un pulsante viene premuto, il suo indicatore
luminoso si accende, e il metronomo accentua il primo
movimento di ogni misura.

Disattivare I'accento

Per disattivare l'accento sul primo movimento della
misura, tenete premuto il pulsante [METRONOME] e
premete il pulsante [SELEZIONE TIMBRI] il cui indica-
tore luminoso & acceso. L'accento del metronomo viene
disattivato.

Nota: All’accensione del pianoforte, il metronomo suona
senza accento.
B Marcare il primo movimento della

misura

Potete marcare 1'accento del metronomo con un suono
di campanello. Attivate il metronomo, poi tenete pre-
muto il pulsante [METRONOME] e premete il pulsante
[STRINGS] per attivare il campanello, o il pulsante
[ORGAN] per disattivarlo.

ORGAN  STRINGS

o

spento  acceso

METRONOME

Re



6. Regolazione del focco

E possibile selezionare la risposta della tastiera al tocco, sce-
gliendo tra diverse gradazioni.

B Programmare la risposta della tastiera

Per selezionare una curva di dinamica, tenete premuto il
pulsante [TOUCH] e premete il pulsante [PIANO], [E.
PIANG  EPIANO  HARPS!

PIANO] o [HARPSI].
TOUCH
ﬁ o @ %
L M H

Se l'indicatore luminoso del pulsante [TOUCH] rimane
acceso, vuol dire che é selezionata la regolazione LOW o
HIGH. Per vedere l'esatta regolazione corrente tenete
premuto il pulsante [TOUCH]. L'indicatore luminoso
corrispondente alla regolazione corrente (V'indicatore
luminoso di [PIANO)], [E. PIANO] o [HARPSI]) rimane
acceso finché il pulsante & tenuto premuto.

Nota: All’accensione, viene automaticamente selezionata
la curva NORMALE.

PIANO L (LOW, valore basso, tocco LEGGERO — suo-
nare normalmente produce dinamiche ele-
vate)

E.PIANO M (MEDIUM, valore medio, tocco NORMALE —
risposta simile a quella di un pianoforte acu-
stico)

HARPSI H (HIGH, valore alto, tocco PESANTE — suonare
normalmente produce dinamiche deboli)

7. Trasposizione

La trasposizione sposta l'intonazione generale dello stru-
mento verso l’alto o verso il basso, in passi di un semitono.
La massima trasposizione possibile & di una quarta giusta
verso l'alto (5 semitoni) e di un tritono verso il basso (6 semi-
toni). La trasposizione permette di adattare la tonalita del
pianoforte all’estensione naturale della voce, senza dover
cambiare diteggiatura al brano.

6. Regolazione del tocco

W Atftivare la trasposizione

Tenete premuto il pulsante [TRANSPOSE/FUNC-
TION].

2. Premete un tasto nell’area compresa tra Fa#6 e Fa7 per
selezionare il valore di trasposizione.

—

6 -4 -2 41 43

TTRATY

Dot Do2 Do3 Do4 Do5 Do6 Do7 Do8

Fa7 Traspone cingue semitoni verso I'alfo. Dopo la
trasposizione, il tasto Do7 suona il Fa7.

Do7 Nessuna trasposizione.

Fa#é Traspone sei semitoni verso il basso. Dopo la

trasposizione, il tasto Do7 suona il Fa#6.

Nota: La distanza tra la nota premuta durante la program-
mazione e il tasto Do7 diventa il nuovo valore di tra-
sposizione. Selezionare una nota sotto il Do7
traspone la tonalita verso il basso, mentre selezio-
nare una nota sopra il Do7 traspone la tonalita verso
lalto.

Nota: L'indicatore luminoso del pulsante [TRANSPOSE/
FUNCTION] resta acceso finché la trasposizione
rimane attiva.

Esempio: Trasporre un semitono verso 'alto

Mentre tenete premuto il pulsante [TRANSPOSE /FUN-
CTION], premete Do#7. L’intonazione dello strumento
si alza di un semitono; di conseguenza, se si suona un
brano in Do, esso viene in realta suonato in Do#.

Esempio: Trasporre un tono verso il basso

Mentre tenete premuto il pulsante [TRANSPOSE /FUN-
CTION], suonate La#6. L’intonazione dello strumento si
abbassa di un tono; di conseguenza, se si suona un
brano in Sol, esso viene in realta suonato in Fa.

W Disattivare la trasposizione

Per disattivare la trasposizione e tornare all'intonazione
originale (Do), tenete premuto il pulsante [TRAN-
SPOSE/FUNCTION] e premete il tasto Do7.

Nota: La trasposizione viene automaticamente disattivata
quando si spegne lo strumento.
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Tecniche di base

8. Intonazione

Questa funzione permette di correggere l'intonazione dello
strumento per piccoli intervalli chiamati cent (un cent corri-
sponde ad 1/100 di semitono). L'intonazione pud variare di
50 cent sopra o sotto l'intonazione standard.

W Perinnalzare l'intonazione

Tenete premuto il pulsante [TOUCH] e premete il pul-
sante [RECORD] un numero di volte corrispondente al
numero di cent desiderato.

Ad ogni pressione l'intonazione viene innalzata di circa
1 cent.

TOUCH RECORD PLAY

(1 (@

B Per abbassare l'infonazione

Tenete premuto il pulsante [TOUCH] e premete il pul-
sante [PLAY] un numero di volte corrispondente al
numero di cent desiderato.

Ad ogni pressione l'intonazione viene abbassata di circa
1 cent.

TOUCH RECORD PLAY

m Tornare all’intonazione standard

Tenete premuto il pulsante [TOUCH] e premete contem-
poraneamente i pulsanti [RECORD] e [PLAY] per tor-
nare all'intonazione standard (A4=440Hz).

TOUCH RECORD  PLAY

} i
Nota: Lintonazione programmata rimane in memoria
anche a strumento spento. All’accensione, l'intona-

zione & la stessa programmata prima dello spegni-
mento.

14

9. Temperamenti

Negli ultimi due secoli, gli strumenti musicali sono stati
accordati secondo un sistema, detto temperamento equabile,
che divide l'ottava in 12 parti uguali, chiamate semitoni.
Prima del XVII secolo gli strumenti musicali potevano
essere accordati usando uno dei vari temperamenti disponi-
bili, basati su semitoni tra loro differenti a seconda della loro
posizione sulla scala musicale.

Lo strumento & normalmente accordato secondo il tempera-
mento equabile, ma, per garantire una pii1 fedele riprodu-
zione del suono degli strumenti antichi, pud essere
riaccordato mediante due temperamenti in uso all’epoca di
Bach:

e Kirnberger

e  Werckmeister

B Selezionare un temperamento

Tenete premuto il pulsante [TOUCH] e premete il pul-
sante [ORGAN] o il pulsante [STRINGS].

ORGAN  STRINGS )) TOUCH
\\ @b
Werckmeister
Kirnberger
ORGAN Werckmeister
STRINGS Kirmberger

Per tornare al temperamento equabile, tenete premuto il
pulsante [TOUCH] e premete il pulsante [SELEZIONE
TIMBRI] il cui indicatore luminoso & acceso ((ORGAN]
0 [STRINGS]), in modo che il suo indicatore luminoso si
spenga.

Nota: 1l temperamento prescelto rimane in memoria finché
non si spegne lo strumento. All’accensione, viene
automaticamente selezionato il temperamento equa-
bile.

Nota: Per rendere pit realistico il suono di pianoforte, si &
scelto per il timbro di PIANO un temperamento non
perfettamente equabile: le note pil1 basse sono leg-
germente abbassate, mentre le pil alte sono legger-
mente alzate. Questo tipo di accordatura simula
I'”accordatura stirata” dei pianoforti acustici.



Usare il Recorder

1. Registrazione

@ Premete un pulsante di (SELEZIONE TIM-
BRI) per selezionare un timbro

PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES ORGAN  STRINGS

C}}E@@@@@

© Premete il pulsante (RECORD)

Lindicatore luminoso del pulsante [RECORD] si
accende; il Recorder si pone in modo registrazione.

RECORD PLAY METRONOME

m @

RECORDER

Nota: Non spegnete il pianoforte mentre I'indicatore lumi-

noso del pulsante [RECORD] & acceso, o i dati ver-
ranno danneggiati.

@ Per iniziare a registrare, potete: (a) pre-
mere il pulsante (PLAY), (b) suonare una
nota sulla tastiera, oppure (c) premere
uno dei pedali

RECORD PLAY METRONOME
RECOR

Se avviate la registrazione premendo il pulsante [PLAY],
il Recorder conta due battute vuote e poi inizia a regi-
strare. Se avviate la registrazione premendo un pedale o
un tasto, la registrazione inizia immediatamente.

Mentre si registra, I'indicatore luminoso del pulsante
[PLAY] rimane acceso.

Nota: I Recorder registra anche i cambi di timbro che ven-
gono effettuati durante la registrazione. Non viene
invece registrata la selezione iniziale del timbro (cioe
il timbro selezionato al passo 1). Prima di avviare la
riproduzione, occorre selezionare il timbro manual-

mente.

O Per fermare la registrazione, premete il
pulsante (PLAY)

Per fermarsi alla posizione corrente, premete breve-
mente il pulsante [PLAY]. Il Recorder entra in pausa, e
I'indicatore luminoso del pulsante [PLAY] inizia a lam-
peggiare.

Per tornare alla posizione iniziale del brano, tenete pre-
muto il pulsante [PLAY] per piit di un secondo. Il Recor-

der torna all’inizio del brano, e 'indicatore luminoso del
pulsante [PLAY] si spegne.

PLAY Premete breve- PLAY
AT ) mente per fermare il

Recorder dalla posi-

zione corrente. L'indi-

catore di (PLAY)

lampeggia.

Nota: II Recorder puo registrare un solo brano. Se tornate
all'inizio del brano e ricominciate a registrare, la
nuova registrazione cancella il vecchio brano regi-
strato.

B Riprendere la registrazione dall’inizio

Per tornare all'inizio del brano e ricominciare la regi-
strazione, premete il pulsante [PLAY] per pitt di un
secondo, poi ripetete le procedure di registrazione par-
tendo dal passo 1 di questa sezione.

B Continuare la registrazione

Se il Recorder ¢ stato posto in pausa (come descritto al
passo 4 pil sopra), potete riprendere la riproduzione
premendo il pulsante [RECORD] e poi il pulsante
[PLAY]. Se avete portato il Recorder all’inizio del brano,
riascoltate il brano fino alla fine; a questo punto premete
il pulsante [RECORD] e poi il pulsante [PLAY] per
riprendere la registrazione.

Nota:

Premete alungo.li
Recorder torna
alla posizione ini-
ziale, e I'indica-
tore di (PLAY]) si
spegne.

La selezione di timbri eseguita durante I'aggiunta di
musica in coda, viene ignorata durante la riprodu-
zione. Il timbro selezionato durante la prima regi-
strazione del brano rimane in effetto per l'intero
brano, compreso il materiale aggiunto in coda.

Nota: Se premete il pulsante [PLAY] per fermarvi a meta
del brano, e poi entrate in registrazione, pud acca-
dere che il materiale aggiunto in coda incominci ad
una posizione leggermente differente rispetto a

quella in cui ci si era fermati.

Nota: Quando si pone il Recorder in registrazione, tutti i
dati successivi al punto di inizio registrazione ven-

gono cancellati.

B Che cosa indica lindicatore luminoso
del pulsante (PLAY)...

ACCESO La registrazione o la riproduzione sono in corso.

LAMPEGGIANTE Il Recorder & in pausa in mezzo o alla fine del
brano.

SPENTO I Recorder si trova all'inizio del brano.
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Usare il Recorder

2. Riproduzione

@ Verificate la posizione del Recorder

PLAY  Premete alungo.ll PLAY

AT ) Recorder torna alla
posizione iniziale, e
I'indicatore di (PLAY}
si spegne.

Se l'indicatore luminoso del pulsante [PLAY] sta lam-
peggiando, il Recorder & in pausa in mezzo o alla fine
del brano. Se volete riprendere la riproduzione dall’ini-
zio, tenete premuto il pulsante [PLAY] per almeno un
secondo per riportare il Recorder all’inizio (I'indicatore
di [PLAY] si spegne).

@® Premete il pulsante (PLAY) per avviare la
riproduzione

RECORD  PLAY METRONOME

e

Nota: Lindicatore del pulsante [PLAY] si accende, ad indi-
care che il Recorder ¢ in registrazione.

Usate il cursore del [TEMPO] per regolare la velocita di
riproduzione: muovetelo verso sinistra per rallentare,
verso destra per accelerare. (La regolazione del tempo
non modifica l'intonazione del brano).

© Premete il pulsante (PLAY) per interrom-
pere la riproduzione

PLAY  Premete breve- PLAY Premete alungo.li

AE ) mente per fermare il Recorder torna
Recorder alla posi- alla posizione ini-
zione corrente. L'indi- zidle, e l'indica-
catore di (PLAY) tore di (PLAY) si
lampeggia. spegne.

Nota: Al termine della riproduzione del brano, I'indicatore
luminoso del pulsante [PLAY] inizia a lampeggiare.

W Riproduzione in ciclo

E possibile ripetere il brano in ciclo.

®  Per avviare la riproduzione in ciclo, premete il pulsante
[TRANSPOSE/FUNCTION] mentre il Recorder € in
riproduzione, in modo che l'indicatore inizi a lampeg-
giare.

e  Per fermare la riproduzione (ed uscire dal ciclo), pre-
mete il pulsante [PLAY].

3. Cancellare il brano registrato

@ Interrompete la riproduzione, tenete
premuto il pulsante (TRANSPOSE/FUNC-
TION) e premete il pulsante (PLAY)
L'indicatore luminoso dei due pulsanti inizia a lampeg-

giare, ad indicare che il Recorder attende conferma per
cancellare il brano registrato.

TRANSPOSE PLAY

F

Se decidete di non cancellare il brano, annullate I'opera-
zione premendo il pulsante [TRANSPOSE/FUNC-
TION].

® Per confermare la cancellazione del
brano, premete il puilsante (PLAY)

RECORD  PLAY METRONOME

"

4. Indicatore di memoria rimanente

B Tenete premuto il pulsante (TRANSPOSE/
FUNCTION), poi premete e tenete pre-
muto il pulsante (RECORD).

Gli indicatori luminosi dei pulsanti di [SELEZIONE
TIMBRI] funzionano da indicatore di memoria rima-
nente. Il numero di indicatori spenti mostra la quantita
di memoria rimanente per la registrazione.

TRANSPOSE RECORD
&DK}N %
PIANO  EPIANO  HARPSI VIBES  ORGAN  STRINGS

OO OO OmOd

Nota: Lindicatore del pulsante [RECORD] inizia a lam-
peggiare quando la memoria rimanente scende sotto
il 10% della memoria complessiva, oppure quando
rimane spazio per meno di 400 note, oppure ancora
quando il numero di misure gia registrate & 990 (il
numero massimo di misure registrabili & 999). Potete
mettere in salvo il brano registrato trasferendolo ad
un MIDI Data Filer (vedi pagina 20).



‘Collegamento ad i dispositivi

1. Collegare un sintetizzatore o altro

dispositivo audio
B INPUT (L/MONO, R):

Connettori per segnali audio esterni (sintetizzatori, batterie
elettroniche o altri dispositivi audio) da amplificare con gli
altoparlanti interni del pianoforte.

Nota: 1I volume dello strumento collegato va regolato

mediante i suoi controlli dedicati.

m OUTPUT (L/MONO, R):

Connettori per il collegamento del pianoforte alle prese AUX
IN (o LINE IN) di un mixer, un registratore a nastro, un
sistema di amplificazione hi-fi domestico.

Nota: 11 volume di uscita va regolato mediante il cursore

[MASTER VOLUME].
| MIDI (IN/OUT):

Connettori per il collegamento di dispositivi MIDI, per esem-
pio sintetizzatori o sequencer, mediante appositi cavi MIDI.
Questi connettori permettono inoltre lo scambio di dati tra il
pianoforte e un MIDI Data Filer.

B PC (TO HOST):

Connettore per il collegamento del pianoforte ad un compu-
ter. Vedi pagina 21 per maggiori informazioni.

B Interrutiore PC/MIDI:

Questo interruttore seleziona, in alternativa, le prese MIDI o
il connettore PC (TO HOST).

Nota: Non toccate questo interruttore mentre il pianoforte
& acceso. Spegnete il pianoforte prima di cambiare la
selezione.

Nota: Non usate contemporaneamente il connettore PC

(TO HOST) e le prese MIDL. Se Vinterruttore & spo-
stato verso il connettore PC (TO HOST), usate solo il
connettore PC (TO HOST); se & spostato verso le
prese MIDI, usate solo le prese MIDL L'uso del con-

nettore errato pud arrecare danni al dispositivo col-
legato al pianoforte.

PC PC MIDI e MID] ey OUTPUT INPUT
[TOHOSTY 11 our IN R L/MONO R L/MONO

& OO -0000-
¥y

0 ¢

AUXIN R L

R°”TPUTL WIDI IN V©)\ == w—=s] @
folz— (= Bl paddiiienl
Expander (modulo sonoro) lmpicnfo?:‘i: =

2. Collegare dispositivi MIDI

B Che cos’é il MIDI

II MIDI, o “Musical Instrument Digital Interface” (interfaccia
digitale per strumenti musicali) € uno standard internazio-
nale per il collegamento e lo scambio di dati fra strumenti
musicali elettronici, computer e altri dispositivi elettronici.

B A cosa serve il MIDI

Tl MIDI permette al pianoforte di controllare altri strumenti
musicali, 0 ad altri dispositivi di controllare il pianoforte.
Usato come sistema di controllo, il pianoforte pud trasmet-
tere ad un dispositivo esterno tutte le azioni eseguite sulla
sua tastiera e sui suoi pedali, e la selezione dei timbri ese-
guita da pannello di controllo. Usato come dispositivo con-
trollato dall’esterno, il pianoforte puo essere suonato da una
tastiera MIDI esterna o da un sequencer. II MIDI permette
inoltre di memorizzare i dati del Recorder del pianoforte in
un dispositivo esterno, per recuperarli in seguito inviandoli
di nuovo dal MIDI Data Filer al pianoforte.

m Collegamenti

II collegamento di due dispositivi MIDI avviene collegando
la presa MIDI OUT di un dispositivo con la presa MIDI IN di
un altro dispositivo, mediante appositi cavi. I connettori
MIDI del pianoforte sono situati nel pannello posteriore.

Nota: Quando l'interruttore PC/MIDI & spostato verso le
prese MIDI, usate esclusivamente le prese MIDI e

non il connettore PC (TO HOST).

Prima di agire sull'interruttore PC/MIDI, spegnete il
pianoforte. Una volta cambiata la posizione
dell’interruttore, riaccendete lo strumento.

Nota:
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Collegamento ad altri dispositivi

MIDI IN

Riceve dati MIDI da una tastiera esterna, da un sequencer, 0
da altri dispositivi MIDI. I dati ricevuti fanno suonare il pia-
noforte. Questa presa va collegata mediante un cavo MIDI
alla presa MIDI OUT del dispositivo esterno.

MIDI OUT

Trasmette dati MIDI ad un dispositivo esterno. Questa presa
va collegata mediante un cavo MIDI alla presa MIDI IN del
dispositivo esterno. Usate questa presa per suonare dalla
tastiera del pianoforte un altro strumento musicale, o per
registrare 1’esecuzione con un sequencer esterno.

PC PC MIDI v MID) ey OUTPUT INPUT
(ToHost) 11 out IN R L/MONO R L/MONO

OO -0o000-

] MID! IN ‘

f@'ﬁ H H i

Tastiera MID! o sintetizzatore

Expander (modulo sonoro)

\

W Parametri MIDI all’accensione

All’accensione, i parametri MIDI del pianoforte sono pro-
grammati come segue:

Canale MID! di trasmissione 1

Canale MIDI di ricezione 1

LOCAL ON
PROGRAM CHANGE ON
CONTROL CHANGE ON

B Selezionare il canale di trasmissione
MIDI

11 protocollo MIDI prevede che i dati possano essere inviati
su 16 canali separati. Quindi, il dispositivo MIDI che con-
trolla gli altri (ciog il “master”) puo controllare fino a 16 dis-
positivi diversi (cioe gli “slave”), ognuno mediante un canale
diverso. Per trasmettere ad un particolare dispositivo, il pia-
noforte (usato come master) deve trasmettere sullo stesso
canale su cui lo slave riceve.

®  Per cambiare il canale di trasmissione MIDI, tenete pre-
muto il pulsante [TRANSPOSE/FUNCTION] e premete
uno dei tasti compresi tra Do2 e Re#3.

2 4 (] 9 1" 14 16
: TRANSPOSE

FUNCTI!

1 3 5 7 8 10 12 13 15
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Nota: All’accensione, lo strumento trasmette sul canale 1.

B Programmare il LOCAL ON/OFF

Il LOCAL ON/OFF permette di’usare il pianoforte come
tastiera di controllo “muta”. Quando il LOCAL ¢ posto ad
OFF, la tastiera del pianoforte non suona i timbri interni
dello strumento, ma solo i timbri di un dispositivo collegato
al pianoforte.

Nota: All'accensione, il LOCAL & automaticamente posto
ad ON.

Aftivare o disattivare il LOCAL

Per cambiare lo stato del LOCAL, tenete premuto il pul-
sante [TRANSPOSE /FUNCTION] e premete il pulsante
[PIANO].

Indicatore di PIANO spento
Indicatore di PIANO acceso

LOCALON
LOCAL OFF

m Invio dei messaggi di Program Change

Per cambiare i timbri attraverso il MID], si usano i messaggi
di Program Change.

Nota: Il termine “program” (programma) viene usato in
maniera diversa su ogni strumento musicale. Per
maggiori informazioni, vedi il manuale d'uso del
dispositivo collegato.

Usare i pulsanti di (SELEZIONE TIMBRI)

Quando si selezionano i timbri con i pulsanti di [SELE-
ZIONE TIMBRI], sia nel modo TIMBRO SINGOLO che nel
modo SOVRAPPOSIZIONE, vengono trasmessi i numeri di
programma compresi tra 0 e 20, nel formato mostrato nella
tabella a pagina 19.

Impedire la trasmissione e ricezione dei mes-
saggi di Program Change

Quando la funzione PROGRAM CHANGE é disattivata
(OFF), i messaggi di Program Change in trasmissione e rice-
zione vengono ignorati.

Nota: Questa funzione non ha effetto sulla selezione dei tim-
bri interni mediante i pulsanti di [SELEZIONE TIM-
BRI] del pannello frontale.

¢ Per cambiare lo stato della funzione, tenete premuto il
pulsante [TRANSPOSE/FUNCTION] e premete il pul-
sante [E.PIANO].

Indicatore di PROGRAM CHANGE ON
E.PIANO spento
Indicatore di PROGRAM CHANGE OFF
E.PIANO acceso

All’accensione, i messaggi di Program Change vengono
trasmessi e ricevuti (PROGRAM CHANGE ON su tutti i
canali).

¢ Potete disattivare la trasmissione e ricezione dei mes-
saggi di Program Change separatamente per ciascun
canale MIDI (canali da 1 a 16). Tenete premuto il pul-
sante [TRANSPOSE/FUNCTION] e premete sulla
tastiera il tasto corrispondente al canale MIDI da pro-
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grammare. Premete il pulsante [E.PIANO] per attivare o
disattivare il Progam Change sul canale selezionato.

Nota: Finché il pianoforte rimane acceso, la programma-
zione di ogni canale rimane in memoria, e viene
richiamata quando il canale & nuovamente selezio-

nato.

B Ricezione dei messaggi di Program
Change
Quando il pianoforte riceve un messaggio di Program

Change da un dispositivo esterno, vengono selezionati i
timbri indicati in tabella.

Modo PC# Timbro
TIMBRO SINGOLO
0 PIANO
1 EPIANO
2 HARPSI
3 VIBES
4 ORGAN
5 STRINGS
SOVRAPPOSIZIONE
6 PIANO+E PIANO
7 PIANO+HARPSI
8 PIANO+VIBES
9 PIANO+ORGAN
10 PIANO+STRINGS
11 E.PIANO+HARPS!
12 E.PIANO+VIBES
13 E PIANO+ORGAN
14 E.PIANO+STRINGS
15 HARPSIH+VIBES
16 HARPSI+ORGAN
17 HARPSI+STRINGS
18 VIBES+ORGAN
19 VIBES+STRINGS
2 ORGAN+STRINGS

Nota: I numeri di Program Change compresi tra 21 e 127

vengono ignorati.

Bl Impedire la ricezione e trasmissione dei
messaggi di Control Change
Quando la funzione CONTROL CHANGE & posta ad
OFFE, i messaggi di Control Change in trasmissione e in

ricezione vengono ignorati, compresi quelli generati dai
pedali.

Abilitare e disabilitare i Control Change

Per attivare o disattivare la funzione, tenete premuto il
pulsante [TRANSPOSE/FUNCTION] e premete il pul-

sante [HARPSI].
Indicatore di HAR- | CONTROL CHANGE ON
PSt spento
Indicatore diHAR- | CONTROL CHANGE OFF
PSI acceso

All'accensione, la funzione CONTROL CHANGE é&
posta ad ON su tutti i canali.

® Potete disattivare la trasmissione e ricezione dei mes-
saggi di Control Change separatamente per ciascun
canale MIDI (canali da 1 a 16). Tenete premuto il pul-
sante [TRANSPOSE/FUNCTION] e premete sulla
tastiera il tasto corrispondente al canale MIDI da pro-
grammare. Premete il pulsante [HARPSI] per attivare o
disattivare il Progam Change sul canale selezionato.

Nota: Finché il pianoforte rimane acceso, la programma-
zione di ogni canale rimane in memoria, e viene

richiamata quando il canale & nuovamente selezio-

nato.

Nota: Non premete i pedali, mentre attivate o disattivate
questa funzione.

Nota: I messaggi di Control Change ricevuti dall’esterno

hanno effetto su entrambi i timbri del modo
SOVRAPPOSIZIONE, indipendentemente dalla pro-
grammazione interna dei pedali (vedi sezione
“Usare i pedali in modo SOVRAPPOSIZIONE").

m Multitimbricita via MIDI

11 pianoforte puo ricevere contemporaneamente su quattro
canali MIDI: il canale MIDI selezionato, pitt i tre canali che lo
seguono. Quindi, un sequencer esterno pud suonare contem-
poraneamente fino a quattro dei timbri del pianoforte.

Quando si usa il pianoforte in modo multitimbrico, il canale
selezionato suona con il timbro selezionato mediante i pul-
santi di [SELEZIONE TIMBRI], mentre i tre canali successivi
suonano rispettivamente PIANO, E.PIANO e HARPSI. Per
esempio, se il canale MIDI selezionato € 1, i dati che giun-
gono al canale 1 suonano con il timbro selezionato manual-
mente, mentre il canale 2 suona il PIANO, il canale 3 suona
I'E.PIANGO, il canale 4 suona 'HARPSIL. La tabella seguente
mostra la corrispondenza fra timbri e canali, a seconda del
canale selezionato.

Canale |1 |2 |3 [4 [5 |6 |7 |8 (9 {10 (11 {12 [13 {14 {15 |16
Timbro |1 {2 (3 {4 (5 |6 |7 |8 |9 {10 |11 |12 (13 |14 {15 [16
PANO |2 {3 (4 {5 |6 (7 |8 |9 {10 {11 |12 {13 [14 |15 {16 {x
EPIANO[3 {4 |5 |6 |7 |8 (9 (10411 112 {13 |14 |15 |16 |x |x
HARPSI (4 {5 (6 {7 (8 |9 |10 |11 {12 {13 |14 [15 116 |x |x |[x

Se il pianoforte riceve un messaggio di Program Change
mentre lo si sta usando in modo multitimbrico, il timbro sele-
zionato cambia di conseguenza (vedi pagina 19).
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Collegamento ad alfri dispositivi

B Sincronizzazione con un dispositivo MIDI
esterno

11 Recorder incorporato & in grado di sincronizzarsi con un
dispositivo MIDI esterno, per esempio una batteria elettro-
nica o un sequencer. Per usare il pianoforte come dispositivo
master (dispositivo di controllo) e l'altro strumento come
dispositivo slave (dispositivo controllato), collegate la presa
MIDI OUT del pianoforte alla presa MIDI IN del dispositivo
esterno, mediante un apposito cavo MIDL (Per programmare
il MIDI Clock del dispositivo esterno, consultate il suo
manuale d'uso).

Nota: Per avviare o fermare la riproduzione sincronizzata
con il dispositivo esterno, premete il pulsante
[PLAY] del pianoforte.

Nota: II1 MIDI Clock (codice di sincronismo) inviato dal
pianoforte segue i cambi di tempo eseguiti con il cur-
sore di controllo del [TEMPO].

B La funzione MIDI Data Dump

La funzione MIDI DATA DUMP permette di copiare dati dal

Recorder incorporato ad un MIDI Data Filer, cioe un disposi-

tivo utilizzato per memorizzare dati MIDL

Nota: La definizione “MIDI Data Filer” indica sia disposi-
tivi hardware che dispositivi software (per esempio
un sequencer o un apposito programma per compu-
ter).

11 MIDI Data Filer permette di salvare i dati del Recorder, per

recuperarli in seguito. Una volta salvati i dati, ¢ possibile

cancellarli dalla memoria del Recorder. Per maggiori infor-

mazioni, consultate il manuale d"uso del Data Filer.

Salvare dati nel MIDI Data Filer

1  Collegate la presa MIDI OUT del pianoforte alla presa
MIDI IN del dispositivo esterno, usando un cavo MIDL
2 Predisponete il Data Filer per la ricezione di dati.

Nota: Consultate il manuale d’uso del Data Filer per infor-
mazioni sulle procedure da seguire.

3  Tenete premuto il pulsante [TRANSPOSE/FUNCTION]
e premete il pulsante [STRINGS] per attivare la proce-
dura di trasmissione.

20

Gli indicatori dei pulsanti [TRANSPOSE/FUNCTION]
e [STRINGS] iniziano a lampeggiare, indicando che il
pianoforte & pronto a trasmettere.

4  Premete il pulsante [PLAY] per avviare la trasmissione.

L'indicatore del pulsante [PLAY] lampeggia, ad indicare
che la trasmissione & in corso. Al termine della trasmis-
sione, 'indicatore luminoso si spegne e il pianoforte
ritorna alle funzioni normali.

Caricare dati dal MIDI Data Filer

1  Collegate la presa MIDI OUT del Data Filer alla presa
MIDI IN del pianoforte con un cavo MIDL

Accendete entrambi i dispositivi.

Preparate il Data Filer a trasmettere i dati precedente-
mente memorizzati.

Nota: Dato che ogni Data Filer ha sue procedure, consul-
tate il manuale d'uso del Data Filer per conoscere
l’esatta procedura di trasmissione.

4 Premete i pulsanti [TRANSPOSE/FUNCTION] e
[STRINGS] per porre il pianoforte in ricezione.
Gli indicatori luminosi dei due pulsanti iniziano a lam-~
peggiare, indicando che il pianoforte & pronto a ricevere.

5  Avviate la trasmissione dal Data Filer, poi attendete che
il dispositivo indichi il termine della trasmissione. (Non
interrompete la trasmissione, sul pianoforte o sul Data
Filer, dato che un’interruzione danneggerebbe i dati tra-
smessi).

Durante la trasmissione, 1'indicatore luminoso del pul-
sante [RECORD] lampeggia, ad indicare che la ricezione
& in corso. Al termine della ricezione, I'indicatore lumi-
noso si spegne e il pianoforte torna alle sue normali fun-
zjoni.
Nota: La tastiera e il pannello di controllo del pianoforte
restano temporaneamente disattivati durante la tra-
smissione.

Nota: La programmazione dei pedali non viene memoriz-
zata nel Data Filer. (Vedi sezione “Usare i pedali in
modo SOVRAPPOSIZIONE”).
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3. Collegamento al computer

Il pianoforte puo essere collegato ad un computer mediante
uno speciale cavo di interfaccia. Questo tipo di collegamento
sostituisce il collegamento tramite cavi MIDI. Il pianoforte
pud essere collegato senza difficolta a computer IBM PC e
compatibili, 0 a computer Apple Macintosh, mediante un
apposito cavo e software dedicato (vedi sotto). Il cavo deve
collegare la presa PC (TO HOST) del pianoforte alla porta
seriale del computer (vedi piti avanti). Per abilitare la presa
PC (TO HOST) occorre spostare l'interruttore PC/MIDI
(posto nel retro del pianoforte) verso la presa PC (TO HOST).

Nota: Non toccate l'interruttore PC (TO HOST) mentre il
pianoforte € acceso. Spegnete il pianoforte prima di
cambiare la sua posizione.

Nota: Non usate contemporaneamente il connettore PC
(TO HOST) e le prese MIDI. Se l'interruttore & spo-
stato verso il connettore PC (TO HOST), usate solo il
connettore PC (TO HOST); se & spostato verso le
prese MID], usate solo le prese MIDL L'uso del con-
nettore errato pud arrecare danni al dispositivo col-

legato al pianoforte.

Nota: Accertatevi che il cavo di collegamento sia del tipo
giusto. In caso contrario, potrebbero verificarsi mal-
funzionamenti nei dispositivi collegati.

PC PC MIDI e MID] oy OUTPUT INPUT
(TOHOST) 11 our IN R L/MONO R L/MONO

©c OO0 -0000-

1 1

Cavo seriali (kit di collegamento) LPO”O COM

I !

Porta Modem
0 Stampante

Apple Macintosh

IBM PC (e compatibili):

Kit di collegamento AG-001B, comprendente cavo di collega-
mento e software “Korg MIDI Driver” (venduto a parte).

IBM PC (0 compatibile)

Le applicazioni non compatibili Windows non possono
essere collegate in questo modo, a meno che il software non
sia espressamente in grado di vedere il pianoforte.

Apple Macintosh:

Kit di collegamento AG-002B, comprendente cavo di collega-
mento e software “Korg MIDI Driver” (venduto a parte).

B Collegamento ad IBM PC (o compati-
bile) mediante kit AG-001B

1  Usate lo speciale cavo di interfaccia del kit AG-001B
(venduto a parte) per collegare la porta seriale del com-
puter (presa COM) alla presa PC (TO HOST) del piano-
forte.

Se la presa seriale del computer utilizza un connettore a
25 pin, servitevi di un adattatore 9 pin-25 pin (venduto a
parte).

2  Tenete premuto il pulsante [TRANSPOSE/FUNC-
TION], e premete il pulsante [VIBES] per porre la velo-
cita dell'interfaccia a “38.4kbps”.

Se state usando Windows, installate il software “KORG
MIDI Driver” compreso nel kit. Per l'installazione, vedi
pagina 22.

Nota: Non e possibile cambiare la velocita dell'interfaccia
mentre l'interruttore PC/MIDI & spostato verso le
prese MIDI. Prima di cambiare la velocita, occorre
spegnere il pianoforte e spostare l'interruttore verso
il connettore PC (TO HOST). (All’accensione, la velo-

cita dell'interfaccia e di 31.25 kbps).

Quando si cambia la posizione dell’interruttore PC/
MIDI, alla successiva accensione la velocita
dell'interfaccia & automaticamente posta a 31.25
kbps. Dopo aver spostato l'interruttore PC/MIDI
verso il connettore PC (TO HOST), occorre selezio-

nare nuovamente la velocita di 38.4 kbps.

B Collegamento ad un Apple Macintosh
mediante kit AG-002B

1 Usate lo speciale cavo di interfaccia del kit AG-002B
(venduto a parte) per collegare la porta modem o la
porta stampante del computer alla presa PC (TO HOST)
del pianoforte.

2  Tenete premuto il pulsante [TRANSPOSE/FUNC-
TION], e premete il pulsante [ORGAN] per porre la
velocita dell'interfaccia a “31.25kbps”.

Nota:

Se non si intende usare il Korg MIDI Driver, si veda
pagina 25.

Nota: Non ¢ possibile cambiare la velocita dell'interfaccia
mentre l'interruttore PC/MIDI & spostato verso le
prese MIDI. Per cambiare la velocita a 31.25 kbps,
comunque, & sufficiente spegnere il pianoforte e spo-
stare linterruttore verso il connettore PC (TO
HOST). All'accensione, la velocita dell'interfaccia
sara automaticamente posta a 31.25 kbps.
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5 S
1. Installazione e configurazione del
Korg MIDI Driver

1l software Korg MIDI Driver & compreso nei kit di collega-
mento opzionali AG-001B e AG-002B. Se state usando un
computer IBM PC (o compatibile) con un sequencer compati-
bile con il sistema multimediale di Windows, il Korg MIDI
Driver permette di gestire il pianoforte come periferica MIDI
di Windows. Se state usando un Macintosh con un sequencer
compatibile con I’Apple MIDI Manager, il Korg MIDI Driver
permette di scambiare dati tra il Macintosh e il pianoforte.

m Installare il Korg MIDI Driver in Windows
95

Nota: Se il computer non & sufficientemente veloce, i dati
potrebbero non essere ricevuti correttamente sul
MIDI IN.

1. Nella barra delle applicazioni fate clic sul pulsante
[Avvio]. Nel menu [Impostazioni], fate clic su [Pannello
di controllo].

2. Nel pannello di controllo, fate doppio clic sull'icona
[Nuovo hardware] per avviare l'installazione guidata
dell’hardware. Fate clic sul pulsante [Avanti >].

3. Rispondete [No] alla domanda “Cercare un nuovo com-
ponente hardware?”, poi fate clic sul pulsante [Avanti
>].
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4.

Scegliete [Controller audio, video e gioco] e fate clic sul
pulsante [Avanti >].

it
Fsseiiey

Fate clic sul pulsante [Disco].

Appare una finestra di dialogo in cui potete indicare il
lettore di dischetti e la directory.

Inserite il dischetto incluso nel kit di collegamento AG-
001B nel lettore di dischetti del computer. Se avete inse-
rito il dischetto nel lettore A, digitate “A:\"” (o “B:\" se
state usando il lettore B), poi fate clic sul pulsante {OK].

Fate clic su [OK], p

oi fate clic su [Fine].




1. Installazione e configurazione del Korg MIDI Driver

8. Configurate il driver seguendo la procedura descritta Appaiono le proprieta di “Korg PC I/F MIDI Port”.
nella sezione “Configurare il Korg MIDI Driver (Win- ~ ; - o
dows)” a pagina 24, poi fate clic su [OK].
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5. Fate clic su [Proprieta...].

Seguite le istruzioni contenute nella sezione “Config-
urare il Korg MIDI Driver (Windows)” a pagina 24, poi
fate clic su [OK].

Se avete modificato qualcosa, riavviate Windows.

B Configurare il Korg MIDI Driver in Win-

dows 95 ) L

1. Nel Pannello di controllo, fate doppio clic sull’icona W Installare il Korg MIDI Driver in Windows
[Multimedia], in modo da far apparire la finestra di dia- 3.1
logo Proprieta - Multimedia. Nota: Se il computer non é sufficientemente veloce, i dati
potrebbero non essere ricevuti correttamente sul
MIDIIN.
1. Nel Pannello di controllo, fate doppio clic sull'icona dei
Driver.
= Pannello di controllo ﬂ

Impostazioni 2

M & -~ & & =

Colori Caratteri Porte Mouse Desktop Tastiera
@ e«
Stampanti Intemazionale Data/ora Rete Sound Mapper Mllpper

Power 386 Avanzata Fax Suono

W g B L

Installa, rimucve e configura i driver.

2. Fate clic su [Aggiungi...].

- Driver
- Driver installatic

2. Fate clic sulla linguetta [Avanzate] in alto a destra.

=
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Fate clic su [+] accanto a [Strumenti e periferiche MIDI]
(il segno cambia in [-]), poi fate clic su [Korg PC I/F
MIDI Port].

4. Fate clic su [Proprieta].

[MC1] Sound
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3.

6.

24

Nell’elenco dei driver, selezionate [Driver aggiornati o
non in elenco] e fate clic su [OK].

= Aggiungi P

MID! Mapper
Timer
[MCI] CD Audio

Inserite il disco incluso nel kit AG-001B nel lettore A del
computer, digitate “A:\" (oppure “B:\” se state utiliz-
zando il lettore B), infine fate clic su [OK].

= Installa driver
[ Inserire il disco con il diiver aggiorato, I 0K I

non in elenco o provvisto dal f m:

ITET

Selezionate Korg PC I/F Driver, e fate clic su [OK].
Appare la finestra di configurazione. Eseguite la confi-
gurazione seguendo le istruzioni contenute nella pros-
sima sezione “Configurare il Korg MIDI Driver
(Windows)”.

Serial Port
O None
@ coM1
O com2
O com3
O com4

[ Program Change
[ Control Change
Bank Select
Channel Pressure
Poly Key Pressure
Exclusive

] Program Change
3 Control Change
B Bank Select
Channel Pressure
Poly Key Pressure
Exclusive

[ independent Synth 7 MIDi Dut

Terminata la configurazione, estraete il dischetto e sce-
gliete [Riavvia adesso] per rendere funzionante il driver.

-~ .Cambiamento déile impostazionidi sistema

1t diiver & stato aqaiunto. Uscire e riavviare Windows per

rendere effettiva la nuova impostazione del driver.

Configurare il Korg MIDI Driver (Win-
dows)
Fate doppio clic sull'icona dei Driver nel Pannello di

controllo, selezionate [Korg PC I/F Driver], poi fate clic
su Set per aprire la finestra di configurazione.

prdhi ii:é s&msmﬁ
T2 Progaoss Bhangs
T Gl Shangs
% £t Ssteen

| 2 o

L Paly ey Fagnaae
i puduiay

| [iipsanenden Syh / MIDI Bat

Nota:

1.

Scegliete nell’elenco Serial Port la porta seriale a cui Io
strumento & fisicamente collegato (COM1 ~ COM4).

Se in seguito vorrete utilizzare la porta seriale per uno
scopo diverso, potrete cancellare il Korg MIDI Driver
oppure selezionare [None] per disattivarlo.

L'opzione [Independent Synth/MIDI Out] non va utiliz-
zata quando lo strumento @ collegato via seriale, quindi
non selezionatela.

Selezionando questa opzione, la comunicazione dei dati
MIDI potrebbe non funzionare correttamente.

Nell’elenco [MIDI Out Messages] scegliete quali mes-
saggi devono essere trasmessi allo strumento.

Terminata la configurazione, fate clic su [OK]. Se volete
annullare le modifiche, fate clic su [Cancel] (o
[Annulla]).

Installare il Korg MIDI Driver su Macintosh

Per installare il Korg MIDI Driver, nel sistema
devono essere gia stati installati I’Apple MIDI Mana-
ger e la PatchBay (non forniti con il kit AG-002B).
Usate 1’Apple MIDI Manager e la PatchBay forniti
con il software con cui volete controllare lo stru-
mento.

Una volta installato il Korg MIDI Driver, & possibile
attivare o disattivare da computer i canali MIDI e i
messaggi MIDI da inviare al pianoforte. La program-
mazione avviene nella finestra di dialogo “Modem
MIDI Out/Port settings” (vedi pil1 avanti). Se non vi
interessa selezionare canali e messaggi MIDI, potete
usare il normale Apple MIDI Driver, senza installare
il Korg MIDI Driver.

Copiate il Korg MIDI Driver, contenuto nel disco
incluso nel kit AG-002B, nella Cartella Sistema del disco
di avvio.

& Archivio Composizione bista Classe HRitro

Macintosh HD
77.9 MB nel disco

201 MB disponibilifiel 5 20 L
ki

=== KORG MIDI Driver =H1§

1 elemente 27K neldisco 13 MB dify

Cartella Sistema o]

3 elementi

Musica Utilita

W
& ol

Se la Cartella Sistema contiene gia I’ Apple MIDI Driver,
cancellatelo o spostatelo in un’altra cartella. Non cancel-
late, né spostate, 1’Apple MIDI Manager.

Il Korg MIDI Driver incorpora tutte le funzioni
dell’Apple MIDI Driver.

Scegliete “Riavvia” nel menu Altro.



1. Installazione e configurazione del Korg MIDI Driver

B Configurare il Korg MIDI Driver (Macin-
tosh) : :

1. Aprite la PatchBay.

Se l'installazione ¢ stata eseguita correttamente, I'icona
del Korg MIDI Driver.appare nella finestra della Patch-
Bay, come mostrato nell'immagine accanto. (A seconda
della configurazione del sistema, l'icona della porta
Modem/Stampante potrebbe apparire diversa).

TimePort  MIDIInPort  MIDI Qut Port

T Pateh

Connected Port -—
Modem Port ; %
Printer Port q

2. Nella PatchBay, fate doppio clic sull’icona del Korg
MIDI Driver.

Appare la finestra di dialogo “Korg MIDI Driver Set-
tings”

ST KOFE HIDI Driver Setlinge

AR @ b

Fort Enedlad ]
indarfece Typa: | bz - i ¥Hz -
Time Coda in: | - Pl i -
Tiwie Caos Gul: | v - [ -
Fliteyr Tims Cisfie ine [5]
Out part satting | Suakdur | | Sk |
st port estbing | HIDE Ouk.. | | i Dt

[ A1 Htes O]

3. Scegliete Port Enabled per la porta a cui ¢ collegato lo
strumento, e scegliete [1 MHz] come Interface Type.

(Non selezionate [Korg PC I/F], non compatibile con il
pianoforte).

4. Fate clic sul pulsante [Out Port Setting: MIDI Out].

Appare la finestra di dialogo mostrata nell'immagine
seguente. In questa finestra di dialogo potete selezio-
nare i canali MIDI e i messaggi che volete far uscire da

ogni porta.

Modem MIDI Qut Port setting
Enable MIDI Ch. Enable MIDI Status
1T K9 [t Program Change
X2 10 Control Change
K3 Xt [X] Bank Select
4 12 X Channel Pressure
HKs K13 (Xl Poly Key Pressure
Xe X114 [X] Exclusive
7 KIS
me e

5. Una volta eseguite queste programmazioni, fate clic su
[OK].

6. Avviate il sequencer; la sua icona apparira nella finestra
della PatchBay. Trascinate con il mouse dal simbolo di
Out Port del sequencer, al simbolo di MIDI OUT del
MIDI Driver. :

e DPotete trovare maggiori informazioni sull’uso della

PatchBay in “About PatchBay...” nel menu "v :

® Sel’applicazione musicale che state usando non & com-
patibile con 1’Apple MIDI Manager, essa deve incorpo-
rare un proprio driver specifico per il pianoforte.

¢ Potete prelevare il Korg MIDI Driver al sito internet
www.korg.net.

* Se siete utilizzatori di OMS (Open Music System),
potete sostituire il Korg MIDI Driver e 1’Apple MIDI
Manager con il Korg OMS Driver, prelevabile al sito
internet www.korg.net.

m Configurare I’Apple MIDI Driver

Se invece del Korg MIDI Driver volete usare I’Apple MIDI
Driver, rimuovete il Korg MIDI Driver dalla Cartella
Sistema, aprite la PatchBay, fate doppio clic sull’icona
dell’ Apple MIDI Driver, scegliete Enabled per la porta a cui
lo strumento & collegato, scegliete [1 MHz] come Interface
Type, infine chiudete la finestra di dialogo. Nella PatchBay,
trascinate il mouse dal simbolo di Out Port del sequencer
all’icona del MIDI OUT.

Se usate un sequencer non compatibile con I"Apple MIDI
Manager, selezionate la porta a cui il pianoforte e effettiva-
mente collegato, e scegliete un Clock di {1 MHz].

B Leggere gli Standard MIDI File con Mac-
infosh

Dato che gli SMF vengono normalmente forniti su dischetti
in formato MS-DOS, Macintosh deve essere dotato di un
software che gli permetta di leggere dischi MS-DOS, per
esempio PC Exchange (fornito di serie nei Mac pilt recenti),
DOS Mounter o AccessPC.

1. Nel Pannello di Controllo, aprite PC Exchange.
Appare il controllo PC Exchange.
2. Fate clic sul pulsante [Aggiungi...].

Si apre la finestra [Attribuisci un’applicazione a un suf-
fisso DOS].

3. Digitate “MID” nella casella Suffisso DOS.

MS-DOS riconosce il tipo di documento grazie a un suf-
fisso costituito da un punto seguito da tre caratteri. I
documenti SMF hanno normalmente il suffisso “.MID”.

4. Nell’elenco dei documenti che appare nella parte infe-
riore della finestra, selezionate 1’applicazione MIDI
(sequencer) che volete usare.

Sotto il titolo Applicazione Macintosh appare l'icona
dell’applicazione MIDI (sequencer) selezionata. Questa
applicazione verra utilizzata per aprire i documenti
SME.
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Nel menu a scomparsa [Tipo di Documento] scegliete il
formato [MIDI] e fate clic su [OK].

All’elenco di formati e applicazioni mostrato nella fine-
stra di PC Exchange viene aggiunta una nuova voce
relativa ai documenti SMF, che viene automaticamente
registrata nell’elenco.

A questo punto potete inserire un disco MS-DOS conte-
nente brani in formato SMF, e leggere direttamente i
brani.

Per maggiori informazioni sulla lettura dei dischi MS-
DOS vedi le istruzioni contenute nella sezione “Docu-
menti DOS e Windows” dell’Aiuto Macintosh (menu
Aiuto del Finder).



2. Assemblaggio del supporto

2. Inserire il piedino (d) nella barra dei pedali (C).

2. Assemblaggio del supporto

Per il montaggio e richiesto un cacciavite a croce. A causa del
peso delle parti, il montaggio deve essere eseguito da due
persone. Attenzione: non cercate di eseguire il montaggio da
soli; le parti, una volta assemblate, sono particolarmente
pesanti, e possono cadere o rovesciarsi, arrecando danno alle
persone o alle parti stesse. :
-¢ Y ®
AR A HHH H
LARARA
. C

Kid \\
A Piede desStro ... e x1
B Piede SINISIO ...ttt x1
C  Barra dei pedali.......coveeerenecueecemenrsenieecssressnenees x 1 ' i

N
D Pannello POStEriore.........c..wcewuevccrmumeccersrcceresencecenens x 1 . &
E  Pianoforte......cnenciss e x1 Lo
3. Adagiare a terra i due cartoni contenuti nell’imballo, e
8 Vit s x4 appoggiarvi il piede sinistro (B), con la guida metallica
ivolt "alto.

b Bullonilunghi.....ccoccoviiiiccreinn, x4 rivolta vero l'alto
¢ Bulloni COrth ..t x6
d

Piedino per barra pedali.........coooocomiiiiiniinnnn x1

Assemblaggio del supporto

1. Controllare che nell'imballo siano presenti tutte le parti
elencate.

=
2
o]
3
O
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Unire la barra dei pedali (C) al piede sinistro (B), con i
pedali rivolti verso la parte anteriore del piede (vedi
immagine). Inserire due bulloni lunghi (b) nei due fori
della barra dei pedali, dall’interno di essa, e serrare i
bulloni.

Appoggiare a terra il supporto fin qui assemblato, con la
parte posteriore del piede appoggiata al suolo. Unire il
piede destro (A) alla barra dei pedali (C). Inserire due
bulloni lunghi (b) nei due fori della barra dei pedali,
dall’interno di essa, e serrare i bulloni.

Rovesciare il supporto in modo che i piedi tocchino il
suolo. Unire il pannello posteriore (D) al supporto, con
gli angolari in metallo rivolti verso la parte posteriore
(vedi immagine). Inserire due bulloni corti (c) nel foro
dei due angolari in metallo, e avvitare senza serrare a
fondo; per il momento, il pannello posteriore (D) deve

7.

8.

rimanere libero di scorrere leggermente in alto e in
basso.

Inserire le quattro viti (a) negli appositi fori situati nella
parte inferiore del pannello posteriore (D), far penetrare
la punta delle viti negli appositi fori della barra pedali
(C), e serrare le viti.

P

Cd
o
-

Serrare i due bulloni corti (¢) che uniscono il pannello
posteriore ai piedi.

P




2. Assembiaggio del supporto

Unione del pianoforte al supporto 11. Infilare i rimanenti due bulloni corti (¢) nei due fori

9. Indue persone, sollevare il pianoforte in modo da poter situati sotto il pianoforte. Serrare i quatfro bulloni.

accedere alla sua parte inferiore. Avvitare di pochi milli-
metri due bulloni corti (c) nei due fori prossimi al retro
del pianoforte. Lasciare libera la maggior parte del bul-
lone.

10. Sollevare il pianoforte e unirlo al supporto, infilando i
due bulloni, sporgenti dalla parte inferiore del piano-
forte, nei fori posteriori delle guide metalliche del sup- 13. Posizionare il pianoforte nella sua collocazione finale.
porto. Regolare il piedino a vite (d) sotto i pedali, in modo che

tocchi il suolo.
‘\)

d

14. Serrare e controllare tutte le viti.

=
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3. Soluzione dei problemi

Se lo strumento dovesse mostrare dei malfunzionamenti,
cercate di seguire i suggerimenti contenuti in questa pagina.
Se lo strumento dovesse continuare a non funzionare corret-
tamente, contattate il negoziante o un Centro di Assistenza
Autorizzato KORG.

Lo strumento non si accende

e Verificate che il cavo di alimentazione sia collegato corretta-
mente.

e Verificate che l'interruttore di accensione sia in posizione
ON o0 ACCESO.

Se non riuscite a risolvere il problema, contattate il nego-
ziante.

Nessun suono udibile

e Verificare che il cursore [MASTER VOLUME] sia in posi-
zione diversa da “0”.

o Verificate che non ci sia una cuffia inserita.

e Verificate che il parametro MIDI Local sia posto a ON.

| timbri non cambiano
*Fate spegnere l'indicatore luminoso del pulsante [DEMO].

I suono si interrompe

oI timbri del pianoforte sono basati su campioni, cioé regi-
strazioni digitali di suoni reali. In genere, i timbri dello stru-
mento usano un solo campione per nota, ma il timbro di
PIANO usa due campioni. Quando questo timbro & selezio-
nato, si possono suonare contemporaneamente al massimo
16 note, comprese le note tenute con il pedale. Con gli altri
timbri si possono suonare fino a 32 note. Se state suonando
in modo Sovrapposizione, il numero massimo di note
dipende dai timbri selezionati. Per esempio, se uno dei due
timbri & il PIANO, il numero massimo di note e 10.

Lintonazione e il timbro del pianoforte sem-
brano variare a seconda della zona di tastiera.

oIl timbro di pianoforte di questo strumento ¢ stato realiz-
zato puntando al maggior realismo possibile. Di conse-
guenza, come in un pianoforte acustico, I'intonazione e il
contenuto armonico non sono uniformi sull’intera tastiera.
Non si tratta di un malfunzionamento, ma di una caratteri-
stica importante nella simulazione.

| pedali non funzionano correftamente

e Verificare che il connettore dei pedali non sia stato scolle-
gato.

Impossibile registrare

e Verificare che ci sia spazio sufficiente nella memoria del
Recorder.

Lo strumento non risponde ai dati MIDI

e Verificare che i cavi MIDI siano collegati correttamente.

e Verificare che il pianoforte stia ricevendo sul canale su cui
Ialtro dispositivo sta trasmettendo.

4 Speciﬁché tecniche

Tastiera EC510: 88 note (sensibili alla dinamica con meccanica
amartelletto e tasti pesati)
EC310: 88 note (sensibili alla dinamica con meccanica
amartelletto)

Sensibilitd altocco | Leggero, Normale, Pesante

Generczione del | ql? Synthesis System

SUONO

Potifonia 32 note massimo*

Timbri Piano (campionato in stereo), Electric piano, Harpsi-
chord, Vibraphone, Organ, Strings

Effetti Reverb, Chorus

Recorder Massimo 4.000 note: Tempo, Record, Play, Repeat. 1
fraccia

Metronomo Tempo, Metrica, Volume

Controll 1 Master volume, Interruttore Power, Transpose/Function,
Touch, Voice Selector, Tempo, Metronome, Demo, Bril-
liance, Tuning, Temperament

Peddii Tonale, Una corda, Risonanza

Connessioni Output (/MONO, R), Input (L/MONO, R), Cuffie x 2 MIDI
(IN, OUT), PC I/F (TO HOST)

Amplificazione EC510: 2x 40W
EC310: 2x 30W

Altoparlanti EC510: 4 altoparianti, Bass reflex box,
2x13cm+2x5cm (2x5.1 +2x 1.9inch)
EC310: 2x 13cm (2 x 6.1 inch)

Alimentazione Tensione locale CA

Consumo EC510: 110W
EC310: 90W

Dimensioni EC510(LxPx A):
1412 x 500 x 865 mm (56.59 x 19.68 x 34.05 inch)
EC310(LxPx A):
1412 x 500 x 847 mm (55.59 x 19.68 x 33.34 inch)

Colore e tonaiita Palissandro rosso scuro

Opiioni AG-001B/AG-0028

Peso EC510: 65,5 kg (144.4 Ibs)
EC310: 60 kg (132.2 1bs)

* Pud diminuire a seconda del timbro e dell’attivazione della
Sovrapposizione.

Specifiche e aspetto possono variare senza preavviso per
migliorie al prodotto.

¢ Apple Macintosh, MIDI Manager, MIDI Driver e Patch-
Bay sono marchi registrati della Apple Computer Cor-
poration, USA.

e IBM @ un marchio registrato della IBM Corporation,
USA.

e MS-DOS e Windows sono marchi registrati della Micro-
soft Corporation, USA.

e OMS & un marchio registrato della Opcode Systems, Inc.
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bitte
freimachen

KORG & More - a Division of
Musik Meyer GmbH -
Postfach 2147

35009 Marburg
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Der Service-Beleg hat nur in dem Land Gilltigkeit, in dem das
Instrument/Gerét bei einem autorisierten KORG-Héndler
gekauft wurde. Wenden Sie sich bitte bei Fragen an den Ver-
trieb lhres Landes.

Tragen Sie bitte die Seriennummer lhres Instrumentes ein (siche .blﬂe
Hinwelspfeil auf dem Service-Beleg) und senden Sie diesen an freimachen
die KORG Vertriebsfirma Ihres Landes.

KORG & MORE, a Division of
Musik Meyer GmbH,

Postfach 2147,

35009 Marburg, Deutschland

Musik Meyer AG, Spitalstr. 74
8952 Schlieren, Schweiz

Weiss & Kadlec, Triester Str. 261,
1232 Wien, Osterreich
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